




A D A T F E L D O L G O Z Á S  -  B É R M U N K Á B A N
New York-i tudósítónktól:
Az American Airlines menet­

rendszerű bát'bádósi* jürálá tiápon- 
ta mintegy 550 kilogramm gépi 
adatfeldolgozásra váró anyagot 
visz a karib-tengeri országba. Az 
ottani Caribbean Data Services 
500 helybeli alkalmazottja kódolja 
a beérkezett információs anyagot, 
majd a számítógépek elvégzik a 
szükséges műveleteket. A légifor­
galommal kapcsolatos feldolgozott 
adatok ezután műhold segítségével 
folytatják útjukat az American 
Airlines tulsai központjába.

Az amerikai légitársaság csak egy 
#z USA sok vállalata közül, amelyek 
külföldön, úgynevezett olcsó bérű 
országokban végeztetik el az ügy­
viteli és egyéb adatfeldolgozást. A 
bérmunkáltatás oka egyértelmű: 
míg az Egyesült Államokban egy 
számítógép-programozó órabére 9 
dollár, ugyanezért a munkáért a 
barbadosi programozó 2,20 dollárt 
kap óránként. Az amerikai vállala­
tok Earbadoson kívül Jamaicában, 
Grenadán és újabban a Kínai Nép- 
köztársaságban is végeztetnek bér­
adat-feldolgozást.

A dallasi Pacific Data Services 
kliensei számára 1981 óta ajánlja 
Kínát adatfeldolgozási munkák el­

végzésére. A cég szerint a kínai 
programozók, akik általában nem 
beszélik aZ angolt, 99,95 százalékos 
pontosságú munkát végeznek, s ez 
a programozó tevékenységben igán 
jó eredménynek számít. A kínai 
programozók elsősorban amerikai 
gazdasági statisztikák, ipari terme­
lési elemzések, valamint újság- 
archívumok elektronikus feldolgo­
zását végzik. Ezért a munkáért az 
USA-ban 12 dolláros órabért fi­
zetnek, a dallasi vállalat viszont 4 
dolláros órabérért veszi igénybe 
partnerének szolgáltatásait.

A San Diegó-i egyetem tanulmá­
nya szerint külföldön mintegy 15 
ezren végeznek adatfeldolgozási 
bérmunkát amerikai vállalatok ré­
szére. Írországban például a kor­
mány gazdaságfejlesztési ügyekkel 
foglalkozó ügynöksége nemrégiben 
elektronikus adatfeldolgozási bér­
munkák elvégzésére, illetve szak­
emberek kölcsönzésére külön vál­
lalatot hozott létre. Amerikai 
leányvállalata; a kaliforniai Com- 
pucorp 15—17 ezer dollárért kölcsö­
nöz ki egy évre ír programozót. 
Ez az összeg egyharmada a szak­
mában szokásos éves amerikai fi­
zetésnek. Az írországi vállalatnak 
jelenleg 66 számítógép-„bérmun- 
kása” van.
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K edvező k o n ju n k tú ra  az  a m er ik a i k em p in g ip a rb a n
New York-l tudósítónktól: ? iránti keresletet ésv a vásárlási
Üzleti szempontból .eredményes kedvet. Hatásosnak bizonyult az az 

nyár és év elé néz az amerikai országos propagandaakció,> amely a 
„kempingipar”, amelybe statiszti- hazai tájak megismerésére szólt-* 

i kailag a sport- ( és sportruházati tóttá fel az amerikaiakat. SV 
. cikkek értékesítési adatai is bele- Nagy forgalomfa számítanak a 
! tartoznak. A .Nemzetközi Sportáru kempingek, is, amelyek száma meg- 
I Szövetség jelentése szerint 1986- haladja a 16 ezret az Egyesült Al­
ii ban:'775 millió* {folíár-értékü-_'kem-.t)5amokten,k<iö75 óta mintegy" ’egy- 

pingfelszerelést és sportruházatot harmadával növekedett a' kemping­
értékesítenek az Egyesült Államok- -táborok száma az országban.) A 
ban. Ez az érték 1985-höz képest kempingtáborok nagy része vala- 
7 százalékos emelkedést tükröz. A melyik országos' hálózat 'tagja, sál- 
raktárkészletek gyorsan apadnak, s . falában franchise-formában műkó- 
a nyár elején az eladások értéke dik, (Az USA legnagyobb kemping- 
10 százalékkal haladta meg az egy hálózata, a Kamp grounds of Arne- 
évvel korábbit. rica 700 táborral rendelkezik.)

A hazai turizmus és ezen belül üjabban terjedőben vannak az 
a kempingezés bővülését idén a exkluzív, klub jellegű kempingtá- 

, szakemberek több tényezővel ma-, bor-hálózatok is, amelyek idén 
gyarázzák. A nemzetközi ’ terroriz- ugyancsak rekordbevételre számí- 
mus terjedése a szabadságukat kül- tanak. *
földön eltölteni szándékozó ameri- Tavaly a kempingtábOrok az or- 
kaiak nagyobbik .részét otthonma- , '' i, 7 mnliárd dollár bevé-radásra, tehát országjárásra kény- 2,7 milliard dollár beve
szerítette. A csökkenő kamatlábaid, jelezlek s a prognózis Szeri,
valamint az olcsó üzemanyag ked- az idei forgalom meghaladja majd 
vezően befolyásolja a lakókocsik a 3 milliárd dollárt.
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>Pelenkaháború< az Egyesült Államokban
New York-i tudósítónktól:
Az eldobható, egyszer használa­

tos pelenkanadrágok egyesült álla­
mokbeli piacán 1980 óta éles küz­
delem folyik a minél nagyobb ré­
szesedés megszerzéséért a két leg­
nagyobb gyártó, a Procter and 
Gamble és a Kimberly-Clark kö­
zött. A szóban forgó két cég együtt 
véve évente 3 milliárd dolláros 
forgalmat bonyolít le ebből a 
csecsemőkelengyéből, s a legújabb 
felmérések szerint a Procter and 
Gamble jelentős előnyre tett szert 
e fontos piacon.

Korábban a Buggies és a Pam­
pers márkák vetélkedtek egymás­
sal a Kimberly, illetve a Procter 
képviseletében, mindaddig, míg a 
Procter forgalomba nem hozta 
1986 elején Ultra Pampers nevű 
gyártmányát. Ez az eldobható pe­
lenkanadrág minden korábbinál na­
gyobb nedvszívó képességgel ren­
delkezik, ugyanis egv speciális ve­
gyi anyaggal van átitatva (össze­
tételét a Procter gondosan titkolja).

Az új anyag révén a pelenkanad­
rág egyúttal könnyebb is, hiszen 
így kevesebb rétegből kell össze­
állítani.

Az új termék sikerei nyomán a 
Procter részesedése a pelenkanad­
rágok piacán egy év alatt 47 szá­
zalékról 56 százalékra növekedett, 
míg a Kimberlvé — noha időköz­
ben ők is kijöttek egy hasonló cik­
kel — 33 százalékról 28 százalék­
ra esett vissza

A Procter sikereihez nyilvánva­
lóan az is hozzájárult, hogv 1985- 
ben 500 millió dollárt költöttek úi 
gyártósorok beszerzésére. A cé 
számításai szerint az eldobható pe­
lenkanadrágok értékesítéséből jövő­
re 230 millió dollár adózás előtti 
profit származik majd. Már arról 
is érkeztek hírek, hogy eredményes 
kísérleteket folytatnak az Ultra 
Pampers továbbfejlesztésére: ha­
marosan megjelennek a boltokban 
az úgynevezett jelző pelenkanadrá­
gok, amelyek nedvesség hatására 
azonnal elszíneződnek.

aa 
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Gszilát cseré li a National 
cuiókelcsöüzíí vállalat i t -

N ew  Y o rk - i  tudósítónktól:
A H ertz  és az A vis  u tán  az 

Egyesült Államok harm ad ik  legna­
gyobb autókölcsönző cége, a Natio­
nal Car Rental S ys tem  január tó l  új 
tulajdonos felügyelete a la t t  folytat­
ja tevékenységét.  A Paine W ebber  
Capital  beruházói cég vezette pénz­
ügyi érdekeltség az autókölcsönzőt 
45!) mdlió do llárér t  vásárolta  meg 
a Household International v á lla la t­
tól. A felvásárló pénzügyi csoport 
bejelentette, hogy kifizeti a N atio­
nal cgymilliárd dollárra  becsült 
adósságait.

A minnenpolisi székhelyű a u tó ­
kölcsönző vállalat Ksznk-Amcriká- 
ban (iO ezres személy- és lehergép- 
kocsiparkka! rendelkezik. A? autók 
kölcsönzésével a kontinensen 1004 
N at 'onal- iroda  foglalkozik, lüüfi e l­
ső kilenc hónapjában a National 
forgalma (i.'itlj millió dollár volt. 
adózás utáni nyeresége pedig elérte 
a 20,0 millió dollárt. A korábbi tu ­
lajdonos. a Household az. eladásból 
befolyt összeget termelő tevékeny­
ségének bővítésére szándékozik for­
dítani.





Száloptikás
telefonvezeték az Atlanti-óceán alatt

New York-i tudósítónktól:
Az Egyesült Államokban, New 

Jersey állam partvidékén, megkez­
dődtek a TAT 8 elnevezésű transz­
atlanti telefonkábel-rendszer telepí­
tésének előkészületed. Huszonkilenc 
amerikai és nyugat-európai távköz­
lési vállalat 335 millió dolláros be­
ruházással tenger alatti telefonká­
belt fektet le Tuckerton és az ang­
liai Widemouth között. Az angol 
fogadóállomás azonban nem jelent 
egyúttal végállomást, innen ugyanis 
tovább ágazik a vezeték a francia- 
országi Penmarchba. A 3600 ten­
geri mérföld hosszúságú kábel le­
fektetésének nagy részét az AT and 
T telefontársaság végzi. A brit 
Standard Telephones and Cables 
PLC 280 tengeri mérföldön végzi el 
a munkálatokat, a francia ClT Al- 
catelre pedig 166 mérföld jut. A 
vállalkozásban többek között még 
részt vesz az ITT, az RCA, a Wes­
tern Union Telegraph, valamint az 
MCI International.

Az elmúlt 30 évben az Atlanti- 
óceán két partja között 7 telefon- 
kábelt fektettek le. Az első, a TAT 
1 még mindössze 36 telefonbeszél­
getés egyidjű továbbítására volt al­
kalmas. az 1933-ban lefektetett TAT 

£ 7-es kábel viszont kilencezer be­
szélgetést továbbít egyszerre. Az
1988-ban' üzembe helyezendő leg­
újabb tenger alatti kábel egyide­
jűleg 40 ezer telefonbeszélgetést 
tesz majd lehetővé, ugyanis ezúttal 
első ízben száloptikás kábelt fek­
tetnek az óceán mélyére. A vezeték 
három pár kábelt üzemeltet: egy- 
egy pár bonyolítja le a kétirányú 
telefonforgalmat, a harmadik pár 
pedig tartalék.

A kontinensek közötti telefonbe­
szélgetések jelentős része 'ma már 
műholdak segítségével bonyolódik 
le, a TAT 8-nak tehát nem első­
sorban a hangtovábbításban lesz ki­
emelkedő jelentősége, hanem az 
adatközlésben. Az új kábel segítsé­
gével számottevően kibővülhet a 
két kontinens közötti adatközlési 
forgalom,- a számítógépek „beszél­
getése” ugyanis ma még biztonsá­
gosabb kábelen, mint műholdon ke­
resztül. Az amerikai és a nyugat­
európai vállalatok, valamint a ku­
tatóintézetek között megnövekszik 
és meggyorsul majd az információ- 
csere és -áramlás.

A vállalkozásban részt vevő 29 
távközlési cég ezenfelül is folytatja 
az együttműködést. Nemrégiben 
szerződést írtak alá egy második 
száloptikás transzatlanti kábelrend­
szer megépítéséről. A TAT 9, amely 
a tervek szerint 80 ezer telefonbe­
szélgetést képes majd egyidejűleg 
továbbítani, 1991-ben készül el, be­
ruházási költsége mintegy 400 mil­
lió dollár. Ezzel párhuzamosan az 
amerikai Nynex Corporation és a 
brit Cable and Wireless cég is szál­
optikás kábelösszeköttetést létesít 
New York és London között, 600 
millió dolláros költséggel.

Az érdekelt országokban már ter­
vezik a csendes-óceáni száloptikás 
telefonkábel építését -is. Tenger 
alatti összeköttetés létesül majd a 
következő évtizedben San Francisco 
és Japán keleti része között, s szó 
van arról, hogy leágazást építenek 
a Fülöp-szigetek irányába is. A 
mintegy 6 ezer tengeri mérföld 
hosszúságú kábelt a tervek szerint' 
amerikai és japán távközlési válla­
latok együtt fektetik le.





E G Y  M Á R K A  B Ü C S Ü J A
New York-f tudósítónktól:

'•'A világhírű Sí no er-varrógépek 
gyártója, a Singer Company beje­
lentette, hogy néhány' hónapon be­
lül megszünteti a fogalommá lett 
várrómasinák gyártását. A vállalat 
135 évvel ezelőtt kezdett él varró­
gépeket gyártani, s  már á század- 
fordulón -évi* több mint egymillió’ 
darab — akkor még Iábhajtású — 
‘gépet adott él.’ Az'évtizedek műiá-’ 
'sával mind több versenytárs Jelent 

■ meg a varrógépek piacán, a Singer 
népszerűsége azonban nem csők-/ 

' keht. . ' ■ ■ ‘ '
■ A. vállalat fokozatosan bővitette 
termelési profilját, s tavaly a var­
rógépek már csak 23 százalékkal 
részesedtek a Singer termeléséből.

■ Ugyanakkor a repülőgépeken és az 
űrkutatásban használatos élektronl- 

.kai berendezések és alkatrészek, 56 
százalékkal részesedtek a gvártásl 
skálából. A háztartási berendezések 
.és készülékek 'részaránya 1985-ben, 
21: százalék -volt tV -#*: "
* - A Singer számára a •varrógének 
gyártása a hetvenes évek közepétől 

‘ kezdve, egyre kevésbé volt' kifizető­
dő a magas . amerikai munkabérek 
platt, ezért a nyolcvanas esztendők 
elején áthelyezte a gyártást Tajvan- 

. ■

■ -.vfc ■ • %!&*?/.'%, W* é
ra, Brazíliába, valamint.' Olaszor­
szágba. A gyártott Singer-masinák 
kétharmadát ma már az Egyesült 
Államokon kíyül értékesítik.

A varrógépek eladásából a Singer. 
1984-ben és tavaly egyaránt 29 
millió dollárt nyert."A cég teljes 
profitja tavaly 82 millió dollárt ért 
el.. A Singer 1984-ben. még 784, ta­
valy viszont csak 568 millió dollár 
értékben adott el Varrógépeket 
7 Az eladások hanyatlása, valamint 
á cég . fermelési szerkezetének fo­
lyamatos korszerűsítése arra kész­
tette á vállalat vezetőit, hogy fon­
tolóra vegyék* a .varrógépgyártás 
megszüntetését. A tervek szerint a 
Singer-birodalmon bel ül. egy új cé­
get alapítanak,, amely csak bútorok 
és varrógépek gyártásával foglalko­
zik majd. A Singer ‘ márkanevet 
azonban csak az anyavállalat hasz­
nálhatja, a varrógépek más néven 
kerülnek forgalomba. - ■  . . v,-

Az „új” /Singer termelésének 80 
százalékát adják majd az elektroni­
kai termékek (navigációs berende­
zések, repülésszimulációs felszerelé­
sek, taktikai ellenőrző rendszerek 
stb.>," iníg a háztartás! berendezé­
sek részesedése 20 százalék lesz.

t
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Japán behatolás az amerikai bőriparba
. New York-i tudósítónktól:
A japán Otsuka gyógyszerioa-' 

vállalat megvásárolta Kalifornia 
egyik vezető bortermelő és -palac­
kozó vállalatát, az 1959-ben alapí­
tott Ridge Vineyards-ot. (Az ügy­
let értékét a felek nem hozták nyil­
vánosságra.)

Az Otsuka éves forgalma mint­
egy másfél milliárd dollár, a gyógy­
szerek mellett élelmiszeripari vegyi 
anyagokat is gyárt. A borászattal 
a cég nemrégiben kezdett el fog­

lalkozni, hazai gazdasága a Fudzsi 
hegység közelében található. A ka­
liforniai vállalat az eladást azzal in­
dokolta, hogy a japán cég „árnyé­
kában” jobban megtalálja számítá­
sait. A Ridge évi 40 ezer láda bort 
forgalmaz, elsősorban cirfandli és 
cabarnet sauvignon fajtákat.

A japán gyógyszeripari vállalat 
már több érdekeltséggel rendelkezik 
az Egyesült Államokban, de ez az 
első eset, hogy részesedést szerzett 
a bőriparban.
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T o v á b b  t a r t  a  s z e r s z á m g é p i p a r  v á l s á g a  a z  liS A -b a n
New Yörk-i tudósítónktól:
Az amerikai szerszámgépgyártók 

ipari szövetségének összesítő jelen­
tése szerint az iparág rendelésállo­
mánya 1986-ban 16 százalékkal volt 
kisebb, mint egy évvel korábban. A 
szövetség' véleménye szerint az ága­
zat kedvezőtlen . konjunktúrájában 
jelentős szerepet játszott az ameri­
kai gazdaság gyenge teljesítménye, 
az új adótörvény körüli bizonytalan­
ságok, valamint az egyre növekvő 
bevitel.

1985-ben a szerszámgépgyárak ré­
szére 2.53 milliárd dollár értékű új 
megrendelés érkezett. 1986-ban ez 
az, összeg 2,13 milliárd dollárra 
csökkent. A rendelések háromnegye­
de fémvágó gépekre, és berendezé­
sekre, egynegyede pedig fémformá­
ló gépekre szólt.

Szakértők véleménye szerint érez­
hető javulásra idén sem számíthat 
az amerikai szerszámgépgyártás. 
Noha az USA legnagyobb szerszám­
gépszállítói — Japán, az NSZK,

Svájc és Dál-Korea — amerikai 
nyomásra „önkéntes” exportkorláto­
zást vezettek be, a hazai iparnak 
jó esetben csak a kieső import pót­
lására lesz lehetősége. Számítások 
szerint az iparág idei rendelésállo­
mánya az esztendő végén legfeljebb 
170 millió dollárral lesz nagyobb a 
tavalyinál. Ám ez a szerény növe­
kedés is kétséges, a külföldi ver­
senytársak ugyanis időközben leány- 
vállalatokat alapítottak az USA- 
ban a protekcionista intézkedések 
kivédése és a vámhatárok megké­
rő’ése céljából, . | z8lí • Hő - 

A Donaldson piackutató intézet 
szerint a szerszámgépiparnak jelen­
tős kihasználatlan kapacitása van. 
Ennek kialakulásában az is közre­
játszott, hogy az amerikai autóipar 
tavaly szinte alig vásárolt új szer­
számgépeket. Az előrejelzések sze­
rint idén sem várható lényeges vál­
tozás e legnagyobb fogyasztó beru­
házási tevékenységében.





Légikisasszonyok lázadása
Az Egyesült Államokban 

mintegy 110 nagyobb légi- 
társaság repülőgépei róják 
éjjel-nappal a légi ország­
utakat. s a statisztikák ta­
núsága szerint a kisebb, 
úgynevezett beszállító légi- 
vállalatok száma megköze­
líti az ezret. A kíméletlen 
árverseny következtében 
soha nem látott alacsony 
szintre süllyedtek a légita- 
rifák, s napjainkban az 
USA-ban sok esetben ol­
csóbb repülőgéppel utazni, 
mint vonattal vagy autó­
busszal. Évtizedünkben a 
kényelem és az alacsony 
árak következtében az ame­
rikaiak számára szinte 
mindennapossá vált a repü­
lés, a légitársaságok nem 
is panaszkodnak kedvezőt­
len üzletmenetre..

„Újkori 
rabszolgák ?

Persze, ami kényelem az 
utas számára, s jó profitot 
hoz a légitársaságoknak, az 
nem egyértelműen kedvező 
a légivállalatok alkalma­
zottainak, elsősorban az 
utaskíséröknek. A gépek 
zsúfoltsága, a „sűrített” 
menetrend miatt több lett 
a munkájuk, s ezzel távol­
ról sem nőtt arányosan jö­
vedelmük. A magukat új­
kori rabszolgáknak nevező 
légikisasszonyok országos 
akciót kezdeményeztek 
munkájuk jobb megbecsü­
léséért, vagy ahogyan ők 
fogalmazzák: „felszabadí­
tásukért”.

New York és Washington 
között az Eastern és a 
PanAm légitársaság fél­
óránként közlekedtet jára­
tot. A repülőjegy akár öt 
perccel az indulás előtt is 
megvásárolható, s az 
utasok amolyan he­
lyiérdekű vicinálisnak 
tekintik az útvonalat re­
pülő gépeket. A két város 
között a „tiszt,a" repülési 
idő nem több, mint 35 perc, 
s a stewardesseknek ebben 
a röpke félórában szinte 
csodát kell művelniük. 35 
perc áll rendelkezésükre, 
hogy az utasokat tájékoz­
tassák a biztonsági előírá­
sokról, felszolgálják az ételt

és az italt, eltakarítsák az 
„étkezési hulladékot", ki­
osszák az újságokat és a fo­
lyóiratokat: S mindezt mo­
solyogva, kedvesen és jól- 
ápollan. A két város között 
szolgálatot teljesítő utaskí­
sérő naponta 6—á ingajára­
tot „hajt” végig, a le- és 
felszállás között 20—25 
percnyi ideje van magát 
kifújni,, és a sminket „meg­
igazítani”. Hasonló kemény 
munkát végeznek a többi 
útvonalon repülő sztyuvik 
is, s bizony estére kevesen 
tudják elkerülni az ólmos 
fáradtságot.

Az Egyesült Államokban 
a légikísérő nem. irigyelt, s 
nem kiemelt foglalkozás. A 
társadalom a régikisasszo­
nyokat — és a kis számú 
férfi ‘utaskísérőt — ugyan­
olyan kiszolgáló alkalma­
zottnak tekinti, mint a bol­
ti, vagy az áruházi eladót. 
Tőle is elvárja a türelmes 
és udvarias kiszolgálást, a 
mosolygást és nem utolsó­
sorban a szakértelmet. Az 
utas elvégre kifizette a jegy 
árát, s ezért tökéletes ki­
szolgálásban akar részesül­
n i . . .

TWA-sztrájk
Az USA-ban a légi közle­

kedés dolgozói — a pilótá­
kat kivéve — nem tartoz­
nak a jól fizetett alkalma­
zottak sorába. A légibiz­
niszben tavaly az éves át­
lagjövedelem 42 ezer dollár 
volt, amelynek egyharma- 
dát azonnal elviszi az adó­
hivatal. (Ez az első pillan­
tásra magas átlag úgy „jött 
ki”, hogy a számításnál fi­
gyelembe vették a pilóták 
évi 103 ezer dolláros fizeté­
sét is.) Az amerikai légi- 
társaságoknál foglalkozta­
tott légi utaskísérők éves 
jövedelme nem éri el a 20 
ezer dollárt, a kezdőfizetés 
— amely öt évig változat­
lan marad — pedig egysé­
gesen 12 ezer dollár egy 
évre. Hogy ez milyen nagy­
ságrendet jelent, azt jól ér­
zékelleti néhány megélhe­
tési adat: egy szerény lakás 
(átlagos környéken) havi 
bére 4—600, dollár, egy 
színházjegy ára 25—30 dol­
lár, egy szerény vendéglői

étkezést pedig nem lehet 
„megúszni” 8—10 dollár
alatt. New Yorkban egy au­
tóbusz-, vagy metrójegy ára 
egy dollár, a fodrász pedig 
legkevesebb 20 dollárral 
„könnyíti meg” a hölgyek 
pénztárcáját. Az élelmiszer 
viszont — a hús kivételével 
— nem drága.

Az amerikai légikísérők 
szakszervezetének 23 ezer 
tagja (a szakmában ennél 
sokkal többen dolgoznak) 
az évi 12-20 ezer dolláros 
fizetést kevésnek tartja. A 
légikisasszonyok országos 
lázadása, amely a mind 
gyakoribb sztrájkokban 
nyilvánul meg, egyelőre sü­
ket fülekre talál. Á légitár­
saságok az alacsony bérek­
kel saját jövedelmezőségü­
ket és versenyképességüket 
javítják — így hosszabb tá­
von sem céljuk a számotte­
vő béremelés. (Érdemes 
megjegyezni, hogy az Egye­
sült Államokban az utóbbi 
4-5 évijén számottevően le­
lassult a béremelések üte­
me: míg az évtized elején 
az évi 6—8 százalékos bér­
emelés volt az országban a 
jellemző, idén a fizetések 
átlagosan 2 százalékkal nö­
vekednek.)

A kollektív szerződés tár­
gyalása idején a TWA légi- 
társaság 6500 utaskísérője 
lépett sztrájkba, hogy így 
kényszerítse ki a béreme­
lést. A cég vezetése azon­
ban hajthatatlan maradt, s 
mire a sztrájkoló utaskísé­
rők feladták követeléseiket, 
a TWA már cselekedett: 
több ezer légikisasszonyt 
vett fel, akik évi 10 ezer 
dolláros fizetésért is haj­
landók voltak szolgálatba 
állni. . .  A sztrájk szinte 
„jól jött” a TWA-nals, hi­
szen a légi utaskísérők át­
lagbérét sikerült lejjebb 
nyomnia.

Hatvan év
Az American Airlines 

„fedélzeti rabszolgái” ta­
nultak kollégáik esetéből, s 
ők a munkabeszüntetés he­
lyett a munkalassítást, illet­
ve az előírások szigorú be­

tartását választották tilta­
kozásul az alacsony bérek

ellen. Nem vállaltak túl­
órát, s a munkájukat a sza­
bályok szó szerinti betartá­
sával látták el. Miután ez 
az akció sem vezetett ered­
ményre, minden visszaállt a 
régi kerékvágásba. A szak- 
szervezeti előírások szerint 
— amelyet a légitársaságok 
is elfogadtak — a hölgyek 
hatvanéves korukig dolgoz­
hatnak légikisasszonyként. 
A légitársaságok viszont a r­
ra törekednek, hogy foglal­
koztatottaik átlagéletkora 
minél alacsonyabb legyen. 
Az idősebb dolgozóknak 
ugyanis több bért kell fizet­
ni, míg a fiatalabbak ja­
vítják (legalábbis a munka­
adó szempontjából) a bér- 
színvonalat. Az American 
Airlines például rövid idő 
alatt 36-ról 32 évre csök­
kentette a sztyuviállomány 
átlagéletkorát. Üzleti filo­
zófiájuk ^zerint több fiatal­
ra van szükség a nagyobb 
teherbiróképesség és a ke­
vesebb elfoglaltság (család, 
tanulás, stb.) miatt: nem 
me’lőzhető viszont az idő­
sebbek tapasztalata, hig­
gadtsága sem. Az idősebb 
légi kisasszonyok inkább fel­
ügyeleti, vezetői munkát 
látnak el. míg a fedélzeten 
a „kulizás” elsősorban a 
fiatalabbakra vár.

Az amerikai légikisasszo­
nyok lázadása tehát nem 
járt eredménnyel. Ez töb­
bek között annak a -már 
említett körülménynek tud­
ható be, hogy az alacsony 
fizetés ellenére n,agy „tarta­
léksereg” áll ugrásra ké­
szen a megüresedő állások 
betöltésére. Sok fiatalt vonz 
a szakma: a kalandvágy, a 
sokféle emberrel való meg­
ismerkedés lehetősége, az 
időzónák átrepülése, s nem 
utolsósorban maga a mun­
kaalkalom. (Az USA aktív 
lakosságának 6.6 százaléka 
állástalan.) Véleményük 
szerint még mindig rango­
sabb és érdekesebb kiszol­
gálni a levegőben, mint az 
áruházban . . .

(— asz —)
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Ivöziíiuveioaesa  xiuuruictuAus . in ­
té z e tb e n  (S e ly e m g o m b o ly ító ) .
— 16.55: H íre k . Id ő já rá s .  Ü t­
k ö z ő en . — 19.01): S p o r t. —
19.50: R ek lám . — 19.53: C sak 
f ia ta lo k n a k !  — 20.50: In te g rá l-  
lev é l. — 21.00: H íre k . Id ő já rá s .  
Ú tk ö z b en . — 21.05: N em es
B a r ry  L y n d o n  ú r  e m lé k ira ta i .
— 21.25: K irá n d u lá s  a  s p an y o l
k o m o ly  z en é b e n . — 22.05: Z e­
n e k ö ze ib e n  a  h a llg a tó . K é ré ­
sek  v illa n ó fé n y b e n . — 23.00:
H íre k , Id ő já rá s .  S p o r t. — ü.lö—. 
4.20: É jfé l u tá n .

3. M Ű S O R :
14.0-3: Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 

15.05: R ég i o la sz  k ó ru s m u z s ik a .
— 15.25: Z en e i tü k ö r .  — iö.CO:
M ag y a r z en e sze rz ő k . — 16.41:
A n g o l m a d rig á lo k . — 17.00: Is ­
k o la rá d ió . — 17.50: X V III. s z á ­
zad i o p e rá k b ó l.  — 1-8.30: Na
m a te rn je m  je z ik u . A M ag y a r 
R ád ió  s z e rb h o rv á t n y e lv ű  n e m ­
z e tiség i m ű so ra  P é c srő l. • — 
19.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 19.05: 
In  d e r  M u tte rs p ra c h e . A M a­
g y a r  R ád ió  n é m e t n y e lv ű  n em ­
z e tiség i m ű s o ra  P é c srő l. — 
19.35: Ü j le m e ze in k b ő l. S ch u ­
m a n n :  R eq u iem . — 20.12: B ach ?  
M u sik a lisc h es  O p fe r. — 21.01: 
C liff  R ic h a rd  ö ssze s  fe lv é te le .
— 21.41: Z e n e k a r i  m u z s ik a . — 
22.20: E gon  E rv in  K isch , a  szá­
g u ld ó  r ip o r te r .  — 22.45: Az e u ­
ró p a i d is zk ó k  v ilá g a . — 23.30: 
H íre k . Id ő já rá s .

Á p rilis  29., sze rd a
K O S S U T H :

4.30— 7.59: J ó  re g g e lt!  — 8.00:
H íre k . Id ő já rá s .  — 0.05: M ű so r­
ism e r te té s .  — K b. 8.15: M ai 
p ro g ra m o k  (x) — 8.20: Eeo- 
m ix . G azd aság i -m a g a z in . — 
8.50: K is m a g y a r  n é p ra jz .  — 
8.55: N ó tá k . — 9.23: B o g ár
I s t v á n : H a t m ese . — 9,37: B e­
s z é ln i n eh éz . — 9.49: S u ldnó ták .
— 10.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 
10.05: G o n d o la t. A R ád ió  iro ­
d a lm i la p ja .  — 10.49: Z e n e tö r­
té n e t i  é r té k tá r .  — 11.29: V er­
b u n k o s o k . k a to n a d a lo k .  — 
11.54: R ek lám . — 12.00: D éli 
K ró n ik a . — 12.30: K i n y e r  m a?
— 12.40: R ek lám . — 12.45: T ö r­
v é n y k ö n y v . A b ű n  _ és b ü n te ­
té s e  II. rész . — 13.00: N agy  
m e s te re k  — v i lá g h írű  e lő ad ó - 
m ű v é sz e k .

P E T Ő F I:
4.30— 7.59: R eggeli z e n é s  m ű ­

s o r .  — 6.05: R eggeli c sú c s . Ze­
n e  — szóval. — 7.35 : S lá g e re k  
m in d e n k in e k . — 3.00: H íre k .
Id ő já rá s .  — 8.05: Id ő seb b ek
h u llá m h o s sz á n . — 8.50: T íz  pero  
k ü lp o li t ik a .  — 9.00: H íre k . Idő­
já r á s .  Ú tk ö z b en . — 9.05: N ap ­
k ö z b en . Z e n és  d é le lő tt.  — 12.00: 
H íre k  n é m e tü l, o ro sz u l és  a n ­
g o lu l. — 12.10: O p e re ttd a lo k .
— 12.25: Ü tik a la u z  ü d ü lő k n e k .
— 12.30: P o s ta b o n tá s .  — 13.00: 
H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . — 
13.05: A te g n a p  s lág e re ib ő l. — 
13.45: Id ő já rá s -  é s  v íz á llá s je ­
le n té s .

3. M Ű S O R :
6.00: H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­

b e n . 6.05: M u zs ik á ló  reggel.,
— K ö zb en  7.00: H írei?. Id ő já rá s .  
Ú tk ö z b en . — 8.09: H íre k . Id ő ­
já r á s .  M ű so r ism e r te té s .  — 8.07:
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az-JintJJA * -
9.90: T é v é to rn a  n y u g d íja s o k ­

n a k  _  «.05: a  „ F e k e te  M acs­
k a ” b a n d á ja .  S z o v je t b ű n ü g y i 
f i lm so ro z a t V/4. ré sz . — 10.15:
S a r ló s  fe c sk é k . N SZ K  rö v id - 
film  (lsm.> —" 10.25: W ilfred o  
L ám . K u b a i film , (i& n.) —*'1:1.05: 
K épú jság .*

(  S Z i K H / j Z * " )

O p era  h á z : S z ö k te t és. 'a  sze - 
rá jb ó i ( l í j .  éa . ctu 6Í>. -^>_Erkel 
S z ín h á z : S y lv ia  (H aríw iguzá
b é ri. 6. ea . 7) — P e s ti v ig a d ó :  
N ag y  s ik e r  v o lt . . . k é tré sz e s , 
v id á m , z en é s  m ű s o r  (8) —
N em ze ti S z ín h á z : Le az  ö re ­
g e k k e l (7) — V á rsz ín h á z : K a r-  
n y ö n é  s z e re lm e  (7 ): K o k té l 
h a tk o r  (K a m a ra te re m , fé l 8) — 
K a to n a  J ó z s e f  S z ín h á z : H áro m  
lá n y  k é k b e n   ̂ (7) — F ő v á ro s i 
O p e re t ts z ín h á z : C & árdásk irá ly - 
n ő  (Z erk o v itz  b é ri.  3. e a . 7) — 
J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z : K o ld u s ­
o p e ra  (D/4. b é r!. 7) — V ígszín ­
h á z :  Az ü g y n ö k  h a lá la  (7) — 
P e s ti S z ín h á z : O sz lopos Si­
m eo n  (X. b é ri.  3. ea. 7) — M a­
d á ch  S z ín h á z : Az -ö rd ö g  (7) — 
M ad ách  K a m a r a : T á k á ts  A lice  
(7) — R ad n ó ti M ik lós  .S z ín p ad : 
M in t k é t  to já s  (7) — • S zk én é  
S z ín h á z : F in to ro n tó  — b o h ó co k  
és c s e p ű rá g o k  n e m z e tk ö z i t a ­
lá lk o z ó ja ' (7, 9) — T h á lia  S z ín ­
h áz  : .L e ltá r  m ia t t  n y itv a  — 
T h á lia ' k a b a r é  (7) — Jó z s e fv á ­
ro s i S z ín h áz  : H a z á n k  f ia i (7)
— V idám , S z ín p a d : V an, ak i
fo r ró n  s z e re ti (7> — J á té k s z í n : 
S zab ó k y  (7) — J u r ta  S z ín h á z : 
N a g y en y e d i f ü g e v i r á g : 77) —
E g y e tem i S z ín p a d :  É v f o rd u ló -
— Az ú jh o ld  e s t je  L a k a to s  j£.t-
v á n  6(L szü le  té sn a p íá r) -<7> —
M ik ro szk ó p  Szirm od ': Áz‘ á llam  
is  fe lk o n ik  . . . (fél 8) — A ra n y  
J á n o s , . S z ín h á z : O liv e r! ^(6) — 
A s z í n h á . e l ő a d á s ^ k . ré sz!efes  
s z e re p  o sz tá sa , f  Ö v id - .tá r ta  lm  a 
és  b é r le ti  e lő re je lzé s e  a  P e s ti 
M ű s o rb a n !

CKÖZLEMÉNYEK^

A H o riz o n t T á n c is k o lá b a n
k e zd ő  ta n fo ly a m  in d u l m á ju s  
5 -én , k e d d e n  6 ó ra k o r .  B p ., 
L en in  k r t .  €4. V eze tő  R. K o ­
v á c s  E d it. T e l . :  423-039, 333-923. 
(x)

B ú to rb o l t  n y í l t  a  M arg it h íd  
b u d a i  h íd fő jé n é l H ., F ra n k e l 
L eó  14. . R ég i ps ú j b ú to ro k  — 
a d á s -v é te l .  * 362-169. (x)

N y á r i  s p o r í tá b o r  a  Zuglód SE 
s z e rv e z é s é b e n . T e n isz , ú szás , 
a t lé t ik a ,  lo v a g lá s , la b d a já té k o k ,, 
k a r a te  s p o r tá g a k  o k ta tá s á v a l,  
5—15 év ese k  ré s z é re . In f o rm á ­
ció  és b e ira tk o z á s  m á ju s  31-ig. 
B p . X IV ., T h ö k ö ly  ú t  120. 15- 
tő l 20 ó rá ig , T e s tk u ltú ra s z a lo n . 
U g y a n itt  n a p o n ta  n ő i k o n d ito r ­
n a  é s  b o d y  b u ild in g , (x)

A  H á m á n  K a tó  G im n áz iu m  
1987-ben é re tts é g iz e tt  IV /D  o sz ­
tá ly a  29 év es  ta lá lk o z ó ja ,  1987. 
m á ju s  22-én, p é n te k e n  19 ó ra ­
k o r  a z  A ra n y fá c á n  é tte re m b e n  
le sz , B p. II .,  S z ilá g y i E rz s é b e t 
fa s o r .  L e v é lc ím : S zű cs  G y u lá -  
n é , B p ., K a z in c z y  u . 80. 1923.
(K u rtá i A g n es). (x)

re n d e lk e z é s e  é r te lm é b e n  o k le ­
v e le s  v é g ze ttsé g e t-  ta n ú s í tó  
szá k ü z em g az d á sz  p o s z tg ra d u á ­
lis  k é p z é s t in d í t  1987/88-a s  t a n ­
év re . A k é p zé s  3, ille tv e  4 fé l­
év es , fé lé v e n k é n t 7 a lk a lo m m a l 
8 ó rá s  e lfo g la lts ág g a l. J e le n t ­
k e z h e tn e k  : a  K e re sk e d e lm i és 
V e n d ég lá tó ip a ri-  F ő isk o lá n , il­
le tv e  e g y éb  fe ls ő o k ta tá s i  in téz - 

: m e n y e k b en  v é g z e tte k  és az 
a d o t t  te rü le te n  d o lgozó  sz a k ­
e m b e re k . 1987 s z e p te m b e ré tő l 
in d u l :  M a rk e tin g  és v á lla lk o ­
zás (B u d a p es te n  és S zo ln o k o n ) 

,a  szö v e tk e z e ti s z e k to rb a n . 1988 
fe b ru á r tó l  i n d u l : Id e g e n fo rg a ­
lo m . R ek lám , , M ark e tin g  és 
v á lla lk o zá s  a  k e re sk e d e le m b e n  
és v e n d é g lá tá s b a n . A k é p z é s ­
se l k a p c s o la to s  ré s z le te s  t á jé ­
k o z ta  töt e s  je le n tk e z é s i  la p o t a 
K e re sk e d e lm i és  V e n d ég lá tó ­
ip a r i  F ő isk o la  p o r tá já n  (B u d a ­
p e s t  V., A lk o tm á n y  u. 9—11., 
S zo ln o k , A d y  E n d re  u. 9.) le ­
h e t b e sz e re zn i. A k é p zé s  ö n ­
k ö ltsé g es , ta n d í j  fé lé v e n k é n t 
300) F t. J e le n tk e z é s i  h a tá r id ő :  
198*?. m á ju s  30., i l le tv e  az  1988- 
b án  in d u ló  S zak o k ra  1987. no­
v e m b e r 15. A  je le n tk e z é s i  lap  
le a d á s a :  K oreskec le lm i és  Ven­
d é g lá tó ip a r i  F ő is k o la  F ő ig azg a ­
tó i H iv a ta l fsz t. 33. (x)

K irán t! u ta s o k  a r b o r é tu m o k , 
k a s té ly o k  és k a s té ly k e r te k  k e d ­
v e lő in e k . Az ö rö k z ö ld -  és  Eg- 
z ó ta k ed v e lő k  E g y e sü le te  jú n iu s  
8—10. k ö zö tt k ir á n d u lá s t  s z e r­
vez M a lo n y á rá  és  P o z so n y b a . 
A ré sz tv e v ő k  m e g is m e rk e d h e t­
n e k  a K á rp á t-m e d e n c e  e lső  
Ö rökzöld p a rk já v a l ,  a K j.sta- 
p o lc sá n y i k a s té  ly a i (b ú to rm ű -  
zeu m ) és p a rk já v a l ,  .a c sek lé sz i 
v o lt E s te rh á z y -b a s té lly a l  és 
p a rk já v a l ,  P o z so n y  n e v e z e te s ­
ség e iv e l, v a la m in t a k o m á ro m i 
J ó k a i és L e h á r  e m lé k k iá í l í tá -  
s o k k a l, S o ra o r ja  és. A ra n y o s -  
m a ró t k is v á ro s o k k a l.  M áju s  23- 
á u , s z o m b a to n  p e d ig  V as m e ­
g y e  ro d o d e n d ro n ja iró l  n e v ez e ­
te s  ...Jeli • a rb o ré tu m m a l,  vala-. 
m in t N a g y v áz so n n y a l és  T i- 
h a n n y a l .  J e le n tk e z n i le h a t és 
to v á b b i fe lv ilá g o s ítá s s a l  .szol­
g á l K a p itá n y  K a ta l in  a  667-622- 
e s  te le fo n o n . T IT  S túd ió ,, B u­
d a p e s t, B o cs k a i ú t  3:7. 1113. (x)

Az E x p re s s  I f jú s á g i  és  D iák  
U ta zá s i I ro d a  a já n la ta !  Ü d ü l­
jö n  o lc só b b a n  a  b o lg á r  te n g e r ­
p a r to n , A lb e n á n , a H o te l 
D ru z sb á b a n !  A je len tle ező k  r é ­
s z é re  550 F t k e d v e z m é n y t b iz ­
to s ítu n k , I. o sz tá ly ú , 2 á g y a s , 
fü rd ő sz o b á s  e lh e ly ez é sse l, te l­
je s  e llá tá s s a l .  1 h e te s  ü d ü lé s  
5930 F t, g y e rm e k e k  ré s z é re  10 
év es  k o rig  4180 F t. K ö z lek ed és  
eg y én ileg , re p ü lő - ,  i l le tv e  v o ­
n a t je g y e t  k ív á n s á g ra  b iz to s í­
tu n k . J e le n tk e z é s  az  E x p re s s  
U ta zá s i I ro d a  b u d a p e s ti  i ro d á i­
b a n . (x)

T a v a sz i n a p s u g a ra k  reggel 
k ile n c tő l e s te  h é tig  a  K a ti so - 
lá r iu m b a n . L a n in  k r t .  62., II/6. 
T . : 424-034. (X)

B oldog  s z ü le té s n a p o t!  c ím ű  
m ű s o rá v a l H a lász  J u d i t  és  a 
B o jto r já n  e g y ü tte s  lé p  fe l a 
MOM Sz a k a s  its  Á rp á d  M ű v e­
lő d ési K ö z p o n tb a n  (B p. X II., 
C sö rsz  ti. 18. T e l. :  556-649) 1937. 
jú n iu s  5 -én , p é n te k e n  16.30-kor. 
J e g y e k  40, 50, 60 F t-o s  á rb a n  fisz 
M K  p é n z tá r á b a n  v á lth a tó k , (x)

T en iszezzen  a R óm ai T en isz  
K lu b b a n . K lu b ta g sá g . S a la k o s  
p á ly á k  b é re lh e tő k . E gyén i és 
c so p o r to s  o k ta tá s  m in d en  kor-* 
o sz tá ly n a k . III.. M á ty á s  k irá ly  
ti. 118. T e l. ? G71-914. 873-267.
(X)

zo Iván nyal minden magyar 
állampolgár rendelkezik, és 
azt kötelező magával vin­
ni. „ . •

Külön igazolvány gyár- • 
tása, beszerzése, a kiadás^ 
sa) járó adminisztráció 
csak tovább növelné a díj- ! 
tálán utazás bevezetésével 
járó nagymérvű állami f 
költségeket.

A rendelet, megváltozta­
tására — hogy 70 éven fe­
lüliek kedvezménye ne élet­
korhoz, hanem a nyugdíja- * 
zástól eltelt, meghatározott 1 
időhöz legyen kötve —vál­
lalatunknak nincs lehető- I 
sége. ,  í

A nők kedvezménye, ® 
hogy 5 évvel előbb men- 1 
nek nyugdíjba, mint a fér- n 
fiák, nem szükségszerűen ® 
vonja maga után az újabb * 
kedvezmények megadását. 1 

Minden nyugdíjas — te­
hát a nők és a rokkantnyug- * 
díjasok is — az előírt fel- J 
tételek alapján válthat * 
kedvezményes nyugdíjas- £ 
bérletet, metynek ára 1966. 
július 1-jétől nem válto­
zott a helyi közlekedésben.

Ugyanígy váltható a 
HÉV teljes hosszára bár­
melyik vonalon kedvezmé­
nyes árú nyugdíjas havi­
bérlet, mely a rendszere­
sen utazók részére jelentős 
kedvezményt biztosít.

★
A március 10-i számában 

megjelent „Az olvasó vé­
leménye” című levéllel 
kapcsolatban az alábbi vá­
laszt adjuk:

Két é v e  ázi!<
Megközelítően kát éve 

kéri az IKV-t a Népköz- 
társaság útja 13-as számú 
ház III. emelet 5. sz. lakás 
bérlője, hogy a Lakás fe­
letti esőcsatornát javítsák 
mag, mert a szobája falán 
folyik le az esővíz. Min­
den’bejelentés és kérés ed­
dig hiábavaló volt. A be­
ázás fokozódása miatt a 
szoba lakhatatlan lelt. Az 
esővíz a házfalat a föld­
szintig feláztatta és félő, 
hogy a függőfolyosót fedő 
kőlapok is, a folytonos 
ázás miatt meglazulnak, 
és a körfolyosó lezuhan.

Legyen szabad annyit 
megjegyeznem, hogy az 
első bejelentéskor még 
egészen kis munkába ke­
rült volba annak kijavítá-
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Az autóipar és a 
repülőgépgyártás 

integrációja
A z Amerikai Egyesült Államokban a z  autóipar é s  a repülőgépgyártás 
évtizedeken  á t gyakorlatilag sem  üzleti, sem  m űszaki kapcsolatban  
nem állt egym ással. M indössze két-három é ve s  múltra tekinthet 
vissza a z  ország k é t veze tő  gazdasági ágazata közö tt a z  a kibonta­
kozó együttm űködés, am elynek alapját a mikroelektronika é s  a kor­

sze rű  anyagok kutatása terem tette  m eg.

A gépkocsigyárak új modelljeikben töme­
gesen kezdték felhasználni a mikroelektro­
nika áldásait. A korszerű gépkocsikban ma 
már mind több az elektronikus vezérlés és 
ellenőrzés, a műszerfalak pedig egyre job­
ban hasonlítanak a „fedélzeti számítógé­
pekre”. A korszerű gépkocsikban a mecha­
nikus részegységeket mindinkább elektro­
nikusak váltják fel. A modem autókban a 
gazdaságos üzemanyagadagolást és -fel- 
használást, a szükséges fékhatást, valamint 
a biztonságos és gazdaságos üzemelést in­
tegrált áramkörök, mikroprocesszorok és 
egyéb elektronikai alkatrészek, valamint 
berendezések felhasználásával oldják meg. 
A technológia az autóiparban — az önálló 
kutatás és fejlesztés mellett — a repülőgép- 
gyártásból áramlott át. Nem egyszerűen li- 
cencek megvételéről volt és van szó, hanem 
a két iparág együttműködéséről, mind több 
esetben pedig összefonódásáról. A General 
Motors például 1985 végén ötmilliárd dol­
lárért vásárolta meg a Hughes Aircraft cé­
get. A GM által bekebelezett vállalat első­
sorban a számítógépes gyártásirányításban 
ért el kiváló eredményeket, amelyeket a jö-

natizáiás
ember

ismerve a dolgozók kezdeményezéseinek, a 
minőség javításának illetve a szakismeretek 
fokozott elsajátításának előnyös hatását.

A különböző mértékű önállósággal ren­
delkező munkacsoportok létrehozása ma 
még sok helyen igen nagy ellenállásba üt­
közik, mivel a módszer alkalmazása drasz­
tikus változást igényel a vezetés stílusában 
és módszereiben. A hagyományos — bü­
rokratikus — szervezetekben a vezetők fő 
feladata az ellenőrzés, a rendelkezések fe­
lülről lefelé haladnak, s számos ellenőrző 
szint gondoskodik a kiadott parancsok vég­
rehajtásáról. Az új szervezeti megoldás ez­
zel szemben a munkaerőt értékes erőforrás­
nak tekinti, melynek kezdeményezéseit 
rendkívül fontosnak tartja. Lehetőség sze­
rint összekapcsolja a dolgozók megnöveke­
dett önállóságát és felelősségét, s a kölcsö­
nös érdekekre helyezi a hangsúlyt.

Mivel a munkakultúra és a vezetési stílus 
a már működő üzemekben csak nagy ne­
hézségek árán változtatható meg, a csoport- 
munka alkalmazása elsősorban az új léte­
sítményekre jellemző.

Több gyárban — ahol a módszert alkal­
mazták — a munkacsoportok önmagukat 
irányítják, önállóan határozzák meg a cso­
porton belüli munkaköröket, illetve a fel­
adatok felosztását a legfelső vezetéstől ka­
pott útmutatók alapján. Ugyancsak csopor­
ton belül tervezik meg a szabadságokat, de 
beleszólnak a tagok felvételét, elbocsátását, 
valamint előléptetését érintő kérdésekbe is.

A vállalati viselkedés kutatói szerint az 
új munkaszervezési módszerek megkönnyí­
tik a vállalatok számára az alkalmazkodást 
a gyorsan változó piaci és politikai viszo­
nyokhoz. Az autonóm munkacsoportok 
szervezése, a széles körű feladatokat adó 
munkahelyek kialakítása, a dolgozók bevo­
nása a döntéshozatalba, s az új kezdemé­
nyezések támogatása egyaránt a piaci igé­
nyek változására való gyors reagálás eszkö­
zei lehetnek.

— ai

vőben az autógyártásban is felhasználnak. 
A Hughes viszont — amely már a GM 
egyik részlege — sokat profitál az autógyár 
légáramlással foglalkozó laboratóriumának 
eredményeiből. A Chrysler ugyancsak
1985-ben kebelezte be a kisebb repülőgépe­
ket gyártó Gulfstream Aerospace vállala­
tot.

A cégházasságtól többek között azt vár­
ják, hogy mind az autó- mind pedig a repü­
lőgépgyártás új szerkezeti és burkolóanya­
gokkal gazdagodik. Az Alumínium Co. of 
America, valamint a Volkswagen amerikai 
leányvállalata még 1982-ben kezdett együt­
tes kísérleteket az alumínium felépítményű 
autó kifejlesztésére. A kísérletek eredmé­
nyeként olyan alumíniumötvözet jött létre, 
amelynek felhasználásával a gépkocsi sú­
lya 47 százalékkal könnyebb, mint az acél­
felépítményé. Az új anyag iránt természete­
sen élénken érdeklődött az amerikai polgá­
ri és katonai repülőgépgyártás is, s ma már 
ez az iparág is bekapcsolódott a kutatások­
ba, illetve felhasználója az új anyagnak.

A McDonnel Douglas repülőgépgyár kü­
lönleges számítógépes tervezést és gyártás­
vezérlést alakított ki. A rendszer működésé­
hez szükséges számítógép-programcsoma­
gokat az autóipar rendelkezésére bocsátot­
ta, az autóágazat pedig „cserébe” megosz­
totta a nagy repülőgépgyárral az ülések er­
gonómiája témájában végzett kutatásainak 
tapasztalatait. Az űrhajózási iparágban je­
leskedő Rockwell International cég kiváló 
eredményeket ért el az űrhajók külső bur­
kolóanyagának kutatásában és gyártásá­
ban. Miután a gépkocsigyártás is mind 
több hőálló anyagot használ fel, az autó­
ipar együttműködést kezdeményezett a 
Rockwell-lel a közös kutatásra és fejlesztés­
re.

Meg kell jegyezni, hogy az autóipar nem 
játszik alárendelt szerepet a kialakuló in­
tegrációban, kutató és fejlesztő bázisai sok 
esetben és területen fejlettebbek, mint a re­
pülőgépgyártásé. A két ágazat együttműkö­
désének részleteiről azonban meglehetősen 
kevés konkrét információ szivárog ki az 
Egyesült Államokban. A hírzárlat egyik 
oka valószínűleg az, hogy ezen a területen 
az USA mindenképpen meg akarja őrizni 
vezető szerepét Nyugat-Európával és Ja­
pánnal szemben. Ebben a helyzetben a 
nyugat-európai és a japán autó- és repülő- 
gépgyártás megpróbálja előretolt bástyáit, 
az Egyesült Államokban működő leányvál­
lalatait az iparági integráció közelébe „fér- 
kőztetni”.

Noha a két amerikai iparág együttműkö­
dése még valóban csak a kezdeti éveit éli, 
az Egyesült Államokban nagy jövőt jósol­
nak a kooperációnak. Egyrészt a verseny- 
képesség növekedését, másrészt pedig a 
műszaki haladás meggyorsítását várják az 
együttműködéstől. (Ez utóbbira is nagy 
szüksége van az USA-nak, hiszen az elmúlt 
öt évben több műszaki területen vesztette el 
világelsőségét.) A kormányzat támogatja az 
együttműködést, amelyből nem keveset 
profitálnak a két ágazat hadiipari részlegei 
sem. Szakértők véleménye szerint a két 
iparág közeledését a következő években a 
cégfelvásárlások, összeolvadások is elősegí­
tik majd, hiszen mind az autóiparban, 
mind pedig a repülőgépgyártás óriásválla­
latai olyan cégek bekebelezésére töreked­
nek, amelyek a másik iparágban jelentős 
műszaki eredményeket értek el.

Gara Szabolcs
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A Gödöllői
Vegyesipari Szövetkezet
m e g v é t e l r e  f e la j á n l j a  
a  G ö d ö l l ő ,  K ő r ö s f ó i  ú. 1 3 — 17 .  s z .  a latt i  
3 0 0 0  m 2 b r u t tó  a l a p t e r ü l e t ű

telephelyét
(a t e l e p e n  3 4 8  m 2- e s  ü z e m c s a r n o k  é s  1 6 2  m 2- e s  s z o c i á l i s  
l é t e s í t m é n y  v a n ) ,  v a l a m i n t  a  G ö d ö l l ő ,  S z a b a d s á g  u. 2 7 .  s z .  
a la tt i ,  1 1 0 0  m 2 b r u t tó  a l a p t e r ü l e t ű

lakatosipari telephelyét
(a t e r ü l e t e n  4 5 0  m 2- e s  ü z e m c s a r n o k ,  v a l a m i n t  1 6 0  m 2- e s  
s z o c i á l i s  é s  j á r u l é k o s  l é t e s í t m é n y  v a n ) .

É rdeklődni le h e t
a G ödöllői V egyesipari S z ö v e tk e z e t  e ln ö k é n é l, 
cím : G ödöllő , J á n o s  u. 5. 2100.
T elefon : (28)10-019, 20-019.

V_______________________ _______________________ /

( ----------------
A M ezőga
O rszág o s
p á ly á z a to t

f ő k
m u n k ak ö r .

A fő k ön yvelő  
sz á m v ite lén ek  
v e z e té s e .  
F izetés: m e g e g  
Feltétel: e g y e te  
Korhatár: 50 év  
A pályázat tart, 
é s  jö v ed e lm én  
sé t , r é sz le te s  ö

Cím : Term e 
B u d a p e s t, i 
A levelükre

V_________

-------------------------------------------------------------------------------------

A B e lk e re sk ed e lm i K u ta tó  In té z e t

pá lyáza to t hirdet 
tudományos kutatói 
munkakör betöltésére
I g é n y :  f e l s ő f o k ú  k ö z g a z d a s á g i  v é g z e t t s é g ,  j ó  f o g a l m a z á s i  
k é s z s é g  é s  e g y  i d e g e n  n y e l v  i s m e r e t e .
F i z e t é s :  a 2 3 / 1 9 8 3 .  (XII. 1 7 . )  Á B M H  r e n d e l e t  s z e r in t .
A  r é s z l e t e s  ö n é l e t r a j z o t ,  a  p u b l i k á c i ó s  j e g y z é k e t  
t a r t a l m a z ó  p á l y á z a t o k a t  k é t  h é t e n  b e l ü l  a  k ö v e t k e z ő  
c í m r e  k é r jü k  b e k ü l d e n i :
B e lk e re sk ed e lm i K u ta tó  In té z e t,
B u d a p e s t, V igadó  u. 6. 1051 
P o s ta f ió k  432.1371

V_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ )

( ------------------

A Mag
számít
progrc
kezdő
Akiket fe lvesz  
technikai képt 
s e  után a szál 
szerek  vagy a 
A  je le n tk e z é
— közgazda.1
— 0 —3 évi t
—  k ö z é p f o k
— angol nye
— le g fe lje b t
— férfiaknál 
A k ép zés idejf 
talom ), valam  
küldjék el az f 
d a p est, 1850

V

/ --------------------------------------------------------------------------------------- \

A Fogtechnikai Vállalat m unkatársakat keres.
Felvesz
gyártástech n ológ iáb an  é s  anyagvizsgálatban  jártas, álta lános érdek lő­
d ésű

fiatal mérnököt
(jelen tk ezés levélb en , a fogtechnikai főosztályon: B u d ap est XIII., P o zso ­
nyi út 20  ),
m ér leg k ép es szakvizsgát tett, kezdő vagy  vállalati gyakorlatot szerzett

belső ellenőrt
(jelentkezés: dr. J ózsa  A ndrásné e llen őrzésiosztá ly -vezetőn é l, B udapest  
IX., Tűzoltó u. 79., te lefon: 136-675),

munkaügyiosztály-vezetőt,
szakvizsgát tett

munkaügyicsoport-vezetőt, 
munkaügyi előadókat, 
közgazdasági elemző munkára
közép- vagy  felsőfokú  v é g ze ttség ű  árk ép zésb en  jártas m unkatársakat. 
(Jelen tkezés: Kulik Pálnénál, a k özgazd asági é s  m unkaügyi főosztá ly  v e ­
zető jén él, B u d ap est XIII., Herzen u. 6., telefon: 400-083.)

V _________________________________________________________

r

A  m e z ő g a z d
— száraz v
— savas ta
— 160, 200,
— MTZtra
— különfél
— szélvédc
— átmenet
—  k ö t ő e l e r  
kínál f iz e té s i

az A(

m á l y

M

Tá
é t

V________

/ ----------------------------------------------------------------------------------------\

A Pegazus Tours Közös Vállalat 
pályázatot hirdet
a N ag y cen k i S z é c h e n y i-k a s té ly  v ö rö s  szá rn y a

szállodaigazgatói
m unkakörének b etö ltésére .

A munkakör m árcius 1-jétől betölthető .
B érbesorolás: a 12/1983. (XII. 17) ÁBMH sz. rendelet alapján.
A munkakör b e tö lté sén ek  feltételei: a 18/1979. (X. 17.) BKM sz. rendelet 
szerinti k ép esíté s , a szakm ában töltött 5  év  gyakorlati idő, erkölcsi fe d d ­
h e te tlen ség , 2  id eg en  nyelv ism erete.
A pályázat ta rta lm azza  a pályázó ré sz le te s  ö n é le tra jzá t, m u n k ah e­
lyének m eg n ev ezésé t, b eo sz tá sá t, m unkaköri b eso ro lá sá t, eddigi 
m unkahelyeinek  é s  te v ék e n y ség é n ek  fe lso ro lásá t, iskolai v ég z e tt­
s é g é t, s z ak k é p ze ttsé g é t, idegennyelv -tudásá t, politikai iskolai v ég ­
z e t ts é g é t  ta n ú s ító  ok iratainak  m áso la tá t.
A pályázattal kapcsolatban  további fe lv ilágosítást ad: Krénusz Gyuláné 
főkön yvelő , telefonja: 171-644.
A pályázatokat leg k éső b b  február 28-ig , a következő cím re kérjük: P eg a ­
zu s Tours Közös Vállalat, B u d ap est, Károlyi M ihály u. 5. 1053.
A pályázatokat bizalm asan kezelik, az elbírálásról a pályázókat értesítik.
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gok számára a közepes távol­
ságú útvonalak forgalmának 
lebonyolítására. A cég 1986- 
ban erre a típusra 216 megren­
delést kapott, ezek teljesítésé­
vel már 1746 Boeing 737 szeli 
majd a légi országutakat. Min­
den valószínűség szerint a 
737-es típus népszerűsége és ke­
lendősége felülmúlja a 727-es 
típusét. 'Ez utóbbi modellt máir 
nem gyártják, s összesen 1831 
gép talált gazdára a sorozat­
ból. Jelenleg a világ legnépsze­
rűbb gépe a Boeing 737, amely­
ből a becslések szerint 2000-nél 
jóval több gépet adnak majd 
el összesen.

Ugyancsak nagy a kereslet a 
Boeing Jumbo típusa iránt, 
amelyet jelenleg 747—400-as 
modellszámon gyártanak és 
forgalmaznak, jelezvén, hogy 
a 20 évvel ezelőtti típus to­
vábbfejlesztett változatáról 
van szó. 1986-ban a Boeing 83 
Jumbóra kaipotrt megrendelést 
mintegy 10 milliárd dollár ér­
tékben. Ez az összeg a nagy re­
pülőgépgyár tavalyi forgalmá­
nak mintegy felével volt 
egyenlő. Nem panaszkodhatott 
tavaly a McDarmel Douglas cég 
sem az üzletmenetre. Legnép­
szerűbb gépe az MD—80-as tí­
pus, amelyre tavaly 191 új 
megrendelés érkezett. A követ­
kező években az előrejelzések 
szerint nem csappan majd meg 
az érdeklődés ez iránt a kis- és 
középtávon egyaránt gazdasá­
gos géptípus iránt. Az eladási 
statisztikák tanúsága szerint 
egyre kevesebb megrendelés 
érkezik a nagy hatósugarú 
DC—10-esekre, amelyek a 
Jumbo után a második legna­
gyobb befogadóképességű re­
pülőgépek. A McDonnéknék 
azonban van mit ajánlania a 
mintegy húszéves konstrukció 
helyébe: megkezdte a három 
hajtóműves MD—11-es óriás 
gépek gyártását. Erre az új tí­

Minden korábbi rekordot megdöntött tavaly az amerikai és 
a nyugat-európai repülőgépgyárak számára feladott új meg­
rendelések száma. A nyugati világ repülőgépipara igen kedve­
ző konjunktúrát élvez, s az előrejelzések szerint a jó üzletme­
netben nem várható törés egészen az ezredfordulóig. .A statisz­
tikai összesítések tanúsága szerint 1986-ban a nyugati repülő- 
gépgyárak 799 új utasszállítóra kaptak megrendelést, 35,5 mil­
liárd dollár értékben. A megelőző esztendőben összesen 688 
megrendelés érkezett 23 milliárd dollár értékben.

Jól m utatja az iparág kon­
junktúráját, hogy 1983-ban 
még mélypontról panaszkod­
tak a gyártók: termelőkapaci­
tásaik jelentős része kihaszná­
latlanul állt, hiszen abban az 
évben a légitársaságok 7,3 mil­
liárd dollárért mindössze 232 
új utasszállítót rendeltek.

Kevésbé szennyezik
A tavalyi és a várható ked­

vező konjunktúrát az ágazat 
szakemberei több tényezővel 
magyarázzák. Tartós keresle­
tet jelent, hogy a légitársasá­
gok közép- és nagy hatósuga­
rú repülőgép flottá ja szinte egy 
időben öregszik el. A mintegy 
két évtizeddel ezelőtt vásárolt 
Boeingek, McDonnell Doug- 
las-ok megértek a lecserélésre. 
Ezek a .típusok egyrészről már 
nem felelnek meg egyértel­
műen a mai aviatika követel­
ményeinek, másrészről pedig 
üzemanyag-fogyasztásuk és 
zajszintjük meglehetősen ma­
gas. Az új típusok jóval ked­
vezőbb műszaki és gazdaságos- 
sági paraméterekkel rendelkez­
nek elődeiknél, s az sem utolsó 
szempont, hogy kevésbé szeny- 
nyezik a környezetet.

Az új repülőgépek iránti ke­
reslet bővülésének másik fon­
tos tényezője a légiforgalom 
dinamikus növekedése. 1985- 
ben a világ légitársaságainak 
menetrendszerű járatai 891 
millió utast szállítottak, tavaly 
az utasok száma már elérte a 
950 milliót. (Érdemes megje­
gyezni, hogy az úgynevezett 
bércharteí-j áratokat még ennél 
is több utas vette igénybe.) A 
légitársaságok arra számítanak, 
hogy az utasok száma az évez­
red végéig évi 5—7 százalék­
kal nő, s már emiatt is halaszt­
hatatlan a légiflották korszerű­
sítése és bővítése. A nagy re­
pülőgépgyárak természetesen 
örömmel fogadják a tartósnak 
ígérkező keresletbővülést, s kí­
nálatuk szélesítésével maguk 
is igyekeznek elősegíteni a lé­
gitársaságok pénzköltését. 
Mind Nyugat-Európában, mind 
az Egyesült Államokban a re­
pülőgépgyártás az úgynevezett 
húzó ágazatok sorába tartozik, 
hiszen az iparág a tavalyi lany­
ha gazdasági növekedés idején 
kimagasló eredményeket ért el, 
s jelentős mértékben járult 
hozzá a bruttó társadalmi ter­
mék gyarapodásához.

A Jumbo még mindig 
népszerű

A repülőgépek iránti foko­
zódó kereslet kiélezi a ver­
senyt a gyártók között, hiszen 
mindegyikük arra törekszik, 
hogy minél nagyobb részét ha­
sítsa ki a megrendeléseknek. 
Az üzleti tét nem jelentékte­
len: a Boeing számításai sze­
rint az évezred végéig a légi- 
társaságok 5300 repülőgépet vá­
sárolnak majd a nyugati orszá­
gokban. Ebből 2900 az elöre­
gedett gépek lecserélését szol­
gálja, 2400 pedig olyan új be­
szerzés lesz, amelyet a forga­
lom bővülése követel meg. Az 
ezredfordulón a tőkés világ lé­
gitársaságai összesen 9000 kö­
zép- és nagy hatósugarú utas- 
szállítót üzemeltetnek majd.

Tavaly a legnagyobb keres­
let a Boeing 737-es kétmoto- 
ros típusa iránt mutatkozott. 
Ez a gép ideális a légitorss?/

A MAGYAR NEMZETI BANK 
HIVATALOS DEVIZAÁRFOLYAMAI
ÉRVÉNYBEN: 1987. JANUAR 15.

Devizanem Vételi Közép Eladási 
árfolyam 100 egysegre forintban

Angol font 6693,02 6699,72 6706,42
Ausztrál dollár 2876,48 2879,36 2882,24
Belga frank 116,25 116,37 116,49
Dán korona 632,16 632,79 633,42
Finn márka 965,48 966,45 967,42
Fiancia fiánk 720,06 720,78 721,50
Hollandi forint 2133,40 2135,54 2137,68
Japán yen (1000] 290,71 291,00 291,29
Kanadai dollár 3277,66 3280,94 3284,22
Kuvaiti dinár 15566,62 15582,20 15597,78
Norvég korona 623,58 624,20 624,82
NSZK márka 2406,32 2408,73 2411,14
Olasz liia (1000) 33,82 33,85 33,88
Osztrák schilling 342,02 342,36 342,70
Portugál escudo 31,42 31,45 31,48
Spanyol peseta 34,83 34,86 34,89
Svájci frank 2868,01 2870,88 2873,75
Svéd korona 676,17 676,85 677,53
Tr. és cl. rubel 2797,20 2800,00 2802,80
USA dollár 4476,96 4481,44 4485,92
Ecu (körös piac). 4961,16 4966,13 4971,10

AZ ÁLLAMKÖZI MEGÁLLAPODÁSOKON ALAPULÓ HIVATALOS
á r f o l y a m o k  v á l t o z a t l a n u l  a z  i 986. n o v e m b e r  25-1

KÖZLÉSNEK MEGFELELŐEN VANNAK ÉRVÉNYBEN.

A z  1985. Jú lius 1-tei a lk a lm azo tt ha tá rifiő s  á rfo ly am k ü lö n b ö ze ti százalékok  
v á lto za tlan u l az 1985. jú n iu s  29-1 k özlésnek  m egfelelően  v an n ak  é rv én y b en .

A M agyar N em zeti B ank  US/19M. szám ú  közlem énye szerin t h iv a ta lo s a 
M agyar H írlap b an , v a lam in t a  b a n k sze rv ek  hely iségeiben  közzéte tt lista .
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pusra tavaly már 32 megren­
delés érkezett mintegy 4 mil­
liárd dollár értékben.

Az MD—11 megjelenése nagy 
lökést adott a nyugat-európai 
repülőgépgyártó konzorcium­
nak, az Airbus Industrie-nak 
az A—340-es óriásgép gyártá­
sával kapcsolatos döntés meg­
hozatalában. Nagy-Britannia, 
Franciaország, az NSZK és 
Spanyolország közös repülő­
gépgyártó vállalkozása ugyanis 
ezzel az új, nagy befogadóké­
pességű és nagy hatósugarú tí­
pussal kívánja felvenni a ver­
senyt a tengerentúli konkuren­
ciával. Az amerikai repülőgép- 
gyárak számára mind nagyobb 
konkurenciát jelentő nyugat­
európai egyesülés tavaly 170 
különböző méretű és hatósuga­
rú légibuszra kapott megren­
delést. Jól jellemzi a légibuszok 
népszerűségét, hogy a legtöbb 
megrendelés az Egyesült Álla­
mok légitársaságaitól érke­
zett . . .

Részesedési háború
A négy ország repülőgép­

gyártó konzorciumának legna­
gyobb gépe a 150 utas szállítá­
sára alkalmas A—320, de a ter­
vek szerint hamarosan megkez­
di próbarepülését a csaknem 
Jumbo méretű új modell, az 
A—340-es. Ugyancsak kedve­
zőek a kilátásai két kisebb nyu­
gat-európai repülőgépgyárnak 
is: a holland Fokker tavaly 52, 
a British Aerospece pedig 14 
utasszállítóra kapott megrende­
lést. Ez Utóbbi két repülőgép- 
gyár csak „mellékszereplője” 
az óceán két partjai közötti 
küzdelemnek a repülőgépgyár­
tásban. Az iparág ugyanis tud­
ja, hogy a „részesedési háború” 
fő részvevői a Boeing, a McDon­
nell, valamint a légibusz-kon- 
zorcium. S a nem kis összegű 
megrendelések elnyeréséért a 
küzdelem éleződni fog a három 
cég között. Ez különösen az 
amerikai gyártók számára je­
lent nagy feladatokat, hiszen 
másfél évtizeddel ezelőtt az 
Egyesült Államok repülőgép- 
iparának egyeduralma szinte 
még zavartalan volt a nyuga­
ti országokban.

Gara Szabolcs
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A z ÁKV sajtó tájékoztatója

Másfél milliárdért vettünk tavaly könyvet
Kaposvár

Ipari roboto
Az idén újabb boltokat nyit, s 

folytatja reprintköteteinek kiadá­
sát az Állami Könyvterjesztő 
Vállalat — egyebek között erről 
is tájékoztatták a sajtó képvise­
lőit szerdán az ÁKV vezetőd a 
vállalat budapesti központjában. 
Török Ottó igazgató elmondta, 
hogy az idén kísérleti jelleggel 
bevezetik számítógépes nyilván­
tartásukat, amellyel nyomon kö­
vethetik az árut a rendeléstől a 
bolti kiszállításig. Számítógépre 
kerülnek a kiadód tervek, a bolti 
igények és a teljes raktárkész­
let. A könyvesbolti hálózat há­
rom új üzlettel gyarapodik: új 
elárusítóhely nyílik Káposztásme-

Száz fővel csökkentik a létszá­
mot ebben az évben a  2540 dol­
gozót foglalkoztató győni Rába- 
text Textilipari Vállalatnál a ve­
zetésnek a vállalati tanáccsal 
egyetértésben hozott döntése 
alapján. A létszámcsökkentést, 
amely termelőd területet is érint, 
felmondással, a felvételek szüne­
teltetésével és átszervezéssel old­
ják meg. A felmondás mintegy 
50 dolgozót érint, olyanokat, akik­
kel a gyár hanyag és gyenge md-

gyeren, illetve a XIX. kerület­
ben a Gábor Áron utcában és 
a Vörös Hadsereg útján.

A .tavalyi eredményekről szól­
va elhangzott: a forgalom 9,5 
százalékkal nőtt, s így meghalad­
ta a másfél milliárd forintot. A'z 
ÁKV 19®6-ban nyolc beültet nyi­
tott, s összesen 23,5 millió köny­
vet, 200 ezerrel többet értékesí­
tett, mint az előző évben.

Népszerű volt telefonos Könyv­
jelzőszolgálatuk, amelyet tavaly 
csaknem 50 ezer érdeklődő hívott 
fal, hogy előjegyeztesse magát 
kön yvújdonsá gokra.

nőségű munkájuk, igazolatlan 
hiányzásaik miatt elégedetlen.

1987-ben a kisebb létszámmal 
a tavalyinál 5—6 százalékkal 
magasabb termelési értéket akar­
nak produkálni. A termeléfceriy- 
ség növekedését átcsoportosítá- 
sokkal, a dolgozók ésszerűbb fog­
lalkoztatásával érik el. A most el­
határozott létszámcsökkentés az 
egész évre vonatkozik, de már o? 
első félévben végrehajtják.

Ipari robotok vezérlőegységei 
nek sorozatgyártását kezdték me 
szovjet megrendelésre az Egye 
sült Izzó kaposvári elektronika 
gyárában. Az idén mintegy 220 
a következő négy év során össze 
sen több mint ezer darabot állí­
tanak elő. A KGST műszaki-tu­
dományos komplex programjáhoi 
kapcsolódó gyártási együttműkö­
désről a múlt év áprilisában ír­
ták alá a magyar—szovjet kor­
mányközi megállapodást.

Ennek értelmében az úgyneve­
zett Béta robot mechanikai ré­
szét a Szovjetunióban, mikro­
elektronikai vezérlőegységét pe­
dig hazánkban állítják elő.

A kaposvári gyár kollektívája 
alig több mint fél év alaitt ké­
szült fel a gyártásra, s az ölt da­
rabból áldó nullszériát már a múlt 
év utolsó napjaiban átadta a meg­
rendelőnek. Ezek a vezérlőegy­
ségek, az első visszajelzések sze­
rint, megbízhatóan állják a „nyú­
zópróbát” a Voügai Autógyárban.

A rabottípussal ugyanis elsősor­
ban a Lada és más szovjet gép­
kocsik gyártáséit kívánják korsze­
rűsíteni, a berendezés azonban az 
ipar más területein is sokolda­
lúan használható. Egy-egy autó- 
karosszéria — vagy más hasonló 
gyártmány — bármely pontján 
képes a hegesztési, szerelési, vagy

(MTV

Operák, koncertek

(MTI)

Százfős létszámcsökkentés a Rábatextnél

Mozart-hét Salzburgban
Sokféleképpen lehet telelni 

Ausztriában. Miközben százez­
rek síelnek a hegyekben, to­
longanak korcsolyázók, faku- 
tyázók, jégvitorlázók a befa­
gyott tavakon, aközben kultu­
rális „nyalánkságokkal” csá­
bítják lakóikat, látogatóikat a 
városok. Bécs, a Duna menti 
világváros naponta két-három 
bált is rendez; Salzburg vi­
szont a zenei élet központja­
ként hivja föl magára a figyel­
met.

Nagy szülöttéről, Wolfgang 
Amadeus Mozartról minden 
esztendőben megemlékeznek az 
ünnepi játékok városában, 
Salzburgban. Hagyománnyá 
vált a Mozart-hét a zseniális 
zeneköltő születésnapja, január 
27-e körüli időszakban. Az 
idén január 23. és február 1. 
között emlékeznek a kétszáz­
harmincegy esztendővel ezelőtt 
született Mozartra. Világhírű 
zenekarok, együttesek, ének­
karok és szólisták előadásában 
gyönyörködhetnek a koncert­
vendégek a zene salzburgi 
klasszikusának örökszép mu­
zsikájában. Igen nagy várako­
zás előzi meg a Bécsi Filhar­

monikusok január 27-i fellé­
pését a több mint kétezer sze­
mélyes, új Festspielhausban. 
André Previn vezényli a hí­
res Prágai (D-dúr) szimfóniát. 
A város huszonnégy, katolikus 
temploma közül a legnagyob- 
ban, a dómban kerül sor feb­
ruár elsején Mozart egyházze­
nei műveiből összeállított 
hangversenyre. Fölhangzik a 
többi között a Missa solem- 
nis. Különösen szép élménnyel 
kecsegtet ez a templomi kon­
cert földrészünk egyik legcso­
dálatosabb barokk építőművé­
szeti remekében.

Nem rövidülnek meg az ope­
ra barátai sem. A Landes- 
theaterben vendégszereplő bel- 
ga nemzeti opera együttese ad­
ja  elő egyik operabuffáját, a 
La finta gardiniera-t, a világ­
hírű salzburgi Marionett szín­
ház ugyanebben az időszakban 
A szöktetés a szerájból, a Fi­
garo házassága és A varázs­
fuvola, valamint Offenbach 
Hoffmann meséi cimű, nagy­
szerű szórakozást kínáló elő­
adásaival várja a Mozart-hét 
vendégeit.

— k —

M arad a kötelező beválU

Megváltozott a
A Magyarországra utazó ju­

goszláv állampolgároknak 
évek óta kötelező személyen­
ként 760, illetve a kishatárfor- 
galomban 380 forintnak meg­
felelő dinárt, illetve konverti­
bilis valutát beváltani. A Ma­
gyar Nemzeti Bank a dinár fo­
rintárfolyamát folyamatosan 
változtatja a dinár pénzpiaci 
értékének megfelelően. Janu-

Négy évig

Dunaújvárosi t
A dunaújvárosi 26. sz. Állair 

Építőipari Vállalat is bekapcsoló 
dik a  VEGYÉPSZER fővállalko 
zásában a szovjetunióbeli Tengiz 
ben megvalósuló szénhidrogén-ki 
nyerő bázis kivitelezési munkáiba 
A Kaszpi-tenger közelében épü­
lő bázison kazánházak, szivattyú- 
telepek, tárolótartály-telepek ge­
nerál kivitelezését végzi majd a 
26-os ÁÉV. A négy évig tartó 
munkán csúcsidőben mintegy 
négyszázan dolgoznak majd a 
vállalattól, és az első csoport — 
melynek felkészítése most folyik

A vér nem válik vízzé. Leg- 
r '  följebb a farkasordító hi­
degben megdermed. És nem 
okvetlenül csak a hidegtől. 
Mert ha K. hétfőn betelefonál 
a munkahelyére, hogy tekin­
tettel az időjárásra és arra, 
hogy bizonytalan a közlekedés, 
szabadságot kér és azt is kéri, 
oldják meg helyettesítését, ak­
kor azonnal akad valaki, aki 
kijelenti: jellemző rá! Én 
messzebb lakom, felénk sem 
közlekedett semmi, mégis itt 
vagyok.

A Valakinek persze mintha 
igaza volna, mert sok millióan 
be tudtak menni. De Valaki, 
ha akarná, akkor tudhatná, 
emlékezhetne rá, hogy K. ta­
valy esett át szívinfarktuson 
és .változatlanul veszélyesen 
magas a vérnyomása, vala­
mint súlyos cukorbeteg. Szó­
val nem neki találták ki a hó 
és a hideg sok tonnás súlya 
alatt, az iszonyú erőfeszítések 
ellenére roskadozó fővárosi 
közlekedés viszontagságait.

De Valaki nem emlékezik, 
ö  ítéletet mond. Mások pedig
— akik csak annyit tudnak 
K.-ról, hogy némiképp testes 
és gyakorta mogorva ember
— buzgón bólogatnak, mert 
hát ők is bejöttek. K. pedig . . .  
Ezek miatt van bajban az or­
szág!

Milyen könnyű kimondani! 
És valahogy megkönnyebbül 
tőle az ember. Végre világos, 
hogy ki, hogy mi okozza gond­
jainkat, amelyek egy ideje már 
akkor is nyomasztóak, ha ép­
pen nem lepi be ezernyi hótor­
lasz az országot. Hogy a tények 
nem mindenben támasztják 
alá az ítéletet, az igazán nem 
érdekes. Ki bíbelődik aprósá­
gokkal?

Az á vállalati igazgató pél­
dául biztosan nem, akinek cé­
ge használhatatlan árut akart 
forgalomba hozni és akinek ezt

a törekvését kereskedelmi 
partnere nem akceptálta. A 
partner cég mérnökei meg­
vizsgálták a szerkentyűket és 
kimondták a verdiktet: nem 
kell. Erre az igazgató nem azt 
kezdte vizsgálni, hogy a saját 
cégnél ki hibázott, ki vétke­
zett és miben, hanem kinyi­
latkoztatta : a kereskedelmi 
partner mérnökei ellopták a

találmányukat, és hogy fedez­
zék saját bűnüket, azért tol­
nak most ki velük. Szó szót 
követett. . .  A kereskedelmi 
partnernek most rossz a híre. 
Megrágalmazták.

Olyan világban élünk, ahol 
az efféle rágalmakra akad ve­
vő. Mert a vád akár igaz, 
megalapozott is lehet. Akár­
csak az, hogy K. kényelemsze­
retetből, lustaságból maradt 
otthon. Mert hát az elmúlt na­
pokban valóban akadtak ilye­
nek. És volt már szabadalmat 
bitorló mérnök is.

Érdemes lenne közvéle­
ménykutatást készíteni, hogy 
a magyar lakosság hány szá­
zaléka tartja tipikusnak a tisz­
tességtelenséget, és hány szá­
zaléka véli jellemzőnek a 
tisztességet? Az eredmény 
mindenesetre sokatmondó 
volna. De hát ilyen adat nincs. 
Persze a közlekedési viszon­
tagságoktól meggyötörve azt 
mondhatnám: a tisztességte­
lenség meghatározó voltára 
szavazók vannak többen. Sőt, 
mondhatnám, hogy a tisztes­
ségtelenek. Lenne közönségem. 
Bár a közvéleménykutatás hiá­
nyában valóban nem tudom, 
hogy m ekk«—

Azt viszont pontosan tu­
dom, hogy rosszat mondani, 
kínos tapasztalatokról általá­
nosítani, népszerű. Mert a 
rossz tapasztalat valahogy gya­
koribb, mint a jó. Legalább is 
igy látszik, hiszen a rossz min­
dig mélyebb nyomokat hagy 
bennünk, mint az ami a dol­
gaink normális menetébe bele­
fér. Ha kapunk a boltban

friss kenyeret és ehető pári­
zsit, az természetes. Ki emlék­
szik arra, hogy rendben ha­
zaért a munkahelyéről és ha­
zavitte a családnak a megszo­
kott, várt vacsorát? De az rit­
kább, hogy az ABC-ben, bevá­
sárláskor a pénztárnál jövünk 
rá, elszámoltuk magunkat, ke­
vés a pénzünk és az még rit­
kábban, hogy ilyenkor a pénz­
tárosnő a saját zsebéből tesz 
a kasszába egy ötvenest, mi­
közben odakacsint: majd hol­
nap behozza.

Ilyen van. Velem ez meg­
történt. Nem is abban az üz­
letben, ahol ismerős a sze­
mélyzet. És ezzel nem akarom 
azt mondani, hogy ez általá­
nos. Még csak azt sem, hogy 
mindenki, aki ilyen gesztus­
ban részesül, beviszi másnap 
azt az ötvenest. Valamint van 
olyan mérnök, aki szabadal­
mat lop. De mennyire!

Csakhogy már a római jog 
alapeszméje az ártatlanság 
védelme volt. Minden kultúr­
álom  jogrendje, társadalmi 
közfelfogása a vádlót, sőt a 
gyanakvót is kötelezi a bűn el­
követésének bizonyítására. 
Akit gyanúba kevernek, az 
mindaddig ártatlan, amíg bű-

Itélek, megítélek, elítélek



Siemens tervezési központok

Nyugat-Európa válasza
Miközben az Egyesült Álla­

mok és Japán között egyre 
éleződött a félvezető-háború, 
kontinensünk nyugati felének 
vezető mikroelektronikai vál­
lalatai sorra kötnek egymással 
együttműködési megállapodást, 
világpiaci helyzetük erősítésé­
re. A világ íélvezetőgyártó 
iparának termelési értéke ta­
valy meghaladta a 70 milliárd 
dollárt; ebből az észak-ameri­
kai cégek részesedése mintegy 
20, a japánoké pedig 27 mil­
liárd dollár volt. Nyugat-eu- 
rópában 1986-ban számottevő­
en megnövekedett a mikro­
elektronikai alkatrészek keres­
lete, s ezzel párhuzamosan a 
gyártás. A statisztikák tanulsá­
ga szerint az elmúlt évben 15 
százalékkal több tranzisztort, 
integrált áramkört, chipet, stb.

I adtak el mint egy esztendővel 
korábban, s a forgalom értéke 
elérte az 5,4 milliárd dollárt.

Mikroelektronikai háború
Nyugat-Európa félvezető- 

f gyártó vállalatai tisztában van­
nak azzal, hogy a világpiacon 
egyelőre nem szólhatnak bele 
az USA és Japán versenyébe, 
de hosszabb távon számottevő­
en növelhetik piaci részesedé­
süket. Számos nemzeti és kö­
zös piaci program készült a 
.mikroelektronika fejlesztésére, 
s ezek megvalósítása a nagy 
kutatóintézetekkel is rendelke­
ző vállalatok feladata.

Az elmúlt két-három évben 
világosan rajzolódott ki o vál­
lalatközi együttműködések 
irányvonala: a nyugat-európai 
cégek az országhatárokon át is 
igyekeztek egyesíteni szellemi, 
kutatási és anyagi erőforrásai­
kat, valamint gyártási kapaci­
tásukat. Az ágazat első számú 
vállalata Nyugat-Európában a 
holland Philips, amely tavaly
1,4 milliárd dollár értékben ál- 

\  lított elő mikroelektronikai 
részegységeket. Ezen a terüle­
ten szoros együttműködést ala­
kított ki a Siemens-szel, amely 
\z ágazat legjelentősebb cége 
continensünk nyugati felén 430 

‘ millió dolláros termelési érték­
kel. Nemrégiben a francia 
Thomson (nyugat-európai rang­
sorban a második) közös vál­
lalkozást hozott létre az olasz 
SGS vállalat mikroelektronikai 
részlegével, a STET-el. Az 
egyesülés révén az „új” válla­
lat évi termelési értéke 800 
millió dollárra növekedett. Ez­
zel nemcsak európai méretek­
ben született mikroelektroni­
kai óriás, hanem világméretek­
ben is, hiszen a számítások sze­

rint a közös vállalkozás 4 szá­
zalékot hasít ki magának a 
világpiacból. (Érdemes megje­
gyezni, hogy Thomson két év­
vel ezelőtt 70 millió dollárért 
megvásárolta a mikrochipeket 
gyártó kaliforniai Mostek cé­
get, a cégházasság révén figye­
lemre méltó piaci pozíciókra 
tett szert az Egyesült Államok­
ban.

Nő a kereslet
A jelentések tehát gyakran 

adnak hírt a nyugat-európai 
félvezetőgyártók kisebb és na­
gyobb jelentőségű alkalmi 
vagy hosszabb távra szóló szö­
vetségéről. De az iparági in­
tegráció nemcsak a  termelés 
területére terjed ki. Három 
esztendővel ezelőtt például 
hét elektronikai alkatrészgyártó 
létrehozta az European Silicon 
Structures nevű intézményt, 
amelynek feladata többek kö­
zött a tagvállalatok kiszolgálá­
sa a kutatás, tervezés, valamint 
a gyártó berendezések terüle­
tén. A Siemens pedig több nyu­
gat-európai országban állít fel 
úgynevezett mikroelektronikai 
tervezési központokat, amelyek 
szorosan együttműködnek a 
helyi gyártókkal.

MiKőzben az amerikai félve­
zető-gyártók tavaly jelentős 
keresletcsökkenésről és kedve­
zőtlen üzletmenetről adtak szá­
mot, (mely természetesen a be-/ 
vételek visszaesésében is meg­
mutatkozott), Nyugat-Európá­
ban a mikroelektronikai gyár­
tók és kereskedők igen jó kon­
junktúrát élvezték. A szakértők 
az ellentétes irányzatot két té­
nyezővel magyarázzák: a nyu­
gat-európai gyártók jelentősen 
tudták mérsékelni áraikat, az 
elmúlt években végrehajtott 
„önáramvonalasítás” ugyanis 
meghozta gyümölcsét. Csök­
kent az önköltség, növekedett 
a termelékenység, s így lehető­
ség nyílott az árak mérséklésé­
re. A másik fontos tényezője a 
kedvező kunjunktúrának az 
volt, hogy a dollár értékvesztése 
se kedvezett az importnak. Az 
amerikai valuta értékvesztése 
egy csapásra olcsóvá tette a be­
hozatalt Nyugat-Európa szá­
mára. S az előrejelzések arról 
tanúskodnak, hogy idén tovább 
növekszik a félvezetők keresle­
te és piaca kontinensünk nyu­
gati felén. A piac nagysága 
várhatóan meghaladja a 6 mil­
liárd dollárt.

A nyugat-európai mikro­
elektronikai fejlődésben szá­
mottevő szerepet játszik a ve­

zető vállalatok termelési szer­
kezete. Míg az USA-ban és Ja­
pánban a félvezetőgyártók ál­
talában nem azonosak a végfel­
használóval, Nyugat-Európá­
ban a legnagyobb cégek maguk 
használják fel félvezetőik dön­
tő többségét. A Siemens, a Phi­
lips, a Thomson, a Telefunken 
és a többiek, számítógépeket, 
telefonközpontokat, videomag­
nókat és egyéb „nehéz” és szó­
rakoztató elektronikai cikkeket 
gyártanak, tehát a nagyvállala­
tok egyes részlegei közvetlen 
felhasználói saját félvezető-ter­
melésüknek. Ez a fajta és fej­
lettségű belső integráció külö­
nösen az Egyesült Államokban 
még hátrébb tart.

M
Üzemet építenek 
a versenytársnál

Miután az Egyesült Államok 
nyílt és kevésbé látványos pro­
tekcionista intézkedésekkel 
igyekszik a hazai termelők vé­
delmében lassítani a Japán fél­
vezető özönt, félő, hogy Japán 
Nyugat-Európa irányába „té­
ríti el” az amerikai piacra 
szánt exportjának egy részét. 
A japán gyártók azonban nem 
akarnak protekcionista intéz­
kedésekkel szembetalálkozni 
Nyugat-Európában is, ezért a 
behatolásnak „finomabb” mód­
szereit választották. Termeiéi 
üzemeket alapítanak a konti­
nensen és Nagy-Britanniában, 
s ezzel kifogják a protekcionis­
ta intézkedések meghozatalát 
követelők vitorlájából a szelet 
—, sőt, még új munkaalkalmat 
is teremtenek.

Az ázsiai szigetország egyik 
mikroelektronikai óriásvállala­
ta, a NEC például 115 millió 
dollárért épít üzemet Skóciá­
ban, s hamarosan termelő vál­
lalatot alapít Nyugat-Európá­
ban a Toshiba, valamint a Hi­
tachi félvezető ipari részlege is. 
Nem utolsó szempont az sem, 
hogy a helyi termeléssel a ja­
pán gyártók 14 százalékos vám- 
tehertől szabadulnak meg. Ek­
kora vám terheli ugyanis a Kö­
zös Piacon az importból szár­
mazó félvezetőket. . .

A nyugat-európai mikro­
elektronikai vállalatok számára 
a japán „kihívás” újabb ösztön­
zést ad a sorok szorosabbra 
fűzésére. Ugyanakkor nem zár­
kóznak el a szigetország cégei­
vel való együttműködéstől. Vé­
leményük szerint a fokozódó 
verseny csak előmozdítja a fej­
lesztést és fejlődést, amelynek 
célja jelenleg a harmadik hely 
stabilizálása.

Gara Szabolcs



ra nem vet túl jó fényt, hogy 
minden törekvés ellenére sza­
porodott tavaly a rendeletek 
száma, ami kapkodást, a komp­
lex szemlélet hiányát sejteti. Az 
ipari készletek 1986-ban 65,6 
napra emelkedtek, pedig már 
az 1985-ös 63,3 napos bázis is 
óriási volt. Ez azt jelzi, hogy 
hatalmas pénz fekszik e terüle­
ten, amit talán könnyebb lenne 
mobilizálni, mint más terüle­
tekről elvonni. Az biztató, hogy 
a húzóágazatok nálunk az át­
lag fölött fejlődhetnek, de kér­
déses, elegendő-e ez az ütem. 
Amíg ugyanis a fejlett ipari or­
szágokban az elektronika 20 
százalék fölötti dinamikát pro­
dukál, a hazai 8 százalék el­
enyésző. Így nem is meglepő, ha 
o húzóágazatok nálunk nem  
húznak. . .

Gágyor Pál és Kócza Imre 
(Heves megye) felhívta a figyel­
met a döntéshozók felelősségé­
re. Mint az utóbbi képviselő 
hangsúlyozta, túl sok program 
születik, ám nincs érdemi vál­
tozás. így a képviselőnek olyan 
érzése van, hogy évről évre egy-

Tudósítónktól.
A környezetvédelem szakem­

bereit és társadalmi (támogatóit 
tüntették ki tegnap — a Kör­
nyezetvédelmi Világnap alkal­
mából — a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsának székházá­
ban. Az ünnepségen dr. V. 
Nagy Imre, a HNF környezet- 
védelmi bizottságának elnöke 
rövid beszédéten kiemelte: 
még azokban az országokban 
is, ahol ezen a téren nálunk 
előbbre tartanak, csak társa-

kifogásolta, hogy nehéz úgy 
munkafegyelmet tartani, ha 
30-40 szervezet küld kikérőt 
munkaidőben. Antal Imre (Pest 
megye) szerint a VT nem járul 
hozzá a jól dolgozó szerveze­
tek önállósulásához, s ezzel le­
fékezi a fejlődést. Jogszabály­
módosítást javasolt, 

j  Csáki Gyula és Szabó Imre 
nem tudott ígéretet tenni látvá­
nyos javulásra, ám hangsúlyoz­
ták — a jövő évi adóreform 
várhatóan több gondot megold, 
így például 240 rendeletet vizs­
gáltak felül, ezek nagy része 
meg is szűnik. A vágyterveket 
a kormányzat sem támogatja, 
reális, a valóságnak megfelelő 
elképzeléseket kívánnak vázol­
ni.

Az ülés végén Dudla József 
titkár azt javasolta, hogy a fel­
vetésekkel együtt a képviselők 
fogadják el az előterjesztést. 
Javasolta: fejezzék ki elégedet­
lenségüket, hogy a korábban 
jóváhagyott költségvetés nem 
teljesült. Ezzel a kiegészítéssel 
a képviselők egyhangúlag meg­
szavazták az előterjesztést.

dalmi összefogással és egyéni 
felelősségvállalással, a mainál 
magasabb etikai mércét állítva 
védhető meg a környezeti ár­
talmaktól a Föld élővilága, 
mely máris súlyos veszélyben 
van. A Széchenyi István-pla- 
kettet és a „Környezetünk 
védelméért, fejlesztéséért” ki­
tüntető jelvényt 65-en vették 
át dr. Molnár Bélától, a HNF 
titkárától. (Kitüntető jelvényt 
kapott lapunk munkatársa, 
Gazsó L. Ferenc is).

f UiU

Újjáépült a léé
Befejező szakaszához érkezett a 

tatai Hűtőtechnika Ipari Szövet­
kezet gyártócsarnokának újjáépí­
tése. A régi csarnok ugyanis — 
mint arról annak idején hírt ad­
tunk — a múlt év májusában 
kigyulladt és csaknem teljes egé­
szében megsemmisült. A 3000 
négyzetméter alapterületű épület 
vázszerkezetét a Dunai Vasmű 
készítette el és szállította a hely­
színre. Ezt követően láttak hozzá 
az újjáépítéshez. A Komárom 
Megyei Tanácsi Építőipari Válla­
lat ez év szeptember 30-i határ­
időre vállalta a csarnok átadását.
A szerződésben azt is rögzítették, 
hogy ha bármilyen hiánypótlásra

Alvás dél

Környezetvédők kitüntetése

Építőipari Szövetkezet 
BAUHAUS 
szakcsoportja 
(Bp. XIX.,
Hikádé Aladár u. 103.) 
felajánlja
szabad kapacitását 
épületfelújítási, 
átalakítási és építési 
munkákra, acélüveg 
tető-felülvilágító 
és egyéb
acélszerkezetek, tetők, 
épületasztalos 
szerkezetek készítésére, 
gáz- és központifűtés­
szerelésre, 
épületüvegezésre. 
Telefon: 284-712.

Akar valami 
szépet látni. . .

Cím: X., Gyakorló köz 2-6. 
Telefon: 635-495.

— otthonában,
— kertjében,
-  hétvégi házában?
Ha szépet akar látni, jöjjöt 
a megszépített Skála Prizmába 
Nyitva: hétköznap 9 órától 18 c 

csütörtökön 19 óráig, 
szombaton 9 órától 13 c 

Gépkocsival érkezők számára I
-  két perc séta az Örs vezér té 
Skála Prizma -  az építkezők, le 
kiskerttulajdonosok szabadidő 
Építhet ránkl
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Új célpont a kereskedelmi radaron/

Írország és a szőnyeg hatás
Május húszadika körül sü­

tött a nap Dublinban. Az év­
szakot tekintve ez a tény ta­
lán másutt nem Okozna feltű­
nést, a „zöld sziget” főváro­
sában azonban, ahol az álta­
lános vélemény szerint a nyár 
néha csak „egy délután át” 
tart, kétségtelenül figyelemre 
méltó. A kivételes idővel a ter­
mészet talán a kivételes bel­
politikai helyzetet kívánta el­
ismerni. Az ország ugyanis a 
népszavazás lázában égett. A 
tét úgynevezett „egyedüli eu­
rópai törvény” sorsa volt.

Csatlakozási alternatívák
Papíron minden rendben le­

vőnek tűnt. A közös piaci 
csatlakozáskor a köztársaság 
három és fél millió lakosából 
szavazásra jogosultak nyolc­
vanszázalékos többséggél „Eu­
rópára szavaztak”. A szóban 
forgó törvényt a parlament ta­
valy decemberében már elfo­
gadta. A jogszabály sorsa azon­
ban innen vált meglehetősen 
tanulságossá. A parlamenti ál­
lásfoglalást követően ugyanis 
az ország legfelsőbb bírósága 
tűzte napirendjére az ügyet és 
— igaz, 3:2 arányban — meg­
állapította, hogy a törvényho­
zás túllépte hatáskörét. Az 
ügyben népszavazásnak kell 
dönteni — állították. Az első 
pillanatban mindenki felesleges 
kukacoskodásnak fogta fel a 
véleményt. Kétség sem volt a 
kimenetelről, hiszen az ország 
négy legnagyobb pártja (a kor­
mányon levő Fianna Fail, va­
lamint a Fine Gael, Progresz- 
szív Demokraták és a Mun­
káspárt) egyöntetűen kiállt az 
„európai törvény” mellett. Ki­
derült azonban, hogy a lakos­
ság tekintélyes részének, eny­
hén szólva, fogalma sincs ar­
ról, mi van a jogszabályban. 
A parlamenti fázisban ugyan­
is a pártok nem tartották szük­
ségesnek a széles körű propa­
gandát, később pedig már a 
kampányig nem is volt rá idő. 
Ilyen körülmények között a 
polgárok egy csoportja a ja­
vasoltat bizalmatlansággal néz­
te és az, hogy az egyébként 
egymással állandóan vitatkozó 
pártok most egyetértenek, 
csak táplálta a gyanút.

A tények hiánya azonban 
más módon is viszaütött. A 
törvény ellenzői szinte bárhogy 
érvelhettek, az első időszakban 
egyszerűen nem volt kontroli­
juk. Dublint ellepték a kis pla­
kátok. Az közülük, amely csak

a játékszabályok megváltozá­
sát ellenezte, mint „jó euró­
pai”, még az enyhébbek kö­
zül való volt.

Egy másik csoport azonban 
már azzal érvelt, hogy a tör­
vény elfogadása a terhesség­
megszakítást bevezetését jelen­
ti majd. Szélesebb kört vett 
talán célba az, aki a lépés­
sel az élelmiszerárak elkerül­
hetetlen emelését kapcsolta 
össze. Az offenzíva láttán a 
kormány is rákapcsolt. Részle­
tesen ismertetésre került a 
törvény tartalm a (többségi 
szavazás bevezetése egyes kér­
désekben, egységes nyugat­
európai piac megteremtése, 
stb.) és az agitáció ugyancsak 
igyekezett „a mindennapok 
nyelvére leszállni”.

Kevésbé gyakran érveltek az 
EGK-hoz való hűséggel, gyak­
rabban utaltak viszont arra, 
hogy a törvény elutasítása 
megrendítené a külföldi tőke 
bizalmát az ír gazdaságban. Ez 
az argumentum már megfog­
hatóbb volt „az európai hű­
ségnél”. Írországban ugyanis a 
gazdaság egyik szektora, ép­
pen a fejlett technikát előál­
lító feldolgozóipar, szinte tel­
jes egészében külföldi beruhá­
zás eredménye. Az egymást 
követő kormányok tudatosan 
törekedtek is arra, hogy az 
EGK „peremén” minél vonzób­
baknak bizonyulj anák a befek­
tetők számára. Minden egy 
dollár beruházáshoz a költség- 
vetés az iparfejlesztési hatósá­
gon keresztül további egy dol­
lárt ad, vagyis társként lép be, 
miközben a szükséges munka­
erő-átképzési költségeit teljes 
egészében magára vállalja. Ha 
mindehhez hozzátesszük, hogy 
a nyereségadó mindössze tíz 
százalék, akkor korántsem 
meglepő, hogy jelenleg nyolc­
száz külföldi tulajdonban levő 
cég található Írországban.

Adósságban úszva
Ezek a munkahelyek pedig 

— így az érvék —  megszűn­
nének, ha május 26-án Íror­
szág nem szavazna igennel az 
európai törvényre. Az utolsó 
héten a vita felerősödött. A rá­
dióban és televízióban egymást 
követték a kerekasztal-beszél- 
getések. Nyilvános fellépés — 
tárgyától függetlenül — alkal­
mat adott az üzleti érdekkép­
viseletek vezetőinek a javas­
lat népszerűsítésére. A kam­
pány. tetőpontján Jack Lynch, 
volt miniszterelnök — sokak

szerint a háború utáni kor­
szak legnépszerűbb politikusa 
— megszakította önkéntesen 
vállalt elzárkózását és vissza­
vonulása óta először nyilatko­
zott politikai kérdésről. Fellé­
pésének nyilvánvalóan szerepe 
volt az ingadozók meggyőzé­
sében. Május 26-án a köztár­
saság lakossága végül is áldá­
sát adta az „európai törvény­
re”.

Fellélegzésre azonban válto­
zatlanul nem megfelelő az idő. 
Írországot komoly gazdasági 
gondok is sújtják. A problé­
mák persze nem mai erede­
tűek. A kormányok — ez a 
Fianna Failra éppúgy áll, mint 
hagyományos ellenlábasára, a 
Fine Gaelre — a hetvenes évek 
közepétől kezdve rendszeresen 
többet költöttek bevételeiknél. 
A különbség fedezésére bel- és 
külföldön folyamatosan köl­
csönöket vettek fel és a lehe­
tőségek keretei között az adó­
kat is igyekeztek emelni. Az 
„eredmény” mára a bruttó 
hazai termék százötven száza­
lékát kitevő adósságállomány 
lett úgy, hogy ennék negyven 
százaléka, mintegy tizenötmil- 
liárd dollár értékben külföld­
del szemben áll fenn. Ez a te­
her az eddigi módszerekkel 
egyszerűen nem kezelhető. Az 
adókat tovább emelni nem le­
het. Az iparcikkeket sújtó hu­
szonötszázalékos értéktöbblet­
adó Európában az egyik leg­
magasabb és a jövedelemadó 
kulcsai is igen gyorsan emel­
kednek. Sok megfigyelő össze­
függést vél felfedezni a ma­
gas adóterhek és a munkanél­
küliség tizenkilenc százalékos 
mértéke között is.

Ha jól számoljuk, Írország 
teljes adósságállománya — kül- 
és belföldi tartozásokat össze­
adva — a negyvenmilliárd 
dollár felé közelít. Annak ér­
dekében, hogy a kamatterhe­
ket és a törlesztéseket fizet­
ni tudja, az állam a bruttó 
hazai termék tizenegy százalé­
kának megfelelő összegben 
kénytelen új hiteleket felven­
ni. ördögi kör?

Váltás a partnerekben
Az, de valahol meg kell sza­

kítani. A jelék szerint a kor­
mánypárt állásain túlmutató 
koalíció van kialakulóban egy 
szükségprogram megvalósításá­
ra. A Fianna Fail mellett a je­
lenleg ellenzéki Fine Gael és 
a progresszív demokraták egy­
aránt egyetértenek abban,

hogy a kiutat csakis a költ­
ségvetési kiadások visszafogá­
sával lehet elképzelni. Az ál­
lami adminisztrációban már 
bevezettek néhány kemény in­
tézkedést. A fizetéseket pél­
dául 1987 első fél évében befa­
gyasztották, új dolgozót is 
csak három másik elbocsátása 
után lehet csak felvenni. A ta­
karékosság jegyében külképvi­
seleti részlegek felszámolására 
is sor került. Májusban az 
egészségügyi kiadások felül­
vizsgálatára került sor. A cél 
az, hogy a kiadások leszorí­
tásával egyrészt a hitelszük­
séglet abszolút összegben va­
ló mérséklését érjék el, más­
részt viszont ezúton a kamat­
lábak lefelé történő mozgását 
is tudják ösztönözni. Aligha 
van azonban illúziója bárkinek 
a tekintetben, hogy a hetve­
nes évek második felében 
megkezdett nagyvonalú költe­
kezés még jó néhány évre 
szükségessé teszi a szigorú ta­
karékosság költségvetési poli­
tikáját.

Új piacok
A megszorítások azonban 

önmagukban még nem jelen­
tik a gazdaság kedvező irány­
ba történő elmozdulását. Ta­
lán ezzel függ össze, hogy az 
ország egyre több figyelmet kí­
ván fordítani a nem hagyo­
mányos piacaira. (Ezt a gon­
dolatot a közelmúltban rész­
letesen kifejtette S. Brennan 
kereskedelmi és piackutatási 
miniszter a Business and Fi­
nance hasábjain.) A második 
világháborút követően az ír 
külkereskedelemnek — az ex­
port a GDP-nek csaknem hat­
van százaléka! — még csak­
nem kétharmada esett Nagy- 
Britanniára, ma már csak egy- 
harmada, miközben a konti­
nens államai „feljövőben” van­
nak. Egy Dublinban hangoz­
tatott elmélet a külkereskede­
lem viszonylati megoszlásával 
kapcsolatban az úgynevezett 
,jzőnyeghatásra” utal: az ír 
exportőrök az egyes piacokat 
úgy hódítják meg, ahogy a 
szőnyeget a rolniból kigörge­
tik. Először Angliában építet­
tek ki hídfőállást, majd a Be- 
nelux-országok következtek, 
később pedig a Német Szövet­
ségi Köztársaság.

Ha jól érezzük, az ír üzle­
ti körök „radaremyőjén” Kö- 
zép-Európa mostanában jelen­
hetett m eg . . .

Gara Szabolcs
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mikát mér. S bár ez az indok­
lásból nem derült ki, az előbbit 
jóval magasabban jegyezzük. 
Amíg a jövedelmezőségi muta­
tó esetében az átlagos színvonal 
megtartása három éven keresz­
tül, több mint húsz pontot ér, 
a dinamika csak négyet.

#  Az előbb említette, hogy a 
számítógépes lista elkészülte 
után szakszervezeti hovatarto­
zás alapján külön kategóriába 
sorolják a vállalatokat. Ezek 
szerint elképzelhető, hogy egy 
gyengébb teljesítményt nyújtó 
ágazat első cége maga mögé 
utasítja a sikerágazat ötödik he­
lyezettjét?

— Abszolút sorrend nincs. 
Nem olyan a mi szabályozó- (és 
mérő-) rendszerünk, hogy pél­
dának okáért egy kohászválla­
latot nyugodt lelkiismerettel 
össze tudnánk vetni egy gép­
ipari céggel.

#  Lehetséges, hogy szűkebb 
körű lenne a kirmlóak klubja, 
ha pusztán a nyereségességi 
szempontok alapján döntené­
nek?

— Nem. A keretszám adott: 
az ipar vállalatainak 3 százalé­
ka — idén összesen 16 cég — 
kaphatta meg a kitüntetést. In­
kább a fordítottja szokott gon­
dot okozni: nem egy vállalat 
éppen ^sak lecsúszik a képze­
letbeli dobogóról, bár esetleg 
ugyanúgy rászolgált a dicséret­
re, mint a kitüntetettek közül 
az utolsó.

9  Idén is közel kétszáz vál­
lalat indult a pályázaton. Te­
kintettel arra, hogy egy kitün­
tetett gazdálkodó szervezetnek 
annyi a jutalma, hogy dolgo­
zónként száz forintot kap, ami 
esetleg a kitüntetés megünnep­
lésére sem elegendő, sokan ér­
tetlenkednék a nagy tolongás 
hallatán. Milyen presztízse van 
ennek a címnek? Mert, ha én 
azt hallom, hogy tízszeres Ki­
váló Vállalat, hát, már koránt­
sem hőkölök annyira hátra . . .

— Ez alapvetően erkölcsi el­
ismerés, amelyet a vállalatok 
nagyon komolyan vesznek. In­
nen legalábbis úgy látszik. Tud­
ja, micsoda izgalom szokott 
lenni, mielőtt kialakul a számí­
tógépes sorrend?

#  Még hallani is j ó ..  S ez 
annál is inkább örvendetes, 
mert rácáfol azokra a kósza 
híresztelésekre, miszerint egy 
sikeres cégnek érdekében állna 
a háttérben meghúzódni, ne­
hogy kevesebb támogatáshoz 
jusson vagy esetleg még anya­
gi erőket is elvonjanak tőle . . .

— Ez mese. A támogatások
----------- - t ------------~ .»A11»1~4-

H ázadó-premier
A nagy lakásokért többet kell adózni -  Mit jelent a kedvezmény? (1.)

Fejenként 2 5  m**

Harmincmillióval nő

tott adót egyéb okok imiatt is 
lehet mérsékelni, például a szo­
ciális helyzet miatt vagy mél­
tányosságból. A Pénzügyminisz­
térium az év elején megjelente­
tett irányelvei egyébként elég 
részletesen tárgyalták a men­
tességet, illetve az alapadótól 
való eltérítés feltételeit. Már 
akkor fölhívták a figyelmet ar­
ra, hogy célszerű konkrét felté­
telekhez kötni, mit mikor nö­
velnek vagy csökkentének, s 
például a szociális szempontok 
alapján indokolt adókedvez­
ményt vagy mentességet is több

évre meg lehet adni. Fölösleges 
ezt a méltányossági szempontok 
közé sorolni.

Ugyanígy olvasható, hogy 
ahol nem adható házadómen­
tesség — az újonnan épült la­
kásoknál 180, illetve 200 négy­
zetméter fölött nem jár a tíz 
évre szóló mentesség — ott a 
felújítás illetve a korszerűsítés 
sem lehet adómérséklő tényező. 
Ennél kisebb lakásoknál viszont 
a 25 ezer forintnál nagyobb ér­
tékű korszerűsítési munkáknál 
— a szokásos karbantartás, 
festés, mázolás, tapétázás nem 
sorolható ide — egy kissé bo­
nyolult módon számított ked­
vezmény jár. A teljes költség 
75 százalékát le lehet vonni az 
egyébként fizetendő adó 75 szá­
zalékának az erejéig, egészen 
addig, amíg el nem fogy az ösz- 
szeg. Nos, ez a kedvezmény 180, 
illetve 200 négyzetméter fölött 
nem adható, illetve az adómen­
tesség általános feltétele, hogy 
legyen végleges használatbavé­
teli engedély. (Az alapadókat 
alábbi táblázatunk mutatja.)

Hogy ki mennyit fog fizetni, 
az a következő hetekben dől el, 
ahogy az is, hogy csökkennek 
vagy nőnek-e a bevételek. Az 
előzetes számítások szerint az 
új adótételek révén jelentősen 
csökken az adózók száma. A ko-

A következő hetekben vizsgázik az új házadórendelet. Az El­
nöki Tanács az elmúlt évben 25-ös számmal fogadta el az erről 
szóló törvényerejű rendeletet. E szerint idén január 1-től a ko­
rábbitól teljesen eltérő módon fizetnek a tulajdonosok a házak, 
illetve a lakások után.
heteklron kapták meg a nyomtatványokat a fővárosban, amely­
ben fölszólították őket adóbevallásra, illetve nyilatkozattételre, 
hogy ingatlanuk alapterülete nem éri el az adómentesség hatá­
rát. Erre már csak azért is szükség volt, mert jelenleg nincs' 
átfogo és megbízható ingatlannyilvántartás még a lakótelepek 
némelyikéről sem. Így mindenki maga számolja majd ki, ponto­
san hány négyzetméteren lakik.

A házadó a személyi tulajdo­
nú társasházi lakásokra, illetve 
egy vagy kétlakásos épületekre 
vonatkozik. A számítás alapja 
a lakóterület nagysága: társas­
házban 80 négyzetméterig adó­
mentesek a lakások, egy vagy 
kétlakásos házakban — az egy­
szerűség kedvéért ezentúl csa­
ládi házaknak nevezzük — 100 
négyzetméterig nem kell egy fo­
rintot sem fizetni. Az újonnan

lerobbant állapotban van stb. 
tehát ha mindenképpen csök­
kent értékűnek számítanak a 
forgalomban. Viszont növelni is 
lehet az alapadót maximum 40 
százalékkal az ellenkező esetek­
ben: kiemelt övezetben lévő in­
gatlanoknál vagy ha a kivitele-

A törvényerejű rendelet meg­
jelenése óta eltelt hónapokban 
a tanácsok is megalkották saját 
rendeleteiket. A tvr. elég tág te­
ret szabott az önrendelkezések­
nek. Tehát helyben határozhat­
ták meg bizonyos keretek kö­
zött a kedvezmények, mentes­
ségek körét, és mértékét, illet­
ve azt, hogy hol és miért eme­
lik föl az alapadót. Mielőtt rát- 
térnénk a valószínűleg sokakat 
érdeklő fővárosi helyzetre, ta­
lán nem árt a paragrafusok kö­
zül néhányat fölidézni.

deleiben megadott összeget, ha 
az ingatlan nagyon rossz he­
lyen fekszik, vályogból épült,

Város Község 
a* alapadó évi mértéke

1. Ha a területrész 40 m-’-nél 
nem nagyobb m  Ft n i  40 Ft n i

il. fia a területrész 40 m-*nél nagyobb, 
de a 10i> m!-t nem haladja me«

3200 Ft és 1600 Ft és 
a 40 n i feletti rész után 

120 Ft ni- 60 Ft m:

111, Ha a területrész 100 m -n é l 
nagyobb

10 400 Ft és 5280 Ft és 
100 m -ír

a 100 ni’ feletti rész után 
180 Ft n i »0 Ft m'
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A hetvenes években még 
példás gyorsasággal fejlődé 
ausztrál gazdaság számára 
évtizedünkben mind súlyo­
sabb gondot jelent az or­
szág termelési struktúrájá­
nak változatlansága. Miután 
a tizenhatmillió lakosú ötö­
dik kontinens bruttó társa­
dalmi termékének döntő ré­
sze a mezőgazdaságból és a 
nyersanyagkincsek kiakná­
záséból származik, az a 
struktúra meghatározza a 
kivitel szerkezetét is.

Ausztrália exportjának 80 
százaléka mezőgazdasági ter­
mék (hús, gabona, gyapjú stob.) 
és ásványi nyersanyag, behoza­
tala pedig elsősorban gépekből 
és berendezésekből áll. Az el­
múlt években az agrárcikkek, 
valamint a nyersanygdk világ­
piaci ára csökkent, s ezért Can­
berra évről évre nagyobb cse­
rearányromlást volt kénytelen 
elkönyvelni. A külkereskedelmi 
mérleg növekvő hiánya egy­
részről a  gazdasági fejlődés le­
lassulásához, másrészről pedig 
az adósságállomány felduzzadá­
sához vezetett.

Ugrásszerű növekedés
Egy évszázaddal ezelőtt 

Ausztrália rendelkezett a vilá­
gon a legmagasabb egy főre ju­
tó jövedelemmel. Ma a nemze­
ték sorában a szempontból a 
18. helyet foglalja el. Jelenleg 
az egy főre jutó bruttó társa­
dalmi tennék évi 10 ezer ame­
rikai dollár, s a csendes-óceáni 
térség újonnan iparosodó álla­
mai néhány év múlva — az elő­
rejelzések szerint — utolérik a 
kontinensnyi országot ezen a 
területen. Szingapúrban például 
az egy főre jutó évi GNP hét­
ezer dollár.

Az adósságállomány 1981-ben 
18 milliárd dollár volt, tavaly 
viszont már elérte a 60 milliár- 
dot. Ezzel az összeggel az or­
szág meglehetősen „előkelő” 
helyet foglal el az adós nemze­
tek sorában: a leginkább eladó­
sodott Mexikónál és Brazíliánál 
ugyan kevesebb a tartozása, de 
Argentínát már megelőzi a 
rangsorban. Ausztrália adóssá­
gainak 65 százaléka amerikai 
dollár, 20 százaléka egyéb valu­
ta, s mindössze 15 százaléka 
ausztrál dollár. (Egy ausztrál 
dollár jelenleg mintegy 0,65 
amerikai dollárral egyenlő.) 
Ausztrália adósságállományá­
nak van egy olyan jellemző vo­
nása, amely a „nagy” adós ál­
lamok esetében nem játszik sze­
repet: míg a latin-amerikai or­
szágok adósságainak döntő 
többsége államadósság, addig 
az ausztrál tartozások többsége 
a vállalatokat terheli. Az adós­
ságok ugrásszerű növekedését 
jól mutatja, hogy 1980-ban az 
adósságállomány a bruttó hazai 
termék (GDP) 16 százalékával 
volt egyenlő, hat évvel később

ez az arány elérte a  40 száza­
lékot. A kialakult helyzet sú­
lyosságát jelzi, hogy idén az 
exportbevételek 17 százalékát 
kell csak az esedékes kamatok 
törlesztésére fordítani.

Ausztrália politikai és gaz­
dasági vezetői igyekeznek kiutat 
találni a kedvezőtlen gazdasági 
helyzetből. Ez természetesen 
nem megy egyik hónapról a 
másikra, de az egyetlen kiút a 
feldolgozóipar gyors ütemű fej­
lesztése. Amennyiben az ország 
kiviteléből sikerül növelni a 
késztermékek arányát, csök­
kenhet a cserearányromlás mér­
téke. Jelenleg az ipari termelés 
a GNP 17,8 százalékát adja, s 
a tervek szerint 1—2 éven belül 
az ágazat részesedése eléri majd 
a 20 százalékot.

Az ausztrál dollár értékének 
fokozatos csökkenése is a kül­
kereskedelmi mérleg javulásá­
nak irányába hat. Őt évvel ez­
előtt egy ausztrál dollár még 
1,16 amerikai dollárral volt 
egyenlő, azóta az ausztrál valu­
ta több mint 40 százalékot vesz­
tett értékéből a dollárhoz ké­
pest. Az ötödik kontinens valu­
tájának gyengülése a várakozá­
sok szerint előbb-utóbb a kivi­
tel bővüléséhez és az import 
csökkenéséhez vezet. Az auszt­
rál dollár lebegtetése és foko­
zatos leértékelődése azonban 
önmagában nem  tudja megol­
dani az ország gazdasági gond­
jait, nem tudja átalakítani a 
termelés és a kivitel szerkeze­
tét.

A magántőke az elkövetkező 
években jelentősen kívánja fe j­
leszteni az acélgyártást, a gép­
kocsiipart, valamint a tartós fo­
gyasztási cikkek termelésével 
foglalkozó ágazatokat. Élttől azt 
várják, hogy ezek a termékek 
is feliratkozzanak az exportlis­
tára és valamelyest csökken az 
ország és kivitelének a függő­
sége a mezőgazdaságtól és a 
nyersanyag-kitermeléstől.

Belép az idegenforgalom
A gyors ütemben fejlődő ide­

genforgalom újabban fontos be­
vételi forrás a költségvetés szá­
mára, de ez csak szépségtapasz 
a „megroggyant” gazdaságon. 
Az előrejelzések szerint ugyan­
is idén is csak mérsékelt — 2 
százalékos — gazdasági növeke­
dés várható, amelyet a  reálbé­
rek 5—6 százalékos csökkenése 
kísér. Ez utóbbi nem új jelen­
ség Ausztráliában, hiszen az el­
múlt két évben a reálbérek ha­
sonló mértékben csökkentek.

Minden jel arra mutat, hogy 
a cselekvés már nem odázható 
el Ausztráliában, ahol a több 
évtizedes konjunktúrát egyelő­
re a tartós „válsággyanús” gaz­
dasági állapot váltotta fel. A 
talpra áll ás azonban csak az 
iparfejlesztéssel valósulhat meg, 
a föld melye kincseinék kiakná­
zása ugyanis a mai világgazda­
sági helyzetben kevés a boldo­
guláshoz.

Gara Szabolcs
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Szomory Dezső: Takáts Alice

A színiirodalom évszázadok 
' *  óta tudósít arról, hogy az 
ember önmagáról alkotott, vá­
gyott énképe, meg a valódi lel­
ki alkata, karaktere és teher­
bírása közötti ellentétek elöbb- 
utóbb az. azonosságtudat mi­
csoda drámai zavaraihoz vezet­
nek. Az identitásvesztés fogal­
mát manapság mégis a modem 
pszichológia, annak is főként a 
társadalomlélektannal foglalko­
zó képviselői ismertették meg 
velünk. Most jószerével szocio­
lógusok használják e meghatá­
rozást, olyan csoportokkal, ré­
tegekkel, netán egész osztá­
lyokkal kapcsolatban, amelyek 
elvesztették pontos társadalmi 
hovatartozásuk, „rendelteté­
sük” biztonságot adó tudatát. 
Következésképp morális mér­
céiket, felelősségérzetüket, lel­
ki- és akaraterejüket is. Most 
már politológusok is alkalmaz­
zák e terminust olyan rendsze­
rekre és intézményekre, ame­
lyek elidegenedtek eredeti cél­
jaiktól, kövekezésképp műkö­
désük diszfunkcionális lett, és 
rontja az állampolgári közér­
zetet. Most — újabban — köz­
gazdászok is beszélnek némely 
struktúrák identitásválságáról, 
mondván, amiért egykor létre­
hozták azokat, mindarra a 
megváltozott körülmények kö­
zött nincs szükség, amire pe­
dig szükség volna, arra ezék a 
struktúrák nem alkalmasaik.
Épp ezért most talán eljött 

az ideje annak is, hogy oda­
figyeljünk azokra a drámaírók­
ra, akik az önazonosságra va­
ló törekvés konfliktusait az 
egyénben, az egyes ember lé­
lektani drámájában keresik. 
Vagyis azon a területen, ahol 
ezek a traumák a másik em­
ber számára — a néző számára 
— átélhetőek. Ahol csakugyan 
személyessé válhat a személyi­
ség felbomlásának drámája. 
Lehetséges hát, hogy a már 
többször újrafelfedezett, mégis 
mindig újrafelfedezett Szomory 
Dezső legújabb reneszánsza is 
tartósabb lesz az előzőeknél. 
Mert úgy tűnik, a hazai szín­
ház most kezdi igazán megér­
teni, hogy ez a szótolulásos, 
nemritkán affektált stílművész 
mindahány hősében milyen 
monomániás megszállottsággal 
kutatta mindig ugyanazt a lel­
ki alkatot: azét az emberét, aki 
az önmagához való hűség bel­
ső parancsolatával küszködik. 
S akire aztán a többiek is rend-

Légy az,
Bemulató a Made

re rászólnak — noha voltaképp 
nem ismerik — „Légy az, aki 
vagy!”

De hát könnyű azt mondani. 
Hiszen Takáts Alice doktornő­
nek (ugyanúgy, mint Szabóky- 
nak, II. Lajosnak vagy Györ­
gyikének) ahhoz, hogy azzá le­
hessen, aki, először azt kellene 
tudnia: kicsoda ő valójában. A 
Szomory-drámák főszereplői, 
mozogjanak bár történelmi ku­
lisszák között vagy polgári sza­
lonban, mindig közösek a ké­
telyben — vajon azok-e, akik­

Avar István és Nagy-Kálózy Eszter

nek hinni, látni akarják magu­
kat. Megfelelnek-e szerepeik­
nek, méltóak-e ahhoz a vala­
kihez, akinek eszményeiben, 
moráljában és tetteiben szeret­
nének ráismerni a saját lé­
nyükre. Ugyanakkor Szomory 
önkeresői — látszólag paradox 
módon — buzgó szerepjátszók 
is. És folyton azt vizsgálják: 
tökéletesen játsszák-e már vá­
lasztott szerepüket. Sikerült-e 
már maradéktalanul azonosul­
niuk vele. Nemcsak a vágyai­
val, a céljaival, de mindenek­
előtt a pszichikai képességei­
vel. A Szomory4iősök és hős­
nők mindig valamilyen szerep- 
ideál megközelítésén fáradoz­
nak, bizakodva, hogyha elérik 
azt, a szerep majd eltűnik — 
mert eggyéolvad velük —, s ők 
rátalálnak igazi valójukra. Ám 
a pontos szinkron sohasem si­
kerül, a hős nem képes bevál­
tani önmagához fűzött remé­
nyeit.

Földtani türelemmel érlelt próza

Ottlik G éza  hetvenöt é
Hegyláncok gyúródnék, kontinensek szü­

letnek: évmilliók után egy-egy „pillanat” 
remekei. Mi munkál közre, hogyan érnek 
meg az időben? Ottlik Géza válasza:

„Nem tudom, hoav mi n —

pedig igen általános 
Hiszen minden belefél 
írt. Mondjuk éppen a 
Mit is ír ennek témá
r  orr  ó n  o l o t t  9
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Nemzetközi pénzügyek

Ves~ 'lyes fordulók
/ r .

a április első napjai­
dét, miszerint a pénz- 
tmítolási t  ama .lábat, 
z 1P *Hamok-

ita fo- 
i a ka-

Teljes meglepetés és értetlenség 
ban néhány amerikai nagybank bej 
intézetek 0,25 százalékkal felemelik 
az úgynevezett prime rate-t. A kar 
ban és a többi fejlett tőkésországbs 
lyamatosan süllyednek, s látszólag t 
matlábemelést.

Egy ország gazdasági vezetése, Lau&jui «naianan akkor eme­
lik a kamatlábakat, ha a gazdaságot „hűteni” akarják, ha a be­
ruházásokat vissza akarják fogni. Az amerikai gazdaság viszont 
most éppen „fűtésre”, a gazdaság motorjának felpörgetésére 
szorul. A kezdeti értetlenség után hamar kiderült a kamatláb- 
emelés mozgatórugója.

Brazília az első negyedév vé­
gén bejelentette, hogy felfüg­
geszti 68 milliárd dolláros tar­
tozása kölcsönkamatainak fize­
tését. A kamatfizetési stop 
meglehetősen érzékenyen érin­
tette és érinti az amerikai ban­
kokat, amelyek a dél-amerikai 
ország első számú hitelezői. A 
kamattörlesztésből befolyó ösz- 
szegeket már betervezték az 
idei bevételeikbe, s annak el­
maradása a profitot veszélyez­
teti. Ebben a helyzetben — pro­
fitjuk nagyságának biztosítása 
és megőrzése érdekében — 
kénytelenek voltak a kamat­
lábemelés eszközéhez nyúlni. A 
magasabb kamatláb ugyanis 
biztosítja számukra, hogy a ha­
zai és külföldi kölcsönfelvevők 
többet fizetnek vissza, a brazil 
kamatfizetés-elmaradást tehát 
pótolja a drágább kölcsön.

Kamatemelés?
A pénzpiaci szakértők véle­

ménye szerint az idei eszten­
dőre nem, lesz jellemző a kama­
tok számottevő emelkedése. Az 
előrejelzések szerint az év hát­
ralévő részében még 0,5 száza­
lék körüli kamatlábemelkedés­
re lehet számítani. Jelentősebb 
kamatemelést az idén a nyuga­
ti gazdaságok nem is birnának 
el, hiszen a magasabb kamat­
láb a beruházási hajlandóság 
csökkentését hozhatja magával. 
S jelenleg az OECD-országok 
egyike sincs abban a helyzet­
ben, hogy ne szorulna a kon­
junktúra élénkítésére.

Ráadásul az USA a legfonto­
sabb gazdasági partnereit ép­
pen a kamatok további mérsék­
lésére ösztönzi annak érdeké­
ben, hogy ezekben az országok­
ban növekedjék a kereslet a

beruházási javak iránt. Wa­
shington ugyanis arra számít, 
hogy a beruházási kedv erősö­
dése növeli a keresletet az ame­
rikai áruk iránt, s a bővülő 
amerikai export révén mérsék­
lődhet a külkereskedelmi mér­
leg hiánya. (1986-ban az USA 
külkereskedelmi mérlege 170 
milliárd dollár passzívumot 
mutatott.)

Az összeomlás küszöbén
A kamatlábak csökkentésé­

nek idején a nemzetközi pénz­
ügyi rendszer sok szakértő vé­
leménye szerint az összeomlás 
küszöbén állott. Minden koráb­
bi megállapodás és ígéret elle­
nére nem sikerült a dollár ér­
tékvesztését megállítani, s áp­
rilis első napjaiban az amerikai 
valuta jenhez viszonyított árfo­
lyama 40 éves mélypontrekor­
dot döntött meg. A dollár árfo­
lyama áttörte a 150-es lélek­
tani határt, s április első nap­
jaiban egy dollár 145 jennel volt 
egyenlő. Folytatódott a dollár 
értékvesztése a többi vezető 
nyugati valutával szemben is.

Ismeretes, hogy az Egyesült 
Államok a dollár meggyengíté­
sével azt akarta és akarja el­
érni, hogy exportja versenyké­
pesebb legyen, s ennek révén 
fokozatosan lefaraghassa külke­
reskedelmi mérlegének hiányát. 
Nem véletlen, hogy az USA 
központi bankja, a FED- 
nek az elnöke, Volcker is meg­
elégelte a dollár értékvesztését. 
,Ami sok, az sok” — foglalta 
össze sommásan véleményét a 
tavaszi valutapiacról.

E kijelentés mögött az húzó­
dik meg, hogy ma már az 
Egyesült Államoknak sem érde­
ke a dollár parttalan értékvesz­

tése. Egyrészről ez az amerikai 
valuta ellenőrizhetetlenségéhez, 
összeomlásához vezethet, más­
részről pedig felélesztheti a 
megdrágult import révén az 
inflációt. (Tavaly az USA-ban 
az infláció mindössze 1,1 száza­
lék volt, a pénzromlás mérté­
ke idén optimista becslések 
szerint eléri majd a 6 százalé­
kot.) Az előbbieknél is na­
gyobb súllyal esik a latba az 
USA legfontosabb gazdasági 
partnerei gazdaságának hely­
zete. A dollár további, nem kí­
vánt gyengülése ugyanis oda 
vezethet, hogy az NSZK, Japán, 
Franciaország, Nagy-Britannia 
és a többiek exportja „leful­
lad”, a termelés visszaesik, s 
még tovább csökken a kereslet 
az amerikai árucikkek irán t 
külföldön. Ez a helyzet a 22- 
es csapdáját jelentené, ugyan­
is az USA saját maga idézné 
elő saját és szövetségesei gaz­
daságának további lelassulását. 
Ma m ár világosan látják Wa­
shingtonban, hogy ez nem lehet 
cél. Kérdés azonban, sikerül-e 
a kiszabadult dollárt vissza- 
kényszeríteni a palackba. Az 
amerikai pénzvilág véleménye 
szerint még nem késő, még meg 
lehet akadályozni az amerikai 
valuta beláthatatlan következ­
ményekkel járó további gyen­
gülését.

„Mélyrepülés"
Az  elkövetkező hónapok 

majd megmutatják, sikerül-e 
véget vetni a dollár „mélyrepü­
lésének” és elfogadható nem­
zetközi árfolyamarányokat ki­
alakítani. Annyi azonban bizo­
nyos hogy — akárhogy is ala­
kul az amerikai valuta árfo­
lyama — az USA eladósodása 
és nagy mértékű függősége a 
külföldi tőkétől a 90-es évek 
elején m ár számottevően érez­
teti majd hatását a lakosság 
életszínvonalának alakulásában. 
Az ország vezető közgazdászai 
már most figyelmeztetnek, hogy 
az adósságok visszafizetése né­
hány éven belül érezhető visz- 
szaesést eredményez az ameri­
kaiak életszínvonalában, s az 
USA sem „úszhatja meg” a 
nadrágszíj összébbhúzását.

Gara Szabolcs
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Milyen a nagy nyugati légitársaságok *# LEV kapcsolata? -  KLM, Luítkan

Magyarország kis piac a nagy k
számára. Mégis élénk a verseny, fa i- -
tért is vehetünk némelyiküknél jég. 
porodása jelzi: ez a harc az utóbbi
milyen stratégiát választ és miért? — értül kérdeztük a 
MAJLÉV-et és több nagy nyugati légitársaságot.

A KLM volt az első nyugati 
légitársaság, amelyik 1956-ban 
m egnyitotta irodáját a Vörös­
marty téren. Vigh Gábor, az 
iroda kereskedelmi igazgatója: 

— A hollandok 4—500 éve 
hajóznak. Megtanulták már, 
milyen verseny vezet eredmény­
re. Az IATA, a Nemzetközi Lég­
ügyi Szervezet, amelynek ter­
mészetesen mi is alapító tagja

kísérő foglalkozik-e a tovább­
utazóval.

— Versenyben állnak a 
M A LtV -va l?

— Igen. De ez nem jelenti 
azt, hogy el akarjuk venni a 
MALÉV utasait. Mi nem bán­
juk, ha az utazás első szakasza 
— mondjuk Amszterdamig — 
MALÉV-val történik. A lényeg, 
hogy a második szakasz — pél-

jelzi: bevezették a KLM törzs­
utas programot. Ö.k nem az 
utaskilométereket számolják, 
mint a MALÉV, hanem a be­
szálló kártyák gyűjtésére ösz­
tönöznek, amelyekre értékes 
nyereményeket ígérnek.

Ha a versenyről beszélünk, 
nem szabad elfeledkezni az Air 
Cargóról, azaz a teheráru-fuva- 
rozásról. Itt is éles versenyhely­
zet alakult ki. Hasonló vélemé­
nyen van Georg Ludwig Kru­
kenberg is, a Lufthansa buda­
pesti irodájának vezetője. For­
galmuk egyre növekvő há­
nyada — jelenleg 20 százaléka 
— ebből származik. Éppen itt 
van Erich Zoller, a Lufthansa 
kelet-európai igazgatója. Ün­
neplésbe csöppentem, Georg

F o tó :  K o p p á n y  G y ö rg y

vagyunk, m indig a tisztességes 
verseny m ellett szállt síkra.

— A z árakat megállapodá­
sok szabályozzák az európai lé­
giforgalomban.

dául New Yorkig — legyen a 
miénk. Mi nem Európából 
élünk.

— Amikor 1956-ban meg­
nyito tták irodájukat a Vörös-

Ludwig Krukenberg ugyanis 25 
éve van a Lufthansánál, Hans- 
Joachim Pastort pedig most ik­
tatták be új területi igazgató­
nak.
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A rágógumikirály feltámadt
New York forgalmasabb 

utcáin 20 perces parkolá­
sért egy negyeddollárost 
kell bedobni az órába, s 
ugyanennyibe kerül az ut­
cáról lebonyolított helyi te­
lefonhívás is. A verseny­
társak legnagyobb meg­
döbbenésére és bosszúságá­
ra nemrégiben ugyancsak 
25 centért dobta piacra 
ötös csomagolású rágógu­
miját az iparág hajdanvolt 
„királya”, a chicagói szék­
helyű Wrigley óriásválla­
lat.

Az amerikai életformá­
nak a kóla és a hamburger 
mellett a rágógumi is fon­
tos tartozéka — az ország 
évtizedek óta majszol. Mo­
zog a szája a hivatalnok­
nak, a sofőrnek, a katoná­
nak, az orvosnak, s termé­
szetesen a gyerekeknek. A 
kisebb élelmiszerüzletek és 
a szupermarketek pénztá­
rainál hatalmas rágógumi, 
választék csábít: cukorral 
és cukor' nélkül készített, 
lap és párna formájú, ol­
vadó és felfújható, gyü­
mölcs és mentolos rágógu­
mihegyek kínálják magu­
kat. Egy-egy csomag rágni- 
való ára 40 cent és egy 
dollár között mozog attól 
függően, hány rágógumi 
van a dobozban. Nem je­
lent kis üzletet egy 240 
milliós országot ellátni rá­
gógumival. az iparágban 
tehát sokan tolonganak a 
vásárlók kegyeiért..

Fogyókúrás kihívás
Számítások szerint az 

amerikaiak évente 2,5 mil­
liárd dollárért vásárolnak 
rágógumit. így érthető, 
hogy a gyártók között kí­
méletlen küzdelem folyik 
a minél nagyobb piaci ré­
szesedés megszerzéséért. A 
75 esztendővel ezelőtt ala­
pított Wrigley vállalat év­
tizedeken keresztül az ága­
zat első számú termelője 
volt, piaci részesedése jócs­
kán meghaladta az ötven 
százalékot, sőt 1973-ban a 
piac 75 százalékát tudhatta 
már a magáénak. Három

évvel később az elsőségen 
már kénytelen volt meg­
osztozni legnagyobb vetély- 
társával. az American 
Chicle vállalattal. Ekkor 
mindkét cég piaci részese­
dése 33 százalék voit.

A Wrigley visszaesése el­
sősorban annak volt kö­
szönhető, hogy a rágógumi- 
divatot is elérte a fogyókú­
rahullám, s erre a kihí­
vásra a chicagói vállalatbi­
rodalom nem tudott időben 
válaszolni. Az alakjukat 
féltő fogyasztók egy jelen­
tős része hallani sem akart 
a cukorral készített rágó­
gumiról, ehelyett a cukor­
mentes, diétás lapocskákat, 
párnácskákat keresték.

A nagy 
átszervezés

Az American Chicle igen 
rugalmasan teljesítette a 
fogyasztók kívánságát, s 
elsőként jelent meg a pia­
con a cukormentes rágó­
gumival: a Care Free és a 
Bubble Gum márkák szin­
te napok alatt az ország 
kedvenceivé lettek. A ké­
sőn ébredő Wrigley 1977- 
ben hozta forgalomba első 
cukormentes készítményét, 
az Orbitot. Sok sikert nem 
hozott az Orbit a vállalat­
nak, mert cukor helyett a 
xylitol nevű édesítőszert 
használta, amelyről kimu­
tatták, hogy rákkeltő hatá­
sa lehet.

A kudarc láttán jelentős 
változások vették kezdetü­
ket a Wrigleynél, amelyet 
a szakemberek az Egyesült 
Államok legkonzervatívabb 
vállalatának tartottak. Bi­
zonyos fokig érthető is 
volt a „mozdulatlanság”, 
hiszen a Wrigley évtizede­
ken át tarolt a piacon, iga­
zából egyik versenytársa 
sem tudta megszorítani. 
Tíz évvel ezelőtt megkez­
dődött a vállalat korszerű­
sítése, átszervezése. Űj ter­
mékek sora jelent azóta 
meg, modernizálták az ér­
tékesítési hálózatot, új 
marketingmódszereket ho­
nosítottak meg, s nem utol­

sósorban hatalmas összege­
ket fordítottak reklámra. 
Az egész cégre kiterjedő 
„vérátömlesztés” nem ma­
radt eredménytelen, ma is­
mét a Wrigley a szakma 
vezető vállalata, de kétség­
telen, hogy a korábbinál 
jobban oda kell figyelnie a 
konkurenciára.

A Juicy Fruit és a Doub- 
lemint márkák mellett új 
termékként nagy sikert 
aratott a fogyasztók köré­
ben a cukormentes Extra, 
valamint a Big Red és a 
Freedent. Az 1984-ben 
megjelent Extra már a 
népszerű édesítőszert, az 
aszpartámot tartalmazta, 
amely ellen igazán nem le­
het kifogás, hiszen mind a 
Pepsi, mind pedig a Coca- 
Cola diétás változata ezt az 
egészségre veszélytelen, ka­
lóriámén'es „műcukrot” 
kínálja a hízni nem kívánó 
fogyasztóknak.

Időközben a Wrigley 
megvásárolta egyik ver­
senytársának Hubba Búb­
ba nevű rágógumiját, ame­
lyet feljavított és agresszív 
módon elkezdett reklámoz­
ni. (Érdemes megjegyezni, 
hogy az amerikai televízió­
ban naponta többször su­
gárzott Wrigley-hirdetések 
igen ötletesek, „kicsattan­
nak az élettől” és még az 
is gusztust kap a rágógu­
mira. aki eddig ellen tudott 
állni a kísértésnek.) A Hub­
ba Búbba „új” változata 
óriási anyagi sikert hozott 
a cégnek. A rágógumi első 
számú fogyasztói a gyere­
kek. Az ő „megfogásukra” 
a Wrigley valóban a leg­
korszerűbb marketing- 
módszereket alkalmazza: a 
csomagoláson képregény, a 
40 rágógumit tartalmazó 
kartondobozban pedig fil­
léres műanyagjátékok ta­
lálhatók. A vállalat a gye­
rekeknek készülő — első­
sorban felfújható — rágó­
gumik csomagolásának 
megtervezésére több tucat 
grafikust és „ötletembert” 
alkalmaz.

A Wrigley a tavalyi esz­
tendőt kiváló eredménnyel 
zárta. Az öt és fél ezer dol­
gozót foglalkoztató cég for­

galma 1986-ban 706 millió 
dollár volt, adózás utáni 
nyeresége pedig megközelí­
tette az 59 millió dollárt. 
Noha piaci részesedése el­
marad a „fénykor” ará­
nyától, de inkább az 50 
százalékhoz van közelebb, 
mint a 40-hez.

Piacrobbantás
A legutóbbi piaci „fogás” 

pedig a 25 centes csomag. 
Eddig a legolcsóbb ötös 
csomagolású rágógumi kis­
kereskedelmi ára 40 cent 
volt, s a 15 cestes ármér­
sékléssel a Wrigley piacot 
„robbantott”. Miközben a 
piacon egyre jobban terjed 
az úgynevezett takarékos, 
15—17 rágógumit tartalma­
zó csomag, a chicagói vál­
lalat már az ötös csomago­
lás esetén is pénzt takarít 
meg a vásárlóknak. A ver­
senytársak — amelyek 
egyelőre nem tudják leszo­
rítani az önköltséget, s 
nem tudnak hasonló olcsó 
árut kínálni a fogyasztók­
nak — válasza nem vára­
tott sokáig magára. Első 
reakciójuk a Wrigley „for­
radalmi” újítására az volt, 
hogy megkezdték az ötös 
csomagolás lejáratását. 
„Gyenge minőség, értékte­
len áru” — ilyen és ha­
sonló vádakkal illetik az 
új terméket. De miközben 
igyekeznek a fogyasztókat 
lebeszélni a 25 centes cso­
mag vásárlásáról, maguk is 
keresik a költségcsökken­
tés lehetőségeit. Az Ameri­
can Chicle már piacra is 
dobta saját „újítását", a 
kilenc darab igen vékony 
rágnivalót tartalmazó
Sticklets csomagot — 30
centért.

A piackutatók jelzései, 
felmérései azonban azt bi­
zonyítják. hogy egyelőre 
nincs veszélyben a Wrigley 
vezető helye. A vállalat 
„áramvonalasítása”, a pia­
ci igényhez való gyors és 
rugalmas alkalmazkodás, a 
cég felébresztése Csipkérő- 
zsika-álmából meghozta a 
gyümölcsét. Méghozzá 
nemcsak a gyümölcs, ha­
nem a mentol és egvéb 
ízesítésű rágógumik értéke­
sítésének területén is.

Gara Szabolcs
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« u/.w u k . — 22.30: A p ó d iu m o n : 
J o h n n y  H o llid ay . — 23.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  S p o r t. — 23.05: 
R ém ü le t a le v e g ő b en . — 0.15— 
5.50: É jfé l u tá n .

3. M Ű S O R :
14.05: L em ezb ö rze  h e ly e tt.  — 

15.00: H í-F ig y elő . — 15.30: M a­
g y a r  z en e sze rz ő k . — 16.00: A 
B u d a p e s t  R ézfú v ó s K v in te tt  
já ts z ik .  — K b. 17.10: O p e ra ­
á r iá k .  — 17.30: N orvég  Zene­
s z e rz ő k  m ű v e ib ő l. — 1-8.25:
N é p d a la in k  v ilá g a . — 19.00: H í­
re k . Id ő já rá s .  M ű so rism e rte té s .
— 19.05: M iller L a jo s  o p e ra ­
á r iá k a t  én ek e l. — 19.46: B em u ­
ta t ju k  ú j n é p ze n e i fe lv é te lü n ­
k e t.  — 20.00: M in d en n a p i iro ­
d a lm u n k . — 20.3-0: A r th u r  G ru - 
m a u x  h e g ed ü l, R o b er t V ey- 
ro n -L a c ro ix  és E g id a  G io rd a n i-  
S a r to r i  c se m b a ló z ik . — 21.00:
L isz t ö sszes  s z im fo n ik u s  k ö lte ­
m é n y e . — 22.20: R ag tim e -m e ló -  
d iá k . — 22.29: A frik a  fran c ia  
n y e lv ű  iro d a lm a . — 22.59: Ze­
n e i p a n o rá m a . — 23.30: H írek . 
Id ő já rá s .

M áju s  17., v a s á rn a p
K O S S U T H :

6.00—7.30: J ó  re g g e lt!  — 7.30: 
K o p o g ta tó . — 8.00: H írek . Id ő ­
já r á s .  S p o r th íre k . — 8.10: ö t  
k o n tin e n s  h é t n a p ja .  — 8.25:
É n ek szó v a l, m u z s ik áv a l. — 
8.54: R ek lám . — 9.Ö0: A m ik o r 
én  m ég  . . . G y e rm e k rá d ió . . — 
10.00: H íre k . Id ő já rá s .  — 10.05: 
É des  a n y a n y e lv ű n k . — 10.10:
A v ilá g líra  g y ö n g y szem e i. 
A p o llin a ire  v e rse i. — 10.19:
ö rö k z ö ld  d a lla m o k . — n .0 0 :
G o n d o la t-J e l . A R ádió  k u l tu ­
rá lis  h e ti la p ja .  — 12.00: D éli 
K ró n ik a . S p o r t. — 12.15: H a r­
m in c  p e rc  a la t t  a F ö ld  k ö rü l. 
N em ze tk ö z i m ag azin . — 12.45: 
R o sszak  az id e g e in k . — 12.55: 
J a s c h a  H e ife tz  h eg ed ü l. — 
13.20: Az é lő  n é p d a l. — 13.30: 
S zo n d a . T u d o m á n y o s  m ag azin .
— 14.00: H írek . Id ő já rá s .  M ű­
s o r is m e r te té s .  — 14.10: M űvész- 
lem ezek . — 15.07: A n a g y  p e r, 
a m e ly  e ze r éve  fo ly ik . E ö tvös  
K á ro ly  d o k u m e n tu m re g é n y e  
r á d ió ra  a lk a lm a z v a . — 16.00:
H íre k . Id ő já rá s .  — 16.05: A te ­
n o rk ir á ly .  — 17.10: S z e re n cs é re  
ú js á g  az v a n ! — a v a g y : k ö z ­
n a p i „ tr a g é d ia ” . — 17.40: N ép ­
z e n e  N o rv ég iáb ó l. — 17.52:
H o n th y  H a n n a  o p e re ttfe lv é te ­
le ib ő l. — 18.15: Hol vo lt. hol 
n em  v o l t . . .  — 18.30: H íre k . 
Id ő já rá s .  — 18.40: R em ek író k  
h a n g sz a la g o n . A n y eg in . M iért 
s z e re te m ?  — 19.34: Az Á llam i 
N ép i E g y ü tte s  fe lv é te le ib ő l. — 
30.27: N égy  lev é l. — 20.42: R os­
s in i :  B ru s c h in o  ú r . E gy fclv . 
v íg o p e ra . — 22.00: H íre k . Id ő ­
já r á s .  T otó . — 22.10: S p o r th ír -  
ad ó . — 22.25: F e re n c s ik  J á n o s  
v ezén y e l. Az M RT é n e k k a ra  
én ek e l, az  M RT s z im fo n ik u s  
z e n e k a ra  já ts z ik . — 23.50: T o­
ro n y z e n e . — 24.00: H íre k . Idő ­
já r á s .  — 0.15—4.20: É jfé l u tá n .

P E T Ő F I:
6.00: D a lla m k o k té l . — 7.00:

H íre k . Id ő já rá s .  Ú tk ö z b en . —
. 7.95: Az e v a n g é lik u s  e g y h áz  

fé ló rá ja .  — 7.35: V a sá rn a p i o r­
g o n a m u z s ik a . — 7.52: T o r n a . .— 
8.C6: H íre k . Id ő já rá s ,  — 8.05: 
G y e rm e k rá d ió . Én is m e g h a l­
h a to k !  K iss D én es  r á d ió iá ié k a .
— 9.09: H í^ek . Id ő já rá s .  Ú tk ö z ­
b e n . — 9.05: J a n n is z  P a r io s z
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---  - • vu-ö > ... ....
k a s .  — 23.30: H íre k . Id ő já rá s .

t  T E L E V Í Z I Ó ^
SZ O M B A T

14.30: K é p ú jsá g . — 14.35: C im - 
b o ra s á g . K á n y á d ! S á n d o r. — 
15.15: B e tű re k lá m . — 15.20: A 
m ag a  ta  r tá  » k u ta t a s tö r té n  e te .
A n g o l is m e re tte r je s z tő ,  f ilm so ­
ro z a t. VI/4. ré s z :  A ta n u lá s .  — 
16.05: T e ie rá m a . — 16.50: R ek ­
lám . — 17.00: H íra d ó . — 17.15: 
M esés e sé sek . A m e rik a i rö v id ­
film . (FF) — 17.25: S z ín h áz ró l 
n é h á n y  p e rc b e n . 20 éves  a 
N em ze ti S z ín h áz  s tú d ió ja .  — 
17.40: R ek lám . — 17.50: K am ion  
g y o rs a sá g i E B -fu ta m . K ö zv etí­
té s  a H u n g a ro r in g rő l.  — 18.30: 
C sa lád i to rn a . — 16.35: R ek lám .
— 18.45: R o m h án y i J ó z se f  és 
N epp  J ó z se f . Ü zen e t a  jö vőbő l. 
M ézga c sa lá d  — ra jz f i lm s o ro ­
za t. X I I I '5. r é s z :  L á th a ta tla n o k  
(ism .) — 19.10: E sti m ese . — 
19.20: R ek lám . — 19.30: H írad ó .
— 20.00: V ers — m in d e n k in e k . 
F e lv id é k i m a g y a r  n é p d a lo k . — 
20.05: W alte r  M atth  a u -s o ro z a t. 
Z en é lő  f i lm k o c k á k . H ello , D ol­
ly  t A m e rik a i f ilm m u sica l 
(I960) — 22.35: F é lté k e n y  nő . 
F r a n c ia  té v é film . — 23.35: H ír­
ad ó  2.

2. M Ű S O R :
16.95: K é p ú jsá g . — 16.10: M a- 

f ilm -m a g a z in . — ifi. 20: Száz 
h íre s  fe s tm é n y . K ü lfö ld i m ú - 
z eu m o k  g y ű jte m é n y e ib ő l. T in ­
to r e t t o : A ria d n e , B acch u s  és 
V enus. A ngol rö v id f ilm . — 
16.30: C sen g e tés. K e re ss ü k  a 
szó t . . .  — 17.16: A p á rm a i ko­
lo s to r . F r a n c ia —o lasz  film  
(1947. ism . FF) — 20.05: T e lek i 
L á sz ló : K eg y en c . T ra g é d ia . (A 
M ag y a r T e lev íz ió  és  a z a la ­
eg erszeg i H evesi S á n d o r  S z ín ­
h áz  k o p ro d u k c ió ja .)  — 22 10 *
K é p ú jsá g .

V A SÁ R N A P
9.00: T é v é to rn a . — 9.05: K e­

re k  v ilág . — 9.25: A ró z sasz ín  
p á rd u c . A m e rik a i ra jz f i lm s o ro ­
zat. XV 10. ré s z :  H a n g y á k  a 
k a m rá b a n  (ism .) — 9.45: K u c­
kó. — 10.15: R ad ír. IV/1. ré s z :  
T isz te le t a  k iv é te ln e k . — 10.45: 
A iszo p o sz : M esék. R ajzf ilm . — 
U .00: A c irk u s z  p illa n a ta i.  
F ra n c ia  film  (ism .) — 11.55: H í­
re k . — 14.15: K é p ú jsá g . —
14.20: A K ö z ö n sé g sz o lg á la t t á ­
jé k o z ta tó ja .  — 14.25: B e tű re k ­
lám . — 14.30: B á lsz á rn y .' C seh ­
sz lo v ák  film . — 15.50: R ek lám .
— 15.55: L eg y en  s z e re n c sé n k !  
R ózsa G y ö rg y  m ű s o ra . — 16.40: 
R ek lám . — 16.45: D e lta . T u d o ­
m á n y o s  h íra d ó . — 17.10: N éz­
zü k  e g y ü tt  — N o v o tn y  Z o ltán ­
na l. — 17.46: R ek lám . — 17.50:
M agyaro rszága—L e n g y e lo rsz ág  

E B -se le jtez ő  la b d a rú g ó -m é rk ő ­
zés. K ö z v e tí té s  a N é p s ta d io n ­
bó l. A s z ü n e tb e n :  R ek lám . (Á t­
v esz i a/. Intei*vízió é s  az E u ro - 
vfzíó) — 19.4-5: Es*i m ese . — 
20-.OÓ: A H é t . , ---- 2KÖ0: H íra d ó .
— 21.10: S t.a rsk y  és H u tsch .
A m e rik a i b ű n ü g y i té v é fílm so - 
ro z a t. G y ilk o ssá g  a  m ű te re m ­
b en . — 22.09: T e le s p o rt. —
22.30: M ag y a r N em ze ti G a lé r ia . 
v n /3 .  r é s z :  B a ro k k  g y ű jte ­
m én y . — 22.56: H íre k .

2. M Ű SO R :
13.45: K é p ú jsá g . — 13.50: K a­

m io n  g y o rs a sá g i E B -fu ta m . K öz­
v e tí té s  a IT u n g aro rin g rő l. — 14.30: 
M o st és it t .  K ís é r le te k  a  k ép ­
z ő m ű v é sz e tb e n . R ab in ex t. — 
15.00: K am io n  g y o rs a sá g i EJ3- 
íu ta m . K ö z v e tí té s  a  J lu n g á ro -

s e k  (du  fé l 3) : A h ö lg y  fecseg  
és n y o m o z  (7) — F ő v á ro s i O pe­
r e t t s z ín h á z : A rhosoly  o rszág a  
(du  fé l 3, 7) — J ó z s e fv á ro s i
S z ín h á z : A p á r iz s i  é le t (7) — 
T h a lia  S z ín h á z : D e k a m e ro n  (7)
— T h á lia  S tú d ió : V elem  m in ­
d ig  tö r té n ik  v a la m i (du  fé i 3, 
fé l 5) — V idám  S z ín p a d : S ze­
re te m  a  fe le sé g e m  (7); ö r ü l t  
n ő k  k e tre c e  (es te  fé l 11) — Kis 
S z ín h á z : G ood bye , C h a r lie !  
(fél 8) — R ad n ó ti M ik lós  Szín ­
p ad  : M esélő  k e r t  (de 1,1); M int 
k é t  to já s  (7) — L é z e rs z ín h á z : 
OMD (6) ; Led Z ep p e lin  (fél 8)
— J á té k s z í n : C so d ák  és fu r­
c sa ság o k  (de l l ,  du  2) — M ik­
ro sz k ó p  S z ín p a d : B an y a ta n y a  
(de fé l 11, du  3) : V esszük  a 
la p o t (fél 8) — H ö k ö m  Szín­
p a d  : S v e jk , a d e ré k  k a to n a  (7)
— A ra n y  J á n o s  S z ín h á z : Em i! 
és  a  d e te k t ív e k  (de fé l 11); 
O liv e r! (du 3) — R ock S z ín h á z :
A b á b já té k o s  (MOM, 7) — Ál­
la m i B á b s z ín h á z : G u lliv e r  Li- 
l ip u tb a n  (N é p k ö z tá rsa s á g  ú tja  
69., de  11, clu 4) : A c so d á la to s  
k a lu c s n i (J ó k a i té r  10.. d u  fél 
3) — J u r ta  S z ín h á z : K á n y ád i 
S á n d o r : K é tsz e m é ly es  tra g é ­
d ia  (7) — F ő v á ro s i N a g y c ir­
k u s z :  G y e rü n k  a C irk u szb a ...!  
(de 10, tíu  fé l 4, e s te  fé l 8).

V A SÁ R N A P
O p e ra h á z : F id e lio  (O láh  G. 

b é r i .  6. ea. de 11); B o h ém éle t 
(F. b é ri.  6. ea. 7) — E rk e l Sz.m- 
h a z :  S z e re lm i b á ji ta l  (Ifj. b é ri. 
IV . so r. 5. ea . de  l l ) ; A tru ­
b a d ú r  (B asilid es  b é ri.  6. ea. 7)
— P e s ti v ig a d ó : T e tő tő l ta l­
p ig  . . . z e n é s - tá n c o s  d iv a tre v ü  
(féi 8) — P e s ti V igadó K am a­
ra te re m  : V illon—C arm in a  B u- . 
ra n a  — G á lffi L ászló  és C sány i 
T a m á s  m ű s o ra  (du  3 ) ; L ib ikó ­
k a  (7) — Z e n e a k a d é m ia  K is te ­
rem  : S z ék e ly  Is tv á n  z o n g o ra ­
e s tje  (F ia ta l z o n g o ra m ű v é sz e k  
4. fé l 8) — B u d a p e s t  K o n g re sz - 
sv.usi K ö z p o n t: „ E m lék sze l 
m ég . . . ?”  F e je z e te k  K á lm án  
Im re  é le tm ű v éb ő l (F őv. O pe- 
r e t  tsz í n liáz  v en d  ég j. du  fé l 3, 
7) — N em ze ti S z ín h á z : Is tv á n , 
a  k irá ly  (7) — V á rs z ín h á z :
C sü tö r tö k i h ö lg y ek  (7) — K a­
to n a  J ó z s e f  S z ín h á z : K ü lö n ­
ó ra  — A k o p a sz  é n e k e s n ő  (a 
K a p o sv á ri C siky  G e rg e ly  Szín ­
h áz  v e n d é g já té k a  du  6, e s te  9)
— V íg sz ín h á z : A lá th a ta t la n  lé ­
g ió  (du  fé l 3 ) : S ev illa  c s illag a  
(7) — P e s ti S z ín h á z : V eszedel­
m es v iszo n y o k  <du fél 3 ) ; K ü- 
lönóna  — K o p asz  é n e k e sn ő  (7)
— M ad ách  S z ín h á z : K ean , a
sz ín é sz  (fél 8) — M ad ách  K a­
m a r a :  T a k á ts  A lice  (du  fél 3 ); 
R o m a n tik u s  k o m é d ia  (fél 8) — 
J ó z s e f  A ttila  S z ín h á z : A hö lgy  
fec seg  . . . (du  fé l 3, 7) — Fő­
v á ro s i  O p e re t ts z ín h á z : M eseba­
le t t  (de fé l 11) ; H eg ed ű s  a 
h á z te tő n  (7.) — J ó z s e fv á ro s i
S z ín h á z : N y a k ig lá b , C su p a h á j, 
M álészá j (de  fél l l ,  du  fél 3) ; 
F ö ld i k irá ly s á g  (A sb ó th  u. K is- 
fi/.ínpad, 7) — T h á lia  S z ín h á z : 
N á la to k  la k n a k -e  á lla to k ?  K a ­
lá k a  e g y ü tte s  m ű s o ra  (du  5 ); 
L e ltá r  m ia tt  n y itv a . — T h á ü a  
k a b a r é  (7) — T h á lia  S tú d ió : 
E gy  n y á r i  n a p  (fél 8) — J u r ta  
S z ín h á z : B en k ó  D ix ie lan d
B an d  m ű s o ra  (7) — V idám
S z ín p a d : H u z a to s  h áz  (clu fé l 
3, 7) — K is S z ín h á z : Id e fig y e l­
je n e k ,  e m b e r e k ! (fél 8) — R a d ­
n ó ti M ik lós S z ín p ad  : K ék ró k a  
(clu .3, 7) — J á t é k s z í n : C so d ák  
és fu rc s a s á g o k  (de 11, du  fél 
3) — M ik ro szk ó p  S z ín p a d :
V esszü k  a  la p o t (fé l 8) — H ó- 
k o m  S z ín p a d : S v e jk , a d e ré k  
k a to n a  (7) — R e f le k to r  S z ín ­
p a d :  T ig ris  L ili (8 ); T u rc s i 
V ilcsi b a rá ta i  (O lim p ia  m ozi, 
de  fél 11) — A ra n y  J á n o s  Szín ­
h á z :  P a c su li p a lo ta  (de fé l l l ) ;

A tlé t ik a :  F é rf i  2090 m é te re  
fu tó v e rs e n y , c sú c s  k ís é r le t ,  N ép 
s ta d io n , 18.45 ó ra .

A u tó s p o r t :  G y o rs a s á g i K a­
m io n  EB, H u n g a ro rin g , 8 óra.

B irk ó z á s :  C sepel K u p a  nem -, 
zetk.özi s z a b a d fo g á sú  K á li 
L ász ló  e m lé k v e rse n y , C sepeli 
S p o r tc s a rn o k , 9 ó ra .

K é z i la b d a : NB I-es  f é r f im é r ­
k ő z ések . k ö z tü k  a T isza  V olán 
—R áb a  ETO (S zeged, 11.30) 
ra n g a d ó .

Ö ttu s a :  H o n v éd —H u n g a lu
K u p a , lö v észe t, F e h é r  ú t, ifi 
ó ra .

R ö p lab d a  : B S E —K ö zg áz-K ü l- 
k e r  SC nő i NB I-e s  m é rk ő zés , 
10 ó ra .

T e n is z :  H u n g a rH o te ls  K u p a  
m a g y a r  k ö rv e rs e n y , S zo m b a t­
h e ly , 10 ó ra .

T o l la s la b d a : F e ln ő tt  o rszág o s  
e g y én i b a jn o k sá g , B H G -csa r- 
n o k , 9.00 ó ra .

V ív á s : N égy  n e m z e t nő i tő r-  
v e rs e n y e , B ék é s c s a b a , 9 ó ra .

L a b d a r ú g á s : M a g y a ro rsz á g — 
L e n g y e lo rsz ág  E B -se le jtező  
m é rk ő z é s , N é p s ta d io n , Ifi ó ra .

(  KÖZLEMÉNYEK

A P e s ti V igadó  ig a z g a tó sá g a  
s a jn á la t ta l  k ö z li, hogy  K álo ti 
Z o ltán  b e te g sé g e  m ia t t  e lm a ­
ra d  a  m á ju s  16-án e s te  7 ó rá ­
ra  h i r d e te t t :  V e ro n ica  szo b á ja  
c ím ű  e lő a d ás . J e g y e k  a  v á ltá s  
h e ly e n  v is s z a v á l th a tó k , (x)

A P e s ti  V igadó  ig az g a tó sá g a  
k ö z li, hogy  a  K a m a ra te re m b e n  
1987. m á ju s  16-án 10 ó r á r a  h i r ­
d e te tt  : A lad d in  cs a  c so d a lá m - 
pa  c ím ű  b á b e lő a d á s  11 ó ra k o r  
k ezd ő d ik , (x)

A P a n n o n k é r  K e re sk e d e lm i 
V á lla la t, V e sz p ré m , P á p a i ú t 
37. 8200 v e rs e n y tá rg y a lá s  ú tjá n  
sze rz ő d é se s  ü z e m e lte té s re  á t­
a d ja  a k ö v e tk e ző  ü z le te it .  331. 
P á p a , G y im ó ti u. 24. é le lm i­
s z e r - h á z ta r tá s i  1937. VI, 15. 340. 
P á p a , K is fa lu d y  u . 21. h ú sb o lt 
1937. V II. 1. 431. A jk a , D obó  K. 
U. 14. h ú s b o lt 1987. VI. 15. 438. 
A jk a , M óra  F. u. 18. h ú sb o lt 
1037. VI. 15. 622. T ap o lc a , K o s­
s u th  L. u . 13. h ú s b o lt 1087. VI. 
15. 624. T ap o lc a , H ősök  te re  13. 
b a ró m f i -h a l-y a d á r u  1037. VI. 
15. A v e r s e n y tá rg y a lá s t  1987. 
jú n iu s  l l - é n  reg g e l 9.00 ó ra k o r  
t a r t ju k  a P a n n o n k é r  K e re sk e ­
d e lm i V á lla la t k ö z p o n tjá b a n  
(V eszp rém . P á p a i ú t 37.). A 
p á ly á z a to k a t  a  v e rs e n y  tá rg y a -  
lá s  k e zd e té ig  le h e t b e n y ú jta n i  
a v á lla la t  k ö z g az d a sá g i o sz tá ­
ly á ra  (V eszp rém , P á p a i ú t  37.). 
T á jé k o z ta tó  a d a to k a t ,  b ő v eb b  
fe lv ilá g o s ítá s t  a v á lla la t  köz- 
g a zd a ság i o sz tá ly a  a d . (x)

A  M arc ib á n y i T é ri M űvelő­
d é si K ö zp o n tb an  a n g o l, n é m e t, 
francia^ in te n z ív  n y e lv ta n fo ly a ­
m ok  in d u ln a k . Az o k ta tá s  d é l­
e lő t t  v a g y  d é lu tá n , n a p i 4 ó r á ­
b a n ,  h e ti 5 a lk a lo m m a l,  3, il­
le tv e  4 h é te n  k e re s z tü l  t a r t .  
B e i ra tk o z á s :  jú n . 1—12-ig 16— 
19 ó rá ig . C ím : M a rc ib á n y i t é r  
5 A. T e l. : 355-759, 151-203. <x)

O p e re ttg á la  a  S a ro k h á z  
e sz p re s sz ó b a n , B p. X II., N ag y - 
enyecl u. 15B . m á ju s  20-án, 
s z e rd á n  22 ó ra k o r !  A sz ta lfo g la ­
lá s :  553-332. S z e re te tte l  v á r ju k !  
(x)
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Nemzetközi távközlési ipar

Nyert a z  Ericsson
*

Az elmúlt hetek ismét a táv­
közlési ágazatban lezajló fú­
zióhullámra irányították a fi­
gyelmet. Nemrég még a fran­
cia Alcatel és a nyugatnémet 
ITT távközlési ágazatának 
egyesülése volt a téma, most az 
ugyancsak francia Compagnie 
Generale de Constructions Te- 
lephoniques jövőjének ügye 
került napirendre. A vállala­
tért hosszú ideig ketten voltak 
versenyben, az amerikai ITT 
és a nyugatnémet Siemens. A 
„csalétek” a francia piac 16 szá­
zaléka volt. Szállításai révén 
ugyanis a cég ennyit mondha­
tott magáénak.

Fúzióhullám
A távközlési piac jellegében 

némiképp különbözik például a 
fogyasztási cikkekétől. Az az 
ország, amely saját termelés­
sel rendelkezik, természetesen 
igyekszik állami eszközökkel 
is a saját vállalatát segíteni. 
Miután pedig a legtöbb állam­
ban költségvetési forrásokból 
fejlődik a telefonhálózat, a pre­
ferencia nyújtásának viszony­
lag egyszerű formája van. A tő­
kés világ távközlési iparában 
napjainkban hét óriás műkö­
dik. A listavezető ATT-n kívül 
ide tartozik a kanadai Nor­
thern Telecom, a japán NEC- 
Fujitsu—Hitachi konzorcium, a 
nyugatnémet Siemens és ITT, 
valamint a svéd Ericsson és a 
francia Alcatel-Thomson. Piaci 
részesedésük növelésének egyik 
formája a fúzió, a megcélzott 
vállalattal együtt annak piaci 
részesedésének átvétele. A je­
lentős profit ugyanis sokszor 
nem a berendezések szállítá­
sán, hanem az azt követő tevé­
kenységen van, a kiegészítő 
szolgáltatások vétele viszont ál­
talában kapcsolódik a beren­
dezés típusához. A telefonköz­
pontok szállítását követően így 
gyakran sor kerül szoftver, 
automatikus tárcsázási rend­
szer, konferenciabeszélgetést 
biztosító berendezés és adatát­
vitel eladására.

A fentiek fényében nem meg­
lepő, hogy a francia CGCT át­
vételéért nem csupán az érin­
tett vállalatok versenyeztek, 
hanem kormányaik is ringbe 
szálltak. Az amerikaiak már 
régóta azt hangoztatták, hogy 
az engedélyező francia kormány 
a nyugatnémet ajánlat iránt el­
fogult, a Siemens sikere úgy­
mond „ellentétele” az Alcatel— 
ITT ügyletnek. Akkor a nyu­
gatnémet fél mom t le piaca 
egy részéről, most következett 
volna a „viszonzás”. A wa­
shingtoni Szövetségi Távköz­
lés Bizottság mindenesetre nem 
tartotta ezt az elintézési mó­
dot korrektnek és azzal fenye­
getőzött, hogy megnehezíti vagy 
lehetetlenné teszi a Siemens 
tevékenységét az USA-piacon. 
Hogy ténylegesen mi történt 
és ki, mennyire volt a másik­
nak elkötelezve, ma már meg­
állapíthatatlan. Az azonban két­

ségtelen, hogy az amerikai iz­
galom komoly kárt okozott vol­
na a nyugatnémet vállalatnak. 
Végül győzött a harmadik, a tő­
kés világ cégeinek ranglistáján 
hatodik helyezett Ericsson.

Exportból élni
\

A svéd vállalat annyiban van 
sajátos helyzetben, hogy nem 
támaszkodhat — legtöbb ve- 
télytársától eltérően — nagy 
hazai piacra, hanem hagyomá­
nyosan kénytelen az exportból 
megélni. Piaci pozícióit kez­
detben a harmadik világban 
építette ki, kihasználva, hogy a 
legtöbb fejlődő ország saját táv­
közlési iparral nem rendelke­
zik. Mindez persze nem teszi 
az eladásokat egyszerűbbé, hi­
szen távközlési hálózatuk ki­
építésére és részbeni működte­
tésére a vásárlók nagy része 
közös vállalkozást vagy licenc- 
megállapodást kíván. A cég 
azonban fokozatosan kiépítette 
pozícióit Nyugat-Európában is. 
Ma már az olasz piac mintegy 
egyötödét ellenőrzi és 15 szá­
zalékos súlya van Angliában. 
Módszere . egyébként azonos 
volt azzal, mint amely Francia- 
országban segíti elő eladásait, 
közös vállalkozást alapított a 
Thorn—EMI-ve 1 és ezzel egy 
csapásra — a második legjelen­
tősebb szállítói pozíciót szerez­
te meg a British Telecom kap­
csolati rendszerében.

A Philips’kapcsolat
Szövetséget persze nem csupán 
az Ericsson köt szívesen a táv­
közlési ágazatban. Ügy tűnik, 
a különféle erősségű fúziók nél­
kül ma már a piacon csaknem 
lehetetlen megélni. A Siemens 
és az Alcatel gyakorlatilag ural­
ja a nyugatnémet igényeket, 
Franciaországon az Alcatel és 
Ericsson osztozik, míg Angliá­
ban még hárman osztozhatnak 
az igényeken. Az amerikai ATT 
természetesen igyekszik maga is 
részt venni a szövetségi kap­
csolatok kialakításában, ezt a 
célt szolgálta a holland Phi­
lipsszel létrehozott közös vál­
lalat is.

Hiú remények
Az ATT pozícióit jelentősen 

erősíti, hogy egymaga a hatal­
mas amerikai piacnak csaknem 
a felét uralja és ezzel a hát­
térrel léphet ki a világpiacra. 
A Philips-kapcsolat célja az 
lett volna, hogy biztosítsa az 
amerikai technika betörését a 
nyugat-európai országokba. 
Egyelőre a remények nem rea­
lizálódtak, a közös vállalat mér­
lege már két éve hiányt mutat. 
Ha a CGCT-ért folyó versenyt 
az ATT megnyerte volna, úgy 
ma senki sem kérdőjelezné ujeg 
a holland közreműködéssel lét­
rehozott „hídfőállás” létjogo­
sultságát. Dehát az Ericsson 
nyert.

G. Sz.
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Televíziókabaré és kabarécsapat

Higgyük, amit mon
A televízió szórakoztató mű­

sorainak palettájáról fájdalma­
san hiányzott egy alapszín: a 
mai, ha úgy tetszik politikai ka­
baré színe. A hiány annál in­
kább feltűnő, mert a rádió leg­
népszerűbb műsorát éppen a 
fiatal társulattal rendelkező 
kabarészerkesztőség készíti. A 
múlt év végén döntő lépésre 
szánták el magukat a televízió 
illetékesei. Létrehozták az ön­
álló politikai kabaré osztályt, 
és vezetésére Farkasházy Tiva­
dart kérték fel, a rádióból. A 
televíziókabaré a közelmúltban 
túljutott a közönség s a kritika 
által egyaránt sikeresen foga­
dott bemutatkozásán. A kaba­
ré-főszerkesztő mégis gond­
terhelten ül íróasztalánál, és 
hiába a közönség elégedettsé­
ge, ő nem elégedett. A műsor­
ral? A közreműködőkkel? A té­
vés munkavégzés körülményei­
vel? Vagy a tamáskodó véle­
mények nyomasztják, amelyek 
Farkasházyék teljes előre­
törését kísérik a kabaréfron­
ton?

— A gyanakvóak ilyenkor 
klikkveszélytől, az óvatosak 
ízlés-terrortól, stílus-egyedura­
lomtól félnek.

— Megütődve hallom, hogy 
rólunk is így gondolkodhatnak. 
Arról, hogy léteznek ellendruk­
kereink, tudunk, s ennek még 
örülünk is. Az ellendrukkerek 
léte azt jelenti, hogy elértünk 
valamit. Klikkveszély?.A ka­
barét mindig kis csapat, né­
hány, egymást nagyon értő 
ember hozta létre. Lennie kel­
lett és ma is kell egy olyan 
mag, amely alapvetően meg­
határozza az adott kabaré 
stílusát, szemléletét, hangvéte­
lét.

— És ebbe a „magba", a hu­
morista céhbe, be lehet jutni? 
Az utcáról is?

— Nekem is így sikerült. 
Egyébként minden évben akad 
egy-két olyan szerző, aki egy­
szerűen ide küldte az írását, jó­
nak találtuk és bekerült vala­
melyik műsorba. Ehhez a mű­
fajhoz nem kell semmiféle pa­
pír, diploma, tényleg jöhet a 
szerző ^z utcáról.

— Bekerülni mindenhová 
könnyebb, mint bentmaradni. 
Akadtak-e, akiket végleg befo­
gadtak? Van mozgás a kabaré­
csapatban?

— Természetesen állandó a 
mozgás, de szükség van stabi­
litásra is. Ami a csapatunk 
egyeduralmát illeti — vissza­
térek rá, mert foglalkoztat ez 
a megjegyzés — el kellene gon­
dolkodni rajta, hogy milyen 
helyet is foglalt el most ez a 
csapat a televízióban? Kiszo­
rítottunk valakiket? Amit mi 
akarunk csinálni, azt senki 
nem csinálta, holott a lehetőség 
adott volt eddig is. A Szeszé­
lyes évszakok, a Telepódium és 
azok a műsorok, amelyeket én 
kabarémúzeumnak nevezek — 
továbbra is mind jelentkezni 
fognak, egyiket sem szorítjuk 
ki, és egyiknek a profiljába

............ « v?i l :___ i____

köztek meg ezeken az újításo­
kon a televízióban?

— Nagy formai újításokkal 
sajnos még nem büszkélkedhe­
tünk, ezt az is bizonyítja, hogy 
formai újításokon eddig nem 
ütköztek meg a házon belül.

— A kabarécsapat szokásos rá­
diós összeállítása változik-e a 
televízióban?

— Az első műsor készítése­
kor természetesen legelsősor­
ban azokra kellett támaszkod­
nom, akiket ismerek, akikben 
bízom, akik ismert személyisé­
gek. Mert ez a lényeg, hogy a 
mi kabarénk alanyi kabaré, 
olyan szereplőkkel, akiknek hi­
telük van, akik a saját vélemé­
nyüket és gondolataikat mond­
ják el. Régen nem így volt, ak­
kor írók írták és színészek 
mondták el a kabaré szövegeit. 
Ma már ezt nem lehet. Nem

Pillanatkép a Megengedett sebess 
felvételéről

törekednek erre a szerepre az 
írók, és nincsenek hozzá meg­
felelő színészek. Ma a színé­
szek többsége — elnézést a ki­
fejezésért — bérszínész, aki 
pénz ellenében bármit vállal. 
Egy ilyen embernek nincs hi­
tele a kabarészínpadon, esetleg 
nevetni lehet rajta, de hinni 
neki — azt nem! Az alanyi ka­
baré személyiségeit keressük a 
televízióban is. Sorra jártam a 
szerkesztőségeket, azokat, akik­
kel vélhetően együtt lehetne 
működni. De számítunk a film­
rendezőkre is. Köztudomású, 
hogy a filmgyárban a rende­
zőkre átlagosan hétévente ke­
rül sor. Bízom benne, hogy a 
közte lévő hatban néhányuk- 
nak kedve lesz a filmszkeccs 
műfajához. Gégét fényképez­
ni persze nehéz munka, közö­
sen kell megtanulnunk.

— Mi manapság a kabaré fel­
adata?

— Nagyon általános a kér­
dés. Nem nagyon szeretem a 
teoretikus megfogalmazásokat. 
Inkább csinálom a dolgokat, 
point beszélek róluk.

— De azért nem tér ki a vá­
lasz elől?

— Eredetileg ugyan közgaz­
dász, de végül is újságíró va-
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Senki nem bizonyult szolidárisnak

Új brazil „art"
A kísérlet kezdetben fantasz­

tikus eredménnyel kecsegtetett. 
A Dilson Funaro pénzügymi­
niszter által meghirdetett cru- 
zodo-terv mindent nyújtott, 
ami egy erős nemzeti érzület­
tel rendelkező eladósodott har­
madik világbeli országban 
„kell”. (Mely állam egyébként, 
tegyük hozzá, a tőkés világ 
nyolcadik legnagyobb gazdasá­
gi potenciálját képviseli.) Ár­
befagyasztás béremeléssel — a 
belső kereslet persze megugrott 
és nyomában a gazdaság növe­
kedési üteme is elérte a 7 szá­
zalékot. Tavaly novemberben 
így a kormányzó párt szép vá­
lasztási győzelmet könyvelhe­
tett el. Az új kurzus a Nemzet­
közi Valutaalap diktátumából 
sem kért. A terv bevezetésekor 
nem is igen volt rá szükség, 
hisz a kereskedelmi mérleg ak­
tívuma havonta egészségesen 
elérte az egy milliárd dollárt.

Ahogy azonban az idő ha­
ladt, úgy szorult rá Brazília 
egyre inkább ismét á hitelezők 
jóindulatára. A belső kereslet 
dinamikája ugyanis „elszívta” 
az árualapokat az exporttól, a 
mérlegaktívum havonta alig 
haladta meg a 100 millió dol­
lárt. Miután a választásokat 
már amúgyis megnyerték, Sár­
iiét/ elnök és pénzügyminiszte­
re hat nappal később már köz- 
zétehette a szükségprogramot. 
Ennek legfontosabb eleme az 
volt, hogy az árbefagyasztás 
miatt halódó hazai termelés ér­
dekében egyes esetekben akár 
100 százalékos áremeléseket is 
elrendelt. Az ipar üdvözölte a 
fejleményeket, a korábbi szö­
vetséges szakszervezetek azon­
ban kiábrándultán nyilatkoz­
ták. Funaro a jelek szerint el­
vesztette támogatásukat anél­
kül, hogy eredeti programja el­
lenzőinek rokonszenvét kivív­
hatta volna.

Tennivalók persze a nemzet­
közi fizetések területén is bő­
ven akadtak, hisz a hitelezők 
nem siklottak el a kereskedel­
mi mérleg romló szaldója fe­
lett. A brazil taktika a támadást 
választotta. Funaro felhívta a 
többi — főként környékbeli — 
adóst arra, hogy közös erőfe­
szítéssel kíséreljék meg tartozá­
saik számára kedvezőbb felté­
telek kikényszerítését. Február 
2Q-án pedig látványos lépés­
ként került sor arra is, hogy 
az ország megtagadta a keres­
kedelmi bankoktól kapott 69 
milliárd dollárnyi hitel kama- 

, tainak fizetését. A lépés aligha 
volt politikai, a kincstár egy­
szerűen kezdett a pénzből ki­
futni. Nem is volt eleve remény­
telen. Funaro arra épített, hogy 
segítségével tárgyalóasztalhoz 
tudja kényszeríteni a hitelező­
ket. A kamatok nem fizetése 
ugyanis arra kényszerítette 
volna a pénzintézeteket, hogy 
„rosszaknak” minősítsék a bra­
zil kölcsönöket, a tartalékaik 
terhére írják le azokat. Mivel 
pedig ez aligha érdekük — kü­
lönösen akkor nem, ha a bra­

zil gondolkodást más fővárosok 
is rokonszenvesnek minősítik 
—, elkerülendő a legrosszabbat, 
következik a kiegyezés.

Legalábbis így gondolkodtak 
Brazíliában. A hitelezők azon­
ban úgy látszik, megunták, 
hogy egy nagy adós packázzék 
velük. Funaro tudtára adták, 
hogy az egyoldalú lépés után 
nem hajlandóak engedmények­
re. Bőven m utatták viszont jó­
indulatukat más országok köz­
ponti bankjaival folytatott át­
ütemezési tárgyalásokon. Nem 
csoda tehát, hogy az adósok el­
képzelt „szilárdságfrontja” 
nem jött létre. Sőt. Senki sem 
bizonyult szolidárisnak Brazí­
liával és ezért a hitelezőktől 
jutalmat is kapott. Még Ar­
gentína sem volt hajlandó kötél­
nek állni. A terv megbukott, 
Funaro otthon és külföldön 
egyaránt kudarcot vallott. Le­
mondása pillanatában a fo­
gyasztói árak emelkedése ha­
vonta 15 százalékot tett ki és a 
gazdaság növekedési üteme 
drasztikusan lecsökkent.

Az új pénzügyminiszter, Luiz 
Carlos Bresser Pereira termé­
szetesen szakítást ígér elődje 
sikereikben csak kezdetben gaz­
dag irányvonalával. Először 
is bókét kell teremteni, léleg­
zetvételnyi szünethez kell jutni 
a nemzetközi pénzügyi kapcso­
latokban. Egyik első nyilatko­
zatában a miniszter már arról 
beszélt, hogy kész a Nemzetkö­
zi Valutaalappal tárgyalni. Per­
sze — hisz a világszervezetnek 
a kormánypárton belül még 
jelentős számú az ellenzője — 
csak olyan programokról, me­
lyeket nem „kényszerítenek 
rá” Brazíliára. Mindenesetre a 
hitelezők jóindulatának meg­
nyerése szempontjából áz IMF- 
szimpátia elengedhetetlennek 
látszik. Erre az évre egyébként 
Bresser Pereira csak 3 százalé­
kos növekedést vár, viszont cé­
lul tűzte ki a kereskedelmi mér­
leg aktívumának 9 milliárd dol­
láros szintjét. Két nappal kine­
vezése után a cruzado 8,49 szá­
zalékkal leértékelésre került. 
Árbefagyasztásról viszont nin­
csen szó. Annál több a költség- 
vetési kadások megfogásáról.

Mindez persze a mai Brazí­
liában nem könnyű feládat. A 
140 milliós országban az állami 
alkalmazottak száma — ideért­
ve a mintegy 360 állami válla­
latnál foglalkoztatottakat is —
7,5 millió és egy független vizs­
gálat szerint jó néhány köztiszt­
viselő keres évente 100 ezer 
dollár felett. Sokan több állás­
sal is rendelkeznek úgy, hogy 
munkahelyükön szinte megje­
lenniük sem kell. Az állami 
szektor — a költségvetési ki­
adásokkal együtt a brazil GDP- 
nek talán több, mint felét is 
adja. A magas adósságállo­
mány által diktált takarékos­
ság programja tehát nem élhet 
meg politikai támogatás nélkül. 
Jövőre viszont alighanem el­
nökválasztást ta rtan ak . . .

G. Sz.
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A Három lány kékben a  Katona József Színházban

rv e  ha nem lehet? Ha nincs 
*■*' miből, nincs hol, nincs ki­
vel? Alkikor is kell. Sőt, muszáj. 
Tudjuk, az élet élni akar. Az 
ember élni akar.

Ha másképp nem lehet, hát 
mások ellenére. Akár mindenki 
ellenére. A körülmények elle­
nére. Még az élet ellenére is. 
Ezt a  küzdelmet egykor hatal­
mas személyiségek vívták a 
drámairodalomban. Magányos 
hősök, szenvedelme» heroinák, 
s még később, az úgynevezett 
polgári drámában is legalább 
formátumos emberek. Ibsen és 
Strindberg korában az életharc­
nak még volt tétje. Az önálló­
ság, az önbecsülés, az önérzet 
—, mindaz amit többnyire el­
vesztettek ugyan a drámai fi­
gurák, de konfliktusaiknak 
méltóságot adott, hogy legalább 
ismerték ezeket a fogalmakat. 
Csehov 'szereplői az elvágyódás­
ban keresték az életet. Ra- 
nyevszkaja külföldre utazik, 
Nyina a színipályát választja, a 
három nővér számára az elér­
hetetlen Moszkva az ígéret. 
Mind szerencsétlenek, de min- 
dőjükben él egy közös illúzió — 
a jövőbe vetett hit.

Ljudmila Peirusevszkaja há­
rom nőalakja — dédunokatest- 
vérek — már eljutott Moszk­
vába. Valószínűleg ott is szület­
tek, lehetnek éppenséggel a cse- 
hovi nővérek leszármazottjai. 
Mindennapos küzdelmet foly­
tatnak az életért. Parancsolóan 
jelenidejű küzdelmet; a hol­
napról ebben a drámában nem 
beszél senki. Egyszerűen élet­
térre van szükség. Egy szobá­
ra, egy ágyra. Ideig-óráig va­
lami nyugalomra. És ha más­
ként nem lehet, el kell venni 
másoktól. De hát másoknak 
sincs — a  marakodásnak csak 
vesztesei vannak.

A Moszkva környéki omlado- 
^  zó dácsában megértésre, 
szeretetne vágyó asszonyok -vi­
selkednek egymással barbárok 
módjára. Reménybeli örökösei 
a háznak; egyelőre mégis 
idénybérlők csupán, s az öreg 
Fjodorovna, a tulajdonos, akit a 
saját fia lop meg, egyre maga­
sabbra srófolja a szezonbéreket. 
Lyukas a tető, a  mellékhelyiség 
beszakad, a hidegben nem lehet 
fűteni, és a gyerekek kegyetle­
nül elbánnak egymással. Az 
emberek a hétköznapi agresszió 
állapotában élnek együtt, és a 
tét nélküli felem észtőd ésben 
képtelenek emberék maradni. A 
hangok artikulátlanok lesznek, 
a gesztusok durvák — s tulaj­
donképpen semmi sem törté­
nik. A dráma az állapot maga.

Még az a férfi sem lesz iga­
zán katalizátora a cselekmény­
nek, aki Ira életében megjele­
nik. Pedig kiváltságos káder: 
bicikligumit, narancsot és kül­
földi gyógyszert éppúgy tud 
szerezni, mint hirtelen beutalót 
a tengerpartra. Mi több, néhány 
nap alatt védét építtet a nya-

Élni kell
A belső magány életképei

pán, olykor kényelmetlenül 
megelevenedő családi háttérrel 
Ira szinte akaratlanul sodródik 
bele a rövid kalandba, mígnem 
sérülten, kiürülve magához tér. 
Közhelyepizód — volt is, lesz 
is még hasonló az életében. 
Petrusevszkaja darabjában 
semmi sem egyszeri esemény, 
és semmi sem ér véget. A hely­
zetek kíméletlenül ismétlődnek, 
és ami elmúlik, holnap majd 
kezdődik elölről. Nincsenek 
tragédiák, hiszen Ira gyermeke 
meggyógyul, anyját megoperál­
ják, a csalódásokat, a veszeke­
déseket és a lyukas tetőt túl le­
het élni. De miféle remény az, 
amely épp csak ennyit kínál? 
Hiszen a Három lány kékben 
mégsem az Éjjeli menedékhely; 
egyik szereplője sem a társa­
lom perifériájára szorult em­
ber. Hanem családanya, elvált 
asszony, özvegy. Nyelvtanár, 
egészségügyi dolgozó, nyugdí­
jas. És Petrusevszkaja semmit 
nem talál ki, hogy különösebbé 
tegye őket, és mindazt, ami ve­
lük megesik, mint ahogy a va­
lóság, mégpedig a „fantáziát­
lan” valóság diktálja.

1/ étségtelen hogy ez sem esz- 
tétikai, sem dramaturgiai 

szempontból nem válik feltétle­
nül a darab előnyére. A mű 
szerkezete meglehetősen lazá­
nak, esetlegesnek hat; egy sze­
replő egyszer csak eltűnik, má­
sok jelenléte váratlanul elhal­
ványul, s egyik figuráról isern 
mondható el, hogy igazán ár­
nyalt, gondosan motivált, „ér­
dekes”. Mindebből levonható az 
a következtetés is hogy a Há­
rom lány kékben nem jó, vagy 
nem elég jó dráma.

Félő azonban, hogy megszo­
kott szempontjaink ebben az 
esetben túlságosan mechaniku­
san működnek. Petrusevszkaja 
színművét a maga választotta 
életközeg felől kell megközelí­
tenünk, mint egy tudósítást. S 
akkor be kell látnunk, hogy az 
ábrázolásban bármiféle többlet 
épp attól fosztaná meg a dara­
bot, ami rendkívüli erénye: a 
pontos va 1 ószerőségétől.

Egyébként pedig hiba volna 
elválasztani a drámát és annak 
Katona József szín házbeli elő­
adását. Nem igaz ugyanis, hogy 
rossz műből is születhet jó pro­
dukció. Tetszetősségeket, ügyes 
megoldásokat persze rá lehet 
húzni gyatra szövegekre — de 
igazat és igazul játszani csak 
olyasmiből tud a színház, ami 
eredendően hiteles. És a  Katona 
előadásának színészi szférájá­
ban Ascher Tamás Petrusevsz­
kaja igaza mellett tesz tanúsá­
got. Rendezése vállalja az anyag 
életképjellegét, bárha igen erő­
teljes, intenzív felfogásban. El­
képzelhető ennek a darabnak



Rúzsháború és csőviszály
„Közös" piac. Elvben te­

hát mindenkié. Piac, ahol 
mindenki egyenlő esély- 
lyel indulhat a tagok kö­
zül. Legalábbis ezt mond­
ja ki az alapító Római 
Szerződés, melynek har­
mincadik cikkelye kifeje­
zetten tiltja a tagállamok 
közötti kereskedelem kor­
látozását. Vámot persze az 
integráción belüli keres­
kedelemre senki sem al­
kalmaz, mennyiségi korlá­
tozások nyílt meghirdetése 
sem lenne célszerű. A je­
lek szerint azonban néhá- 
nyan mégis megtalálják a 
módját annak, hogyan le­
het a nemzeti piacot a 
külső versenytársak in­
dokolatlan rohamától meg­
védeni.

A csomagolás 
rejtelm ei

A kozmetikumokkal fog­
lalkozó legújabb olasz 
rendelkezés például a fel­
színen teljesen semleges­
nek tűnik, a szépségken- 
oék csomagolásával fog­
lalkozik. Azt mondja ki, 
hogy a külső és belső cso­
magoláson egyaránt jól 
láthatóan fel kell tüntetni 
a termék forgalmazójának 
nevét. Logikus, a fogyasz­
tónak tudnia kell, végső 
soron kitől vásárol. Igen- 
ám, de a kozmetikumok 
csomagolására az EGK is 
kiadott irányelveket és a 
két jogszabály nincs össz­
hangban egymással. A 
brüsszeli útmutatás sze­
rint elegendő a forgalmazó 
nevét csak egyszer feltün­
tetni és akkor is elegendő

annak a cégnek a neve, 
mely Nyugat-Európában az 
eladásokért felelős. . Az 
egyes nemzeti piacok im­
portőrének nevére a Kö­
zösség, a jelek szerint, nem 
kíváncsi. A római fogal­
mazók viszont éppen az ő 
személyére helyezték a 
hangsúlyt. Az eredmény 
vagy valószínű hatás? A 
francia, angol, spanyol stb. 
kozmetikumgyártók egy 
csomagolásfajtával egész 
Nyugat-Európában piac­
képesek, az olasz félsziget­
re azonban más burokban 
juthat csak el termékük. 
Valószínűleg csökken majd 
lelkesedésük a jövőben, 
kevésbé fogják a megnö­
vekedett költségekre való 
tekintette] az olasz piacot 
áruikkal elárasztani.

A 470 éves német „tisz­
taságtörvény” az NSZK- 
beli sörfőzdéknek nyújt 
védelmet a nedű esetleges 
holland, francia és belga 
szállítóival szemben. E 
középkori jogszabály sze­
rint — nem véletlen, hogy 
eddig hatályon kívül tör­
ténő helyezése fel sem me­
rült — sörként csak az a 
folyadék hozható a köztár­
saság területén forgalomba, 
mely árpán, komlón, élesz­
tőn és vízen kívül mást 
nem tartalmaz. E megkö­
tés pedig kizárta hosszú 
ideig az adalékokkal is íze­
sített külföldi gyártmányo­
kat. A versenytársak per­
sze nem hagyták magukat. 
Ügy vélve, hogy a nemzet­
közi árucserét nem túlsá­
gosan kedvelő régi tör­
vényhozók akarata ellent­
mond a Római Szerződés­
nek. a Luxemburgban szé­
kelő Európai Bírósághoz

fordultak. (A megfelelő bü­
rokratikus út, a brüsszeli 
bizottság igénybevételével.) 
A bölcs férfiak döntése 
nemrégiben született meg, 
és megnyitotta a sör­
kedvelő nyugatnémetek 
előtt az utat a Heineken 
és Tuborg sajátos ízeihez. 
Az importot ily módon 
már nem lehet a jövőben 
adminisztratív úton korlá­
tozni. Más kérdés, hogy a 
müncheni Oktoberfest al­
kalmából aligha fognak 
majd francia sört csapol­
ni . . . .

1 2 0 0  panasz
A sör és a rúzs esete 

persze cseppet sem egyedi. 
1981-ben a brüsszeli Bi­
zottság 15 munkatársból 
álló osztályához még 
„csak” 550 panasz érkezett 
a belső versenyt korlátozó 
egyes állami intézkedések­
re, 1986-ban viszont már 
1200 üggyel kellett a hiva­
talnak foglalkoznia. A 
sértettek általában érdekelt 
vállalatok, akik úgy vélik, 
hogy a vámeljárások az 
egyes határokon vagy a 
közpénzekből való beszer­
zések egy másik államban 
rontják versenyképessé­
güket. A közös piaci mun­
katársaknak persze nincs 
könnyű dolga. A tényállás 
felderítése sem egyszerű, 
a jogi háttér pedig sokszor 
ellentmondó. Mindez a jö­
vőben sem fog változni. 
Az egyik legtöbbet pana­
szolt terület például a 
nemzeti szabványoké, ahol 
a külföldi szállítók véle­
ménye szerint a szabályo­
zás a hazai vállalkozókat

részesíti sokszor előnyben. 
Abban az esetben, ha a 
szabvány eltér az EGK- 
ajánlástól, úgy jelenleg 
még a panaszosoknak len­
ne igazuk. Előkészület 
alatt van azonban egy 
olyan jogszabály is, mely­
nek értelmében megváltoz­
na a helyzet. Akkor ugyan­
is, ha a közösségi szintű 
szabványt csak többségi 
szavazással sikerülne a 
Miniszteri Tanácsban el­
fogadtatni, úgy mindegyik 
tagállam tetszése szerint 
alkalmazhatna a közösnél 
szigorúbb mércéket.

Egy ír város
Nem csoda tehát, hogy 

egy-egy bonyolultabb ügy­
gyei Brüsszelben 3—4 
évig is foglalkoznak és 
csak utána mehet az ügy 
elbírálásra az Európai Bí­
rósághoz. A tapasztalat 
szerint nincs is szükség 
az esetek többségében a 
jogi útra. Sokszor az ügyet 
sikerül lezárni, a megvá­
dolt vállalat vagy kormány 
— ha vaj van a fején — a 
bizottság első figyelmezte­
tésére változtat magatartá­
sán.

Más alkalommal viszont 
az eset Luxemburgban 
köt ki. A közelmúltban 
például az írországi Dun­
dalk város tanácsa került 
elmarasztalásra, hisz egy 
megrendelésnél figyelmen 
kívül hagyták a spanyol 
szabvány szerinti vízveze­
tékcsöveket ajánló céget, 
ragaszkodva az ír normák­
hoz.

(— asz —)
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é s  a n g o lu l. — 12.10: A k a la p o s  
e m b e r  c ím ű  n a g y le m e z rő l. —
12 24: É d es  a n y a n y e lv ű n k .  — 
13.29: N éni m u z s ik a . — 13.00: 
H 'V^k. Id ő já rá s .  Ú tk ö zb en . —
13 0-,: pophuH .ám . -  1? ’5: Id ő ­
já r á s -  é s  v íz á llá s je le n té s .

3. M Ű S O R :
6 00: H 'r - 'k . id ő já rá s .  ü ^ jW -  

b en . — 6.03 • M u zs ik á ló  r ^ ^ e l .
— K ö /b e n  7.03: H íre k . Id ő já rá s .  
Ú tk ö zb en . — 8.00: F F rek . Id ő ­
já r á s .  M ű so r5 « m e rte té s . — 8.07: 
id ő s z a k i k iá ll í tá s o k  (x) — 8.12: 
M ag y a r e lő a d ó m ű v ész ek  fe lv é ­
te le ib ő l. — 8.50: O p e ra n ég v e -  
s a k .  — 9.11: S z á z a d u n k  z en é jé ­
bő l. — 10.12: C sak  f ia ta lo k n a k !
— 11.07: S tu l le r  G y u la  h e g ed ű - 
h a n g v e rse n y e . — 12.37: K ó ru s -  
m ű v e k  v irá g o k ró l .  — 13.00: TIí- 
r ak . Id ő já rá s .  — 13.05: H íres  
tö r té n e te k  — n a g y  eg y én isé g e k .

nő  (N vár.y L. b é ri.  3 . e  a; Ti  ̂
J ó z s e fv á ro s i  S z ín h á z : Én és a  
k isö csé m  (71 — T h á lia  S z ín ­
h á z :  A rg e n tin  sz im fó n ia  — a 
b é k é s c s a b a i J ó k a t  S z ín h áz  v e n ­
d é g já té k a  (7) — T h á lia  S tú d ió :  
L 'ü k ik lin ik a  (fél 81 — J u r ta  
S z ín h á z : K é tsz e m é ly es  t r a g é ­
d ia  (7) — V idám  S z ín p a d : K i 
v an  o d a fe n n ?  (7) — E g y e tem i 
S z ín p a d : E g y e tem i f i lm tá r la t  
(fé l 6) — R ad n ó ti M ik lós S z ín ­
p a d :  H ó h é r é s  b o lo n d  17) —
L é ze rsz ín h áz :: M ike  O ld fié ld  
(61 — J á té k s z ín :  N ag y  B e o d ó - 
k a b a r é  (T) — M ik ro szk ó p  S z ín ­
p a d : T i e f e r e .  V itra y  T ^ m ás  
te le v íz ió s  fo ly ó ira ta  (fél 8) — 
R ef le k to r  S z ín p a d :  B a le r in a  '8) 
— A ra n y  J 'n o s  S z ín h á z : O li­
v é r?  (fi) — A ü g m i B á b s z ín h á z : 
H ü v e ,,Vk M aty i (N é p k ö z tá rsa ­
ság  űUc 69., d u  3) — F ő v á ro s i 
N a g y c irk u s z :  G y e rü n k  a C ir­
k u s z b a  . . . f (d u  fél 4. es+e fé l 
Cl — A sz ín h á z i e lő a d á s o k  
ré sz 1 e* es s z e r^ n o s z tá s a . rö v id  
ta r ta lm a  és b é r le ti  e lő re je lzé s e  
a  P e s ti  M ű s o rb a n !

( közlemények j
A rtis t » ta n fo ly a m  In d u l az

A dy E n d re  M űvelődési K öz­
p o n tb a n  (B p. IV ., T a v a sz  u . 4. 
T e l . ;  696-481). T a n í to t t  p ro d u k ­
c ió k  e x c e n tr ik u s  lo k á l, v a r ie té , 
k u p o lá b a n  tö r té n ő  szám o k . 
A la p o k tó l a v ilá g szá m ig !  J e ­
le n tk e z é s  á p r i l is  22-én 15.00—
17.00 ó ra  k ö z ö tt sze m é ly e se n  a 
fe n t i  c ím en  v a g y  k é ső b b  a  
fe n t i  te le fo n o n , (x)

K irá n d u lá s  szép  tá ja k ,  v á r ­
k a s té ly o k  és k a s té ly k e r te k  
k e d v e lő in e k . 1937. jú n iu s  26— 
23-án az  ö rö k z ö ld -  é s  E g zó ta - 
k e d v e lő k  E g y e sü le te  u ta z á s t  
sze rv e z  S z lo v á k iá b a , m e ly n e k  
s o rá n  a ré s z tv e v ő k  m e g is m e r­
k e d h e tn e k  K a ssa  és R ozsn y ó  
n e v ez e te ssé g e iv e l, a  szád e llő i 
szu  r i  ok  v ö lg y  te rm é s z e tv é d e lm i 
te rü le té v e l ,  v a la m in t  a b e tlé -  
r i v o lt A n d rá ss y -k a s té R y a l é3 
p a rk já v a l ,  to v á b b á  K ra sz n a -  
h o rk n  v á rá v a l .  J e le n tk e z n i le ­
h e t  és  to v á b b i fe lv ilá g o s ítá s ­
sal, s z o lg á i ; K a p itá n y  K a ta lin  
a 667-622-es te le f o n s a m o n .  
B u d a p e s t. B o csk a i ú t  37. T IT  
T e rm é s z e ttu d o m á n y i S tú d ió , 
(x)

S tú d iu m  n y á r i  in ten z ív  
n y e lv ta n fo ly a m o k  a B e lv á ro s  
sz ív é b e n , k e d v e z m é n y e s  ta n ­
d í j ja l .  4 hé t 1500 F t. 852-72-5.
B e ira tk o z á s  m á ju s  25.—jú n iu s  
5., h é tk ö z n a p  4—7-ig , V H I., 
S z e n tk irá ly i  u. 7. (x)

vs szám o n . A 2 h e te s  tu rn u s  
,d i j á :  1000 F t. (x)

T e rm é s z e tjá ró -k ö rn y e z e tv é d ő
'S á to rtá b o r  1987. jú n , 15—21-i.g, 
Budapesttől kb . 50 k m -re ,  T ö - 
röfcm ezőn, 9—14 éves  g y e re k e k  
ré s zé re . É rd ek lő d n i le h e t :  
G a zd a g ré ti K özösség i I I lz .  B p. 
XT. k o r. T ö rö k u g ra tó  u . 9., az 
a lá b b i id ő p o n to k r a :  m á j. 29., 
's z e rd a , m á j. 27., s ze rd a , jú n .
з .  , s z e rd a , jú n .  10., s z e rd a , (x)

K é z m u v e s tá b o r t  s z e rv e z ü n k  
ö c s á n  fe ln ő tte k  ré s z é re  1937. 
jú n iu s  20—28-ig, g y e re k e k  té -  
sző re  1987. a u g u sz tu s  8—13-lg. 
É rd ek lő d n i és  je le n tk e z n i le h e t 
a  C se re n e sh á z b a n  (X IV .. Ve­
z é r  u. 33/B.). T e le fo n : 632-656, 
m u n k a n a p o n  .10—21 ó rá ig , (x)

K u n g -fu  e d z ő tá b o ro z á s !  1937. 
a u g u s z tu s  22—28-ig V e rő cem a­
roson  az  E x p re ss  tá b o rb a n  fa ­
h á za s  e lh e ly ez é sse l. N ap i 2x2 
ó rá s  e d zé s . A tá b o r i  v e ze ti Ta- 
k a b  L a jo s  k u n g - fu  és ö n v é d e l­
m i n a g y m e s te r  é s  a n g lia i t a ­
n ítv á n y a  1. A tá b o r  ré szv é te li 
d íja  2300 F t 'fő .  J e le n tk e z n i :  
H e n te r  G y ö r ^ .  D o ., M á r tíro k  
ú t ja  64/B. 1027. (x)

A K ék  dele in  ú szó isk o la  n y á r i  
n a p k ö z is  tá b o ra  216-919, 429- 
653. (X)

E le k tr o a k u p u n k tű r á s  és h e ly i 
fo g y a sz tá s , s o lá r iu m o k . Szón 
H e lén a . B p. V II.. R ákócz i ú t 
32. I. em . T e l . :  221-555. (x)

la b d a r ú g ó - r a jo n g ó k ,  f ig y e ­
le m ! Az A lfa  T o u r is t  U tazási 
I ro d a  a já n la ta :  N D K —M ag y a r- 
o rsz ág  la b d a rú g ó -m é rk ő z é s re  
k iu ta z á s  L ip cséb e , id ő p o n t:  
1987. jú liu s  27—29-ig. U ta z á s :  
a u tó b u ss z a l . E ’lá t á s :  fé lp a n z ió s  
és  1 db  b e lé p ő jeg y  a jú liu s  28-i 
m é rk ő z é s re .  I r á n y á r :  3500 F t 'fő .  
J e le n tk e z é s  é s  ré s z le te s  fe lv i­
lá g o s í tá s :  az A lfa T o u r is t  IX . 
k é r .  F e re n c  k r t .  6. szám  a la t+i 
i ro d á  iá b a n . T e le fo n :  177-122, 
174-122, 174-218. (x )

A zo n n a l e lk é sz ü ln e k  (1 p é rc  
ál-at.t) ú tle v é l- , v íz u m -, igazo l­
v á n y k é p e i F o tó - K a tó n á l! B u d a ­
p e s t V III., S o m o g y i B éla  u . 18. 
A C orv in  Á ru h á z tó l eg y  p e rc ­
re . V a lam in t X III ., V ic to r H ugó
и. 9. (a  L ehel p ia c tó l egy  p e rc ­
re ) .  (x)

A B a le r in a  szek ü -d e+ b en : 
s p o r to s  fü rd ő d re ss z e k .. b ik in ik , 
to rn  a d re s sz e k . N ag y  v á la sz té k , 
g y ö n y ö rű  fn^ónók . B p. V., i r á ­
n y i u . 12. 103* (x)

„M ag d i 9o ió rM-b « n  « y o rs b ^ r-
n u lá s  a 7 O p era  há  ? mö«ö??.
VI.. L ázár U. 18 531*320. (x)

e le k tro m o s  nejy i----- ttrxy  Tnrcxtrtj;
re lá r iu m  és e x tra  n re b n rn ító -  
v a l e l lá to tt  n a p á " v  KITT.. H e­
g e d ű s  G yu la  u . 20 A. T e le fo n :  
499-169. 490-129. S z e re te tte l v á r­
ju k !  (x)

B o ldog  s z ü le té s n a p o t! c ím ű 
m ű s o rá v a l H a lász  J u d i t  é s  a 
B o jto r já n  e g y ü tte s  lép  fel a 
MOM ..S z a k as its  Á rp á d ”  M ű­
v e lő d é si K ö z p o n tb an  (O n, XIT., 
C cörsz  ti. !8. T e l. :  58G-R4<h 1987. 
jú n iu s  3-^n. P é n te k e n  16.39-kor. 
J e g y e k  40—30—69 F t-o s  á rb a n  
az M K p é n z tá r á b a n  v á lth a tó k , 
(x)

A V olán T e fu  m e g k e zd te  a 
te g y e k  á ru s í tá s á t  az  id^i F o r­
m a—1 v i!á "b n in o k sá g Í  fu ta m á ­
ra  a H u " g a ro r in g * n . a u g u sz tu s  
7-ére . 8 -á ra  és  9-ére . J e g y e k  a 
k ö v e tk e z ő  b u d a p e s ti  fu v a rv á l-  
ln ió  i ro d á k b a n  k anh -'^Ö k : v „  
B a jc s v -Z s ilin s z k y  é t  74.. v i l i . .  
Jó zse f, k r t .  50.. X II., M ^ v e r  
J n k -b ÍP " S o k  te re  4 A.. XVITT., 
Trörö« H a d se re g  úH a 2.. VT.. 
H u n y a d i t Ar 12., TX.. s o r o k s á r i  
ú t  3 8 -12 ., X III ., V áci ú t 28. íx)

Az idén 25 es: 
május 28-án, 16.4 

tartja nagyszabású, ny 
a Gundel 

A legújabb női i 
Kötöttáruk, ko 

nagyszabá* 
a jegyek 60 Ft- 
az Aranypók fe

V., Petőfi 5 
VIII., Rákó 
V., Kossut) 
V., Kígyó i 
V., Vörösn 
V., Váci u

I»87. m á ju s  21., c s ü tö r tö k
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Ax egyre mérgesedő amerikai—japán kereskedelmi vitában való­
színűleg új fejezetet nyit az Egyesült Államok autóalkatrész-gyár­
tóinak mind hevesebb tiltakozása a szigetországból érkező nép- 
kocsiaikatrósz-áradat, valamint a japán termelők .nerikai „letele­

pedése” ellen.

Miközben a Japán ellen irányuló export- 
özön-vádak homlokterében az autógyártó, 
a szórakoztató elektronikai és a szerszám­
gépipar állott, a szigetország autóalkatrész­
gyártói — szinte észrevétlenül — mind na­
gyobb részesedésre tettek szert az Egyesült 
Államok évi 60 milliárd dolláros forgalmat 
lebonyolító autóalkatrész- és részegység pi­
acán.

A japán autóalkatrész-gyártók amerikai 
piaci stratégiájuk megtervezésénél kettős 
célt tűztek maguk elé. Egyrészről a Japán­
ból származó alkatrészek és komponensek 
kivitelének ugrásszerű növelését, másról 
ről pedig

a z  a m erik a i p iaco n
való termelés beindítását. Kezdetben a szi­
getország autóalkatrész-gyártói azzal a 
szándékkal hoztak létre termelővállalatokat 
az USA-ban, hogy a helyszínről elégítsék ki 
az odatelepedett japán autógyárak igénye­
it. Eddig 30 japán alkatrészgyártó cég nyi­
tott leányvállalatot az Egyesült Államok­
ban, de az előrejelzések szerint számuk az 
évtized végére eléri majd a háromszázat.

Az amerikai feldolgozó ipar egyik pillére 
a hazai autóalkatrész-gyártás. Az ország­
ban mintegy 2300 kisebb-nagyobb alkat­
részgyártó üzem működik, s ez az ágazat 
mintegy egymillió dolgozót foglalkoztat. 
Nem közömbös tehát sem az ipar egésze, 
sem pedig Washington számára az ameri­
kai autóalkatrész-gyártás jövője, amelyet a 
kormányzat egyre inkább politikai kérdés­
ként kezel. A tények arról tanúskodnak, 
hogy a japán autóalkatrészek rövid idő 
alatt jelentős piaci részesedésre tettek szert. 
1984-ben 3,8 milliárd dollárért érkeztek ja­
pán alkatrészek az USA-ba, tavaly ez az 
összeg már elérte a 6,4 milliárd dollárt. 
Időközben az USA-ban letelepedett japán 
alkatrészgyártó vállalatok éves termelési ér­
téke 2,3, milliárd dollárra emelkedett.' Érdé'-;' 
mes megjegyezni, hogy a Japánba irányuló 
amerikai autóalkatrészek exportja évek óta 
230 millió dollár körül mozog.

Az iparági előrejelzések szerint a kilenc­
venes években az USA-ban eladásra kerülő 
gépkocsik 40 százaléka japán eredetű lesz: 
egy részük közvetlen importból származik 
majd, a többit pedig az Egyesült Államok­
ban működő japán leányvállalatok állítják 
elő. (Számítások szerint a kővetkező évti­
zed első éveiben már 1,5 millió japán kocsit 
gyártanak, illetve szerelnek össze évente az 
USA-ban.) Mind a Japánból származó ko­
csikat, mind pedig a helyi gyártásúakat el 
kell majd látni alkatrészekkel, s innen az 
amerikai autóalkatrész-gyártó ipar félelme.

Az USA-ban jelenleg működő japán al­
katrészgyártók szorgalmasan szállítják az 
akkumulátorokat, az üléseket, az ékszíja­
kat, s a többi alkatrészt a termelésüket egy­
re bővítő, az Egyesült Államokban leány- 
vállalatokkal rendelkező japán autógyárak­
nak. A dollár jelentős értékvesztése a jen­
nel szemben egyelőre kedvez az amerikai 
alkatrészgyártóknak, mert a helyi japán 
autógyárak mind többet rendelnek tőlük. 
De miután az alkatrészimport a jen mege­
rősödése miatt megdrágult, a japán kompo­
nensgyártók letelepedése az USA-ban 
gyorsabb ütemre váltott. De a várakozások 
szerint az amerikai alkatrészágazat számára 
a dollár okozta konjunktúra nem tart soká­
ig. Ezt az is alátámasztja, hogy a japán 
megrendelők panaszkodnak az amerikai 
szállítókra: nem elég gyorsak, nem elég ru­
galmasak, s a minőséggel sincs minden 
rendben.

Ezzel szemben — s az iparág számára 
protekcionista intézkedések meghozatalát 
követelők tábora főleg erre hivatkozik 
komoly veszélyt jelent az amerikai alkat­
részgyártás számára, hogy a detroiti három 
nagy autóipari óriásvállalat is belépeti az 
USÁ-ban letelepedett japán komponens- 
gyártók megrendelőinek sorába. Eddig a 30 
japán cég szinte kizárólag az Egyesült Álla­
mokban autógyártással foglalkozó japán 
vállalatokat szolgálta ki, ezek háttéripara­
ként tevékenykedett. A General Motors, a 
Ford és a Chrysler is újabban igényt tart 

£ p k  a termékeire. Da- 
,o.ot áfelnöke szerint a meg­

rendelése». leadásánál nem a „nemzetiség” 
a döntő kérdés, hanem a szállítási gyorsa­
ság, a minőség és nem utolsósorban az ár. 
Az alelnök szerint az USA-ban tevékenyke­
dő japán alkatrészgyártók ezekben a tulaj­
donságokban már ma

fe lü lm ú lják  a  h a z a ia k a t.
A Michigan államban működő Nippon- 
denso cég gépkocsi-légkondicionáló beren­
dezéseket szállít a Chryslernek, a Ford mo­
torrészegységeket vásárol a nemrégiben le­
telepedett Tokai Rika vállalattól, az Ohio 
államban működő Neaton pedig sebesség- 
váltó komponenseket szállít a General Mo­
torsnak. S az autóipari szakemberek véle­
ménye szerint a „három nagy” a következő 
években fokozza vásárlásait az országban 
működő japán vállalatoktól, mert verseny- 
képességük meghaladja a hazaiakét.

A japán kereskedelempolitikusok, vala­
mint az USA-ban letelepedett alkatrész- 
gyártók már érzékelik a protekcionista ve­
szélyt. Ennek elhárítására, illetve csillapítá­
sára március végén a Nissan, a Toyota és a 
Honda vezetői biztosították az amerikai 
törvényhozást, hogy fokozzák vásárlásaikat 
az amerikai alkatrészgyártóktól. De ismét 
elhangzott a'megállapítás, hogy az USA- 
ban termeld japán autóipari leányvállala­
tok számára az amerikai komponensiparág 
nem eléggé versenyképes. Az USA-ban ké­
szülő Nissan kocsikban jelenleg az ameri­
kai alkatrészek aránya 35 százalék. A Nis­
san ígéretet tett, hogy amennyiben az ame­
rikai gyártók növelik a versenyképességü­
ket — valamint a dollár értékvesztése foly­
tatódik a jennel szemben — 1990-re a ko­
csikban az amerikai eredetű alkatrészek 
arányát 65 százalékra emelik. Ez persze so­
vány vigasz a hazai gyártók számára, hi­
szen

p ia c v e s z té s ü k
évről évre növekedik, s valószínűleg né­
hány esztendőn belül a japánok — hason­
lóan a szórakoztató elektronikai és a fotó­
optikai piachoz — ezen a területen is átve­
szik a vezetést. Az újabb japán exporthen­
ger, valamint a „belső bomlasztás” veszé­
lyének csökkentésére néhány amerikai al­
katrészgyártó vegyesvállalat-alapitási tár­
gyalásokat kezdett az USA-ban letelepedett 
japán vállalatokkal.

Mások viszont beadványokkal fordulnak 
a törvényhozáshoz annak érdekében, hogy 
legalább a Japánból származó alkatrész-be­
hozatalt korlátozzák. (Az USA-ban folyó 
.japán” gyártás ellen ugyanis nem lehet 
törvényes kifogás.) Nem kizárt, hogy az 
amerikai—japán kereskedelmi háború az 
autóalkatrész-kereskedelmet sem hagyja 
érintetlenül, s a harc rövidesen erre a terü­
letre is kiterjed.

Gara Szabolcs
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Megújhodási igjr j CÍM
Évtizedünkben súlyos anyagi és tekintél1 
Egyesült Államok feldolgozó iparát. A z  agj 
milliárd dolláros bruttó nemzeti terméknek  j 
zalékát adja, az évtized elején ez a z arány 
zalékot. 1979 és 19B6 között az ágazat fr A 
ma 26,5-ről 25 millióra csökkent. Az ötvi
dolgozóipar foglalkoztatta az USA munkaképe _____ _ _

százalékát, tavaly 20 százalékra zsugorodott e z  az aránv.
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emra' “««■ indokolt

Az amerikai feldolgozó ipar hanyatlását év­
tizedünk eddig eltelt részében a válságipar­
ágak számának növekedése, a külföldi ver­
senytársak térhódítása, az export mérsékelt 
növekedése, valamint a feldolgozó ipari be­
hozatal gyors bővülése is jelzi. Az Egyesült 
Államok feldolgozó ipara az elmúlt évek­
ben mind belföldön, mind pedig a külpia­
cokon sokat vesztett versenyképességéből. 
Természetesen ehhez hozzájárul a korábbi­
akban túlértékelt dollár exportvisszafogó 
hatása is, bár meg kell jegyezni, hogy a fel­
dolgozó ipari kivitelre sem volt kedvező ha­
tással az amerikai valuta folyamatos érték- 
vesztése.

Az amerikai közgazdászok egy része már 
„eltemette" a feldolgozó ipart, s többé-ke- 
vésbé „leírta" azt az újonnan iparosodó ál­
lamok, valamint Japán javára. A gazdaság- 
elemzők többsége azonban ismét optimista, 
megítélésük szerint az 1987-es esztendő for­
dulatot hoz az USA feldolgozó ipara számá­
ra. Véleményük szerint a vezető nyugati va­
lutákkal szemben meggyöngült dollár idén 
már érezhetően jótékony hatással lesz a fel­
dolgozóipar exportjára, s ebben az évben 
az előző évekhez képest számottevően bő­
vül majd az ágazat kivitele. A versenyké­
pességet javítja, hogy vége felé közeledik 
az amerikai vállalatok „önáramvonalasítá- 
sának" újabb hulláma, amely a termelési 
költségek, s ezen belül a munkabérköltsé­
gek leszorítását célozta. Az intézkedések 
eredményeként az amerikai feldolgozó ipari 
ágazatok többségében a munkabérköltsé­
gek a termelési költségek 15 százalékát te­
szik ki, míg néhány évvel ezelőtt ez az 
arány 30 százalék körül alakult. Más sza­
vakkal ez azt jelenti — vélik az ágazat 
elemzői —, hogy az amerikai és a külföldi 
cégek versenye a jövőben mindinkább a 
technika, az alkalmazott gyártástechnoló­
gia és az értékesítés területén dől el, a ter­
melési költségek vonatkozásában ugyanis 
az USA kezdi „ledolgozni" kétségtelen hát­
rányát az ázsiai országokkal szemben.

Derűlátásra adhat az is okot a feldolgo­
zóipar számára, hogy az elmúlt 3—4 évben 
az amerikai vállalatok növekvő figyelmet 
fordítottak a minőség-ellenőrzésre. Míg az 
évtized elején az amerikai minőség-ellenőr­
zési szakemberek útmutatásait és tanácsait 
elsősorban külföldön használták fel, fogad­
ták meg, ma már a hazai kis- és a középvál­
lalatoknál is „polgárjogot” nyert ez a fon­
tos szempont, amelyet újabban a gyártás 
egyik állomásának tekintenek. (Az USA 
nagyvállalatainál a minőség-ellenőrzés évti­
zedek óta hagyományosan magas színvona­
lú, a feldolgozó ipari termelés többsége 
azonban nem ezektől a cégektől kerül ki.)

Várhatóan javítja az ágazat versenyké­
pességét a következő években az a tény is.

hogy az amerikai vállalatok egyre több 
technológiát, munkaszervezést, üzleti gya­
korlatot vesznek át Japántól, mintegy „vi­
szonozva” a szigetország cégeinek két évti­
zeddel ezelőtti gyakorlatát, amikor azok ta­
nultak az Egyesült Államok cégeitől. Az 
amerikai vállalatok újra felismerték, hogy 
mind a tervezés, mind a gyártás és értékesí­
tés folyamán oda kell figyelni a legapróbb 
— korábban elhanyagolhatónak vélt — 
részletekre is.

Az amerikai feldolgozó ipar talpon mara­
dásának, „túlélésének” alapvető kérdése az 
alkalmazott komplex technológia, illetve az 
alkalmazott rendszerek. A jelek szerint az 
elkövetkező öt évben alapvető rendszervál­
tás következik be ebben az országban. 
A korábbi „csodafegyverek” — automati­
zálás, CAD/CAM rendszerek, termelési 
forrástervezés stb. — helyét egy új rendszer 
veszi át. Az amerikai termelő vállalatok 
többsége be akarja vezetni az úgynevezett 
számítógép-integrált termelést, a CIM-et 
(computer-integrated manufacturing). 
A szakértők egyöntetű véleménye szerint a 
CÍM jelenti a jövő gyárát, ahol minden ter­
melési és kiszolgáló feladatot és műveletet 
egy helyi számítógép-hálózat irányít. A ter­
méktervezést nemcsak a termelési folya­
mattal kapcsolják össze — ahogy ez a 
CAD/CAM rendszerek esetében történik 
—, hanem a forráskutatással, az anyagmoz­
gatással, a készletnyilvántartással, a válla­
lati pénzügyek intézésével, sőt a termékek 
piaci „utógondozásával" (alkatrészellátás, 
szerviztevékenység, reklám stb.) is. A teljes 
tervezési, gyártási, vállalatgazdálkodási, 
szerviz, anyagbeszerzési és az úgynevezett 
after-market tevékenységet felölelő CIM- 
rendszer elterjedésétől a gazdasági és a mű­
szaki szakemberek az amerikai feldolgozó- 
ipar megújhodását várják, ami véleményük 
szerint lépéselőnyt jelent majd a verseny­
társakkal szemben.

Kérdés azonban, hogy az ágazat külföldi 
versenytársai, hogyan és mikor válaszolnak 
a CIM-kihívásra, s egyáltalán lehetővé te- 
szik-e ennek az előnynek a kamatoztatását. 
Mindenesetre az ágazattal foglalkozó ame­
rikai közgazdászok jelentős része úgy véli, 
hogy a CÍM és a többi versenyképességet 
növelő tényező hatására az USA feldolgo­
zó iparának profitja a kővetkező öt évben 
esztendőnként átlagosan 9,5 százalékkal 
bővül majd. Ez kétszerte nagyobb, mint az 
erre az időszakra előre becsült GNP-növe- 
kedés.

Az idei esztendő feldolgozó ipari eredmé­
nyei, valamint az export alakulása már 
minden bizonnyal jelezni fogják, hogy 
megalapozottak-e az ágazat „feltámadását" 
ígérő jóslatok.

Cara Szabolcs
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Adóreform az Egyesült Államokban

Növekszik a vállalatok terhe
Ez év márciusában múlt hat­

vanhat éve, hogy az Egyesült 
Államokban bevezették a jö­
vedelemadót. A kongresszus ál­
tal nemrég elfogadott adóre­
form előtt a személyi jövedel­
mek legmagasabb sávját 50 szá­
zalékkal sújtották, míg a vál­
lalati nyereséget 46 százalékos 
elvonás terhelte.

Az elmúlt négy évtized adó- 
történelmét az jellemezte, hogy 
bár a kulcsok egy bizonyos idő 
után stabilizálódtak, az adóter­
hek mégis csökkentek. Érdek- 
csoportok egyre-másna harcol­
tak ki kedvezményeket, men­
tességeket. A cél az adókódex 
olyan értelmű módosítása volt, 
hogy bizonyos kiadásokat az 
adóköteles jövedelemből lehes­
sen elszámolni. Ez azt ds jelen­
tette, hogy a preferencia meg­
adásával az adóhivatal lemon­
dott az összeg után egyébként 
járó bevételről. Kedvezménye­
ket harcolt ki az olajipar a ki­
merülőben lévő kutak után, le­
vonásba helyezhették az üzleti 
ebédeket is, függetlenül a szám­
lában szereplő whiskyk számá­
tól.

Az üzleti ebéd siáirJája
A legális adóelkerülésnek 

egész rendszere alakult ki. So­
kan — ügyvédjük vagy főköny­
velőjük tanácsára — tudatosan 
fektettek pénzt veszteséges in­
gatlanokba vagy mezőgazdasági 
vállalkozásokba, melyeknek 
veszteségével aztán csökkent­
hették jövedelmüket.

Az adóhatóság sem ült azon­
ban ölbe tett kézzel, sok beval­
lást megtámadott, volt munká­
juk az adózási ügyekre szako­
sított bíróságoknak. A kedvez­
mények eltérő megítélése aztán 
fura ügyeket produkált. Elis­
merten levonható költség pél­
dául az, ami munkahely kere­
sése közben merült fel. Egy ép­
pen állást kereső, tehetősebb 
fiatalember erre európai útja 
számláját is bevallása mellé tet­
te. Nem volt szerencséje, vesz­
tett. A bíróság ugyanis csak 
azokat az országokat fogadta 
volna el foglalkoztatási alter­
natívának, ahol szintén ango­
lul beszélnek. Márpedig hősünk 
véletlenül nem ilyenbén volt.

Az adóügyi viták számának 
növekedése is hozzájárult, hogy 
sok amerikai állampolgár az 
egyszerűbb utat választotta. A 
Pénzügyminisztérium szerint 
1976-ban még csak 42,6 milliárd 
dollárt tett ki a feltehető adó­
csalás, 1981-re ez az összeg már
90,5 milliárdra rúgott. (A kész- 
pénzkímélő fizetési módozatok 
és a számítógépes számlaveze­
tés mellett a jövedelmek rend­
kívül nagy hányada nyomon 
követhető, és a rendszer logiká­
ja mellett az egyik félnek gyak­
ran kifejezetten érdeke is, hogy 
a fizetés bizonyítható legyen. 
Ilyen eset például az orvosi 
költségeké. Az orvosnak eset­
leg hiába lenne érdeke, hogy a 
honorárium ne kerüljön be a 
pénztárkönyvbe — erre akkor 
van esély, ha „kézbe”, kész­
pénzt kap —, a beteg valószí­

nűleg csekkel fizet, hogy neki 
bizonyítéka legyen, ö  ugyanis 
szeretné levonni adóköteles jö­
vedelméből az egészsége meg­
óvására fordított összeget.

Kétfajta adókulcs
Az 1986. évi reform alapvető 

változást jelent a rendszerben. 
A költségvetés szempontjából 
ugyan semleges, nem kezeli 
azonban egyformán a különféle 
adófizető csoportokat. Hozzá­
vetőleges számítás szerint a 
vállalatok adóterhe öt év alatt 
120  milliárd dollárral nő, a la­
kosság befizetési kötelezettsége 
ugyanennyivel csökken. Mindez 
úgy, hogy a kulcsok mindkét 
kategóriában mérséklődnek 
ugyan, azonban a kedvezmé­
nyek és mentességek eddig lé­
tező formáinak egy része meg­
szűnik. Az állampolgárok eddig 
15 adókulccsal voltak kénytele­
nek megbarátkozni, 11 száza­
léktól egészen ötvenig. Az új 
törvény csak kétfajta rátát is­
mer, 15 és 28 százalékost. Becs­
lések szerint az adófizetők mint­
egy 80 százaléka kevesebbet 
fog fizetni, mint korábban, hat­
millió ember pedig — igaz, ők 
az úgynevezett nyomorszint 
közelében találhatók — egyál­
talán nem fog a fiskusnak tar­
tozni. A mentességek eltörlése 
miatt viszont azok, akik az át­
lagostól eltérő fogyasztási szer­
kezettel bírtak, rosszabbul jár­
nak. Nem vonható le ugyanis 
az adóköteles jövedelemből pél­
dául a hajók, a bútorok, az au­
tók és a ruházat vásárlására 
felvett hitelek kamata, és csak 
egy bizonyos összeghatárig le­
het kedvezményesen takarékos­
kodni a nyugdíjas évekre. Ko­
rábban az értékpapírok és in­
gatlanok eladásából származó 
nyereséget alacsonyabb rátájú 
adó terhelte, most az is megszű­
nik. Az adóreform a különböző 
forrásból származó bevételeket 
egységesen kívánja kezelni.

Ugyanaz az elv érvényesül a 
vállalati jövedelmeknél is, mint 
az egyének esetében. Maga az 
adókulcs ugyan mérséklődik 
— 46 százalékról jelentős mér­
tékben, 34 százalékra esik —, 
azonban a jövedelmek szélesebb 
körére vonatkozik majd, mint 
korábban. A legjelentősebb 
változás kétségkívül az új gé­
pekre és berendezésekre vonat­
kozó kedvezmény megszünteté­
se, az úgynevezett beruházási 
adóhitel hatályon kívül helye­
zése. Csökken a vállalatok sza­
badsága az amortizáció elszá­
molásánál ds. Léteztek ágaza­
tok, melyek különleges elbá­
nást harcoltak maguknak ki — 
például a bankok és az ingat­
lanügynökségek. A hatályba lé­
péstől rájuk is az általános el­
bánás érvényes. A fenti válto­
zások mellett kétségtelenül el­
törpül az új jogszabálynak ta­
lán legtöbbet idézett rendelke­
zése: az üzleti ebéd számlája 
már nem teljes egészében, csak 
négyötödében vonható le az 
adóköteles jövedelemből.

G. Sz.
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Szántó Piroska képei Veszprémben

Kérdések a lepke-
Czántó Piroska művedből ki- 
^  állítás nyílt a veszprémi vár 
egyik ódon-öreg házában, a Csi- 
kász Galériának elkeresztelt? 
három kicsiny szobában: intim' 
hangulatú külső-belső térben 
intim hangulatú tárlat, melynek 
falra függesztett képzőművésze­
ti alkotásai mégis szétfeszítik 
a világot. Holott csak magukba 
foglalják és kivetítik önmaguk­
ból. De háti ez régi igazság, 
szinte szégyelem is leírni, olyan 
közhelyízű: Szántó Piroska 
rajzai, grafikái, pasztelljei, fest­
ményei a teljes élet élményét 
adják a szemlélőnek, élet és ha­
lál, létezés és elmúlás kölcsön­
hatásának dinamikájával, örö­
mével és megfoghatatlan bána­
tával; az egyetemesség, a min­
denkor-érvényesség hatásával.

Vessünk csak egy pillantást 
az immár tíz éves pasztellekre, 
melyen lepkék sorakoznak egy­
más alatt egy-egy hosszúkás 
lapon, mintha valamilyen távol­
keleti írás kriptogramjai lentié­
nek. Holott ősibb kriptogramok 
ezek: a Természet sokmillió 
éves írásjelei, lepkeszárnyak­
ra róva-festve. És gondoljuk 
csak el: hány milliárd, vagy tán 
nagyságrendekkel több lepke­
nemzedék örökölte-változtatta 
lepkeőseitől ezeket a színeket 
és formákat, micsoda érvényes­
sége ez így az állandóságnak és 
a változásnak, a maradandó- 
ságnak és a változatosságnak. 
S mindez nem gránitba vésett- 
vájt maradandóság, hanem a 
Föld élőlényei közül tán a leg­
törékenyebbnek a tized? szá-

Lepkék

Miért?

zad? milliméter vékonyságú 
szárnymintázata. A tökéletes­
ség netovábbja, melyet egy vi­
gyázatlan gyermeki ujjmozdu­
lat is helyrehozhatatlanul tönk­
retehet. Az élet csodája, millió 
évek munkája, mely egyetlen 
pillanat alatt lerombolható. Pe­
dig hát mi az: egy lepke? És 
mégis: micsoda érték.

De vajon milyen érték lehet 
az ember? Aki — állítólag 

— a rendszerfejlődés csúcsán 
áll, fényévekkel a lepkék előtt. 
Állítólag, hiszen belátható tör­
ténelme során tűzzel-vassal ir­
totta az embert — az ember. 
Szántó Piroskának nemcsak fü­
vekről, virágokról, lepkékről, 
állatokról van mondanivalója, 
hanem az oly törékeny és se­
bezhető homo sapiensről is. 
Fémre festett Adóm—Évája az 
emberről mondott legszebb kép­
zőművészeti vallomások közé 
tartozik. Az ezüst-arany-fekete 
színekben tartott ölelkező pár­
nak nincs háttere, előtere: a 
végtelenben ölelkeznek, szá­
mukra minden és mindenki 
megszűnt. Csak ők érvényesek 
egymás számára, érzéseik, ér­
zelmeik mindent kérdésessé és 
esetlegessé tesznek, ami rajtuk 
kívül való. Nincs is külső vilá­
guk, csak a belső szférában lé­
teznek. Átjárhatóak és átlátha­
tnak egymás számára (vagyis 
a néző számára, dehát így kap­
csolódhatunk be a műalkotás 
empatikus áramkörébe) a férfi­
nő egytest érzelmi egymásra 
rímeléseit a karok-vállak-com- 
bok-lábak-derekak egymásra 
rímelése teszi kétségtelenné. A 
befeléépítkezés azonban egyút-
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A mezőgazdasági termékek 
világpiaca változásban van. Né­
hány éve még szépen emelke­
dő árakat regisztrált a gabona­
félék és a húsok piaca, az el­
múlt egy-két évre viszont ál­
talában az árcsökkenés volt a 
jellemző.

A mezőgazdasági termékek­
ben (e fogalomba természete­
sen az állattenyésztést is bele­
értjük) a világpiaci árakat 
klasszikus szabály szerint a kí­
nálat határozza meg, ellentét­
ben a nyers- és az alapanya­
gokkal, ahol a kereslet válto­
zása a mérvadó. E felfogás ab­
ból indul ki, hogy a mezőgaz­
dasági termékek iránti kereslet 
viszonylag lassan változik, a 
terméseredménytől függő kíná­
lat viszont akár egyik évről a 
másikra is jelentősen eltérhet. 
Leegyszerűsítve: rossz termés 
esetén emelkednek az árak, a 
jó betakarítás viszont túlkíná­
latot hoz.

A nyolcvanas évek világpia­
cának helyzetét pusztán ilyen 
módon nem lehet megmagyaráz­
ni. Nem arról van szó, hogy egy 
adott évben túlkínálat van és 
azt majd egy másik év termés­
kudarca kompenzálja. Ügy tű­
nik, az igényt — pontosabban 
a fizetőképes igényt — megha­
ladó kínálat sok termékben tar­
tós jelenség. A tudományos ha­
ladás ugyanis rendkívüli mér­
tékben megnövelte a termésát­
lagokat, a kémia alkalmazása 
biztosabbá tette a termést, a 
fejlődő világban alkalmazott

„zöld forradalom” pedig Indo­
néziától Indiáig sok országot 
tett önellátóvá az alapvető élel­
miszerek egy részében vagy 
egészében.

Nem vitatható, hogy a mező- 
gazdaság minden fejlett ország­
ban politikai kérdés, a termelő 
parasztság közérzete fontos 
hangulati elem. A legjobb pél­
da erre a Közös Piac mező- 
gazdasági politikája. Mivel a 
fejlett tőkés országcsoport kor­
mányai nem kívánják, hogy az 
országon belüli túltermelés kö­
vetkeztében egyes gazdaságok 
tönkremenjenek, gyakorlatilag 
kénytelenek a folyó termelés 
jövedelmezőségét garantálni.

Egyre nehezebb azonban meg­
találni azt, akinek el lehet ad­
ni, hiszen az önellátást elérő 
nemzetek azonnal protekcionis­
ta intézkedésekhez nyúlnak. 
Egyre több a részben zárt piac, 
és itt nem csupán a közismert 
EGK-pohtikáról van szó. Telje­
sen elfogadott azonban számos 
országban az a gyakorlat, hogy 
szezonális mezőgazdasági cik­
keket — például gyümölcsöket 
— csak egy adott időpontnál 
később lehet importálni, alkal­
mat adva ezzel arra, hogy a 
belföldi termelő versenytárs 
nélkül értékesíthesse áruját.

Bővülő kínálat, egyre tőke- 
igényesebb értékesítés, részben 
vagy egészében zárt piacok. 
Ezek a tényezők tartósnak te­
kinthetők a mezőgazdasági cik­
kek világforgalmában. A drasz­
tikus olajárcsökkenés szintén

kedvezőtlen hatású volt a világ­
kereskedelemre. A folyamat 
ugyanis ott növelte meg a vá­
sárlóerőt, ahol a mezőgazdasági 
termékek iránti kereslet ettől 
nem változott lényegesen, tehát 
az olajimportőr fejlett tőkés or­
szágokban. Azokat a hagyomá­
nyos mezőgazdasági importőr 
olajtermelő államokat viszont, 
melyek csaknem másfél évtize­
den keresztül stabil fekvevők- 
nek bizonyultak, katasztrofáli­
san érintette.

A jelek szerint a túltermelés 
által érintett országok nagy ré­
szében a kiutat hasonló módon 
vélik megtalálni. Mivel a ter­
melés radikális csökkentése nem 
kiút, a megoldást a feldolgo­
zottsági fok emelése jelentené. 
Mezőgazdaság helyett tehát 
élelmiszeripari termékekkel 
kellene jelentkezni. Tény, hogy 
ebben a szektorban nincs közös 
mezőgazdasági politika, kevésbé 
nyilvánvalóak a protekcioniz­
mus jelei is. A követelmények 
viszont meglehetősen nagyok, 
nem csupán béltartalomban, ha­
nem sokkal inkább egészségügyi 
szabályokban, a csomagolásban, 
a címkézésben stb. Ma sokan 
igyekeznek választani a „felfe­
lé menekülés” útját. Előre lát­
ható, hogy ha mindenki meg 
tudja elgondolását valósítani, 
úgy hamarosan fölös kapacitá­
sok keletkeznek majd világ­
szinten az élelmiszeripari cik­
kekben.

Gara Szabolcs



tűk a minisztert, miként érinti 
ez a kormány ellátási felelőssé­
gét, változik-e és miként ezzel 
kapcsolatban a minisztérium 
és a tanácsok szerepe? Vála­
szában elmondta, a kormány 
felelős az ellátásért, ami ter­
mészetesen nem kisebbíti a 
magyar ipar és a mezőgaz­
daság áruteremtő kötelezett­
ségeit. A piacfelügyelet esz­
közeivel, ha kell belenyúlhat 
a Belkereskedelmi Miniszté­
rium egy-egy konkrét ügybe

szessegeDen a icivncA mcgie- 
lelő a kínálat és illeszkedik 
színvonala népgazdasági cél­
jainkhoz. A nem túl kedvező 
szezonkezdet után az első hét 
hónapban jól alakultak ide­
genforgalmi bevételeink. A ta­
valyi hasonló időszakhoz ké­
pest dollárból 30 százalékos a 
növekedés, amiben része van 
az árfolyamnak, de akkor is 
része volt benne, amikor erő­
sebb volt a dollár, és kevesebb 
effajta hozamunk.

nanvan országba szállít, a 
Szovjetunióba, az NDK-ba, 
Csehszlovákiába; Nyugat- 
Európa, Közel-Kelet, Dél- 
Amerika és Észak-Afrika 
számos államába. Neves fo­
tóscégekkel van rendszeres 
üzleti kapcsolatuk, például a 
japán Fujival, az olasz 3M- 
mel, az Agfa-Gevaerttel. 
Szeptember elején pedig a 
FORTE is ott lesz — két­
évenként immár hagyomá­
nyosan — a kölni Photoki- 
nán, a legrangosabb nemzet­
közi fotókiállításon.

rész a belföldi ellátást szolgál­
ja. Külkereskedelmi forgalmán 
a vállalat az idén a korábbiak­
nál kisebb, ám még mindig a 
népgazdasági átlagot meghala­
dó nyereséget ért el.)

Zárt területek
— Külföldi partnereinkkel

az együttműködés a technoló­
giai segítségnyújtástól a közös

Dáciák és Zaszi
Annak, aki a Dél-Alföld ön 

lakik, a jövőben nem kell új 
Dáciájáért, Zasztavájáért Buda­
pestre vagy Debrecenbe utazni. 
Szeptember 10—tői ugyanis ezt 
a két gépkocsitípust átveheti 
Szegeden az AUTÖFER Autó­
javító és Fémipari Vállalat 
leányvállalatánál. Mivel a hazai 
gépjármű-értékesítés földrajzi­
lag nem éppen megfelelő, már 
jó ideje tárgyalások folytak a 
Merkur és a szegedi AUTÓFER 
között. Az, hogy a választás a 
Dáciákra és Zaszbavákra esett,

Elek Lenke

MINDIG 
HAT A k é p e s t

A SZEPTEMBER 5-i (22. SZÁM)
TARTALMÁBÓL:
-  Lemondott az igazgató! -  

(Hogyan tovább Operaház?) s"*v
-  Magyar Szlovéntáj -  

(sokáig vend néven emlegették j}  
magyarországi szlovéneket)

-  Hajnalok a Bosnyákon -  
(ahol nincs zsebtolvajlás I)

-  Utazás egy szemműtét körül -  
(szenzációs lehetőségek 
a szemgyógyászatban)

-  Van-e maffia a könnyűzenében? -  
(Dévényi Tibor írása)

- Színes,
64 oldalas családi magazin

-aKÉPES 7 32oldalas rádió-és 
televiziómüsor melléklete

Megjelenik minden pénteken!



A GM kihívása
I

Az Egyesüli Államok autóiparának első számú vállalata, 
a General Motors augusztus utolsó napjaiban soha nem 
látott „meglepetéssel” szolgált vásárlóinak és nem utolsó­
sorban versenytársainak. A cég bejelentette, hogy az 1986- 
os modelleket október közepéig Igen kedvező hitelfeltéte­
lek mellett kiárusítja. Míg korábban három évi részletre 
történő vásárlás esetén az évi kamatteher 6,9 százalék volt, 
a GM mintegy másfél hónapig 2,9 százalékos kamat mel- 

: lett kínálja autóit.
A detroiti óriásvállalat természetesen nem jótékonysági 

intézmény. Nagyon súlyos gazdasági és gazdaságossági meg­
fontolások késztették a cég vezetőit a döntés meghozatalé- 
ra. Az amerikai autóipar általában 60 napos raktárkészlet­
tel rendelkezik, vagyis kéthavi termelés képezi a készletet. 
A General Motorsnál azonban az utóbbi időben — a lanyha 
kereslet, valamint az importkocsik további térhódítása kö­
vetkeztében — a raktárkészlet elérte a 90 napos termelés 
szintjét A szerelőcsarnokok futószalagjai már ontják az 
1987. évi modelleket, amelyek október, közepétől lesznek , 
kaphatók. A GM vezetői tehát kényszerhelyzetben voltak: 
vagy kiárusítják nagy árengedménnyel a körülbelül egy-

( millió dnrab „raktáron heverő” gépkocsit az új modellév 
kezdete előtt, vagy nyakukon marad az áru jó része. 
Amennyiben minden kínált autó gazdára talál, a General 
Motors 100  millió dolláros veszteséggel zárja majd a har­
madik negyedével.

Persze, ami veszteség az amerikai autópiac 36 százalékát 
uraló óriáscégnek, az nyereség a vásárlóknak. A kedvez­
ményes akció meghirdetésének napján rég nem látott to­
longás kezdődött uz autókereskedőknél szerte az Egyesült 
Államokban, A jelek szerint október közepéig sikerül ki­
árusítani a felhalmozott készleteket, sok vásárlónak ugyanis 
korábban nem állt szándékában, hogy lecserélje kocsiját 

A véleményalkotók többsége borúsnak ítéli meg az 1987. 
|s évi modellek eladási kilátásait A 2,9 százalékos kamat 

melletti „nutóvásár” ugyanis leköti a vásárlóerő jő részét, 
s gazdasági megfontolásokból azok is az idei modelleket vá­
sárolják meg — olcsóbban —, akik esetleg a következő év 
típusai közül akartak válogatni. Az amerikai autóipar két 
másik nagyvállalata, a Ford és a Chrysler meglepetéssel 
vette tudomásul a GM kiárusítási akcióját — hiszen lépés- 
kényszerbe kerültek. Amennyiben nem kínálnak hason­
lóan alacsony kamatot, gépkocsijaik Iránt megcsappan a 
kereslet, s raktárkészletük felduzzad. A Ford és a Chrysler 
túl is licitálta a világ legnagyobb autógyárát, a kevés el­
adatlan autó miatt ugyanis számukra kisebb volt a vesz­
tenivaló. A Ford a bárom éves hitelre történő vásárlás ese­
tén ugyancsak 2 ,0  százalékos kamatot kér évente, a Chrysler 
pedig a két esztendőre szóló hitel után évi 2,4 százalék ka­
matot számít fel. Ez az alacsony kamat nemcsak az 1986-os 
modellekre, hanem a jövő évi típusokra is érvényes... A 
napi autóeladások most sorra döntik a rekordokat.

I Gara Szabolcs





Dél-Korea gazdasága 'fik  -  Z o -

Kihívás Japánnak
Miközben a világ kereskedő- 

nemzeteinek többsége export­
gondokkal küszködik, Dél-Ke- 
let-Ázsiából újabb áruözön in­
dult el hódító útjára. A „feladó” 
most nem Japán — a szigetor­
szág áruáradatát immár két év­
tizede megszokta a világ —, ha­
nem egy új kereskedőnemzet, az 
iparát rohamléptekben fejlesz­
tő Dél-Korea. A külföld most 
ismerkedik olyan márkákkal, 
mint a Samsung és a Gold Star 
elektronika, a Hyundai gépko­
csi, vagy a Daewoo óriáskon­
szern, amely a világ legnagyobb 
vállalatainak sorába „nőtte fel” 
magát.

A délkelet-ázsiai ország gaz­
dasági és kereskedelmi pályafu­
tása kísértetiesen emlékeztet 
Japánéra. Két évtizeddel ezelőtt 
a „felkelő nap országa” először 
olcsó tömegárukkal árasztotta 
el a világot, s amikor a vásárlók 
kezdték megismerni és meg­
kedvelni az alacsony árfekvésű, 
de megbízható minőségű japán 
árucikkeket, a Sony, a Canon, 
a Toyota és a többiek emelni 
kezdték az időközben márkás­
sá lett termékeik árát.

Hasonló jelenség játszódik le 
évtizedünkben a 42 millió la­
kosú Dél-Koreában. Az ország 
a külföldi — elsősorban az ame­
rikai — tőke segítségével ütő­
képes és sokoldalú ipart fej­
lesztett ki. A legkorszerűbb 
technikát képviselő gyárak és 
az igen precíz munkát végző 
kisüzemek ontják a fogyasztási 
cikkeket és a könnyűipari ter­
mékeket. Dél-Koreát újabban a 
világ műhelyének is nevezik, s 
e megnevezés elől mind gyak­
rabban hagyják el a „hamisító” 
jelzőt. Néhány esztendővel ez­
előtt ugyanis az ottani termelők 
gátlás nélkül koppintották, má­
solták le a nagy világcégek már­
kás termékeit. Ma már nincsen 
szüksége az illegális másolásra 
az ország iparának, hiszen saját 
fejlesztésű, vagy licenc alapján 
gyártott termékei, azok minő­
sége és ára magáért beszél. Az 
Ázsia japánjainak nevezett dél­
koreai munkások általában 72 
órát dolgoznak hetente, s mun­
kabérük mintegy egyhatoda a 
fejlett ipari országokban kifi­
zetett munkabéreknek. Dél-Ko- 
rea versenyképessége a szorgal­
mas munka, a jó szervezés mel­
lett éppen a japánokénál is jó­
val alacsonyabb munkabérek­
ben rejlik. Két évtized alatt a 
mezőgazdasági ország újonnan 
iparosodó állammá fejlődött, 
ahol az egy főre jutó bruttó

nemzeti termék 105-ről 2200 
dollárra növekedett. S az sem 
mellékes, hogy az ország ma a 
világ 12 . legnagyobb exportő­
re.

A dél-koreai áruözön a leg­
nagyobb riadalmat az Egyesült 

1 Államokban váltotta ki, amely­
nek idei külkereskedelmi mér­
leghiánya a 2 0 0  milliárd dol­
láros rekordot is elérheti. Húsz 
esztendő alatt az ázsiai ország 
az USA-ba irányuló exportját 
százhetvenszeresére növelte ér­
tékben. Tavaly már 10 milliárd 
dollár értékű árut exportáltak 
az Egyesült Államokba. Ez az 
összeg ugyan csak egyhatoda a2 
USA-ba irányuló japán kivitel 
értékének, de az amerikai ke­
reskedelmi szakemberek még 
jól emlékeznek, hogy a „hódi* 
tás” első éveiben a szigetország 
is hasonló nagyrágrendben ex­
portált.

Az amerikai elektronikai bol­
tok kirakatában a dél-koreai rá­
diósmagnók, hi-fi-tornyok, tele­
víziós készülékek, mikrohullá­
mú sütők és videomagnók a ja­
pán áruk mellett találhatók — 
valamivel gyengébb minőség­
ben, de jóval olcsóbban. Igen 
népszerűek az Egyesült Álla­
mokban a Hyundai gépkocsik 
különböző típusai, amelyek ára 
még a felét sem éri el az átlagos 
amerikai autóárnak. S a dél-ko­
reai exportőrök nem elégszenek 
meg az árukivitellel, hanem mű­
ködő tőkét is küldenek a ten­
gerentúlra. (Tanulva a japán 
példából a dél-koreai termelők 
és kereskedők viszonylag óva­
tosak az exporttal: miután az 
USA-ban erősödik a protekcio­
nista kereskedelmi intézkedé­
sek meghozatalát követelők tá­
bora, igyekeznek elkerülni a 
dömpingvádat és az „önkéntes” 
exportkorlátozást.) A vámhatá­
rokon belül letelepedett dél-ko­
reai gyárakat nem érheti döm­
pingvád, ráadásul még munka- 
alkalmat is teremtenek az or­
szágban.

Dél-Korea gazdasága és pénz­
ügyei nem olyan egészségesek, 
mint külkereskedelme. A gaz­
dasági növekedés üteme 10— 11 
százalékról 5— 6 százalékra 
csökkent. Gazdasági szakembe­
rek véleménye szerint azonban 
az ország gazdasága rendelke­
zik olyan tartalékokkal és dina­
mizmussal, amelyek segítségéi 
vei egyrészről tovább folytat­
ható a gyors fejlődés, másrész­
ről pedig jó ütemben fizethetők 
vissza az adósságok.

Gara Szabolcs



csit úgy tevékenykednek ezek 
a stúdiótagok, mint az amatőr­
filmesek. Csak éppen nagyobb 
a tét: aki rendezéshez jut, ka­
merát kap a kezébe, reményke­
dik az előrelépésben is. (Nyílt 
titok, hogy a televízió — és a 
filmgyár — műszakija, segéd- 
személyzete nagyobb részt re­
ménybeli szerkesztőkből, ren­
dezőkből és operatőrökből áll.)

A bátrabbak és tehetségeseb­
bek „nagyot dobnak”, mégha 
a cél mellé is találnak. A takti- 
kusabbak igyekeznek biztonsá­
gos talajon maradni, olyan, film­
mel előállni, amire aztán — 
legalábbis álmaikban — azt 
mondják: milyen ügyesen, gör­
dülékenyen foglalkozott ez az 
X azzal a témával! Mint a pro­
fik! Akár szerkesztőként (asz- 
szisztensként, adásrendezőként) 
is kipróbálhatnánk!

töttsége munkált elképesztő 
hasonlataiban meg az olyan —1 
citromdíjas — kérdésben, 
amely arra irányult, hogy a je­
lenlevő nyomdászok közül ki­
nek, hány foga van . . .

Régi bölcselem szerint az em­
ber fiatal korában kétfélekép­
pen viselkedik. Vagy utánozni 
igyekszik az idősebbeket, vagy 
körömszakadtáig különbözn 
akar tőlük. Előbbi a praktiku­
sabb, célravezetőbb, utóbbi í 
nehezebb, keservesebb. Csak 
hogy igazi értékek, tiszta síkéi 
nem a bejárt út végén vár. Igaz 
ha valakit jobban vonz ezekné! 
a pénz és sűrű szereplés, as 
ilyesféle romantikus „két úl 
van előttem”-dilemmákon csak 
mosolyog, s bízik benne, hogy 
az élet őt igazolja.

Virág F. Éva

Fejes Endre:

Rejtélyek határán
in.

Jó fél órája gyötörte™ a főszerkesztőt. Türelemmel viselte.
— Soha nem kértél ilyet. Régóta ismered azt a fiút?
— Hogyne. Lassan nyolcvan, kilencven perce.
— Jók a versei?
— Nem olvastam. Ki tudja, mikor jó egy vers. Én biztosan 

nem. Tetszik, érdekel. Ennyi. — Nem lesz jó, ha esztétizálni 
kezdünk, nem vezet sehova. — Tudom, könnyebb az irodalom 
fejére olvasni, diagnózist ad, receptet nem. Most receptet hoz­
tam. Vagy használ, vagy nem. Ki kell próbálni.

— Egyetlen narkós a százezrekből. Megoldás?
— Tudsz jobbat? A versei lehetnek jók, rosszak, közepesek, 

zavarosak, bármilyepek. Az a fiú még nincs húszéves. Ha vil­
lámgyorsan nem történik valami, nem is lesz. Ha a világ lép 
egyet felé, talán ő is közelít. Kell legyen annyi ereje az öröm­
nek, látható eredménynek, mint a mit tudom én, milyen koty- 
valéknak.

— Pár perc, és az életéért én leszek felelős. Szerinted.
— Egyik kezedben pár vers, a másikban talán egy élet. A vá­

lasztás a tiéd. Most már a felelősség is.
— Azért, mert te véletlenül összeakadsz egy szerencsétlennel 

az utcán.
— Azért, mert tőled kértem segítséget.
— Zsarolsz?
— Attól tartok.
— Hozd el a verseket.
Visszamentem a könyvtárba a másolatokért. Űj könyvet is 

mutattak, de már két óra volt.
Nem akartam késni.
Mégis elkéstem. Már csak a távolodó mentőautót láttam. 

Még bámészkodtak néhányan a pad körül.
Sokáig hevert itt eszméletlenül. Talán már nem is él. Halott­

nak látszott, amikor hordágyra tették. Akkor nem vitték volna 
el a mentők. Élesztőssel próbálkoznak. Nem vitáztak, mondták, 
amit hallottak, gondoltak. Indulat, érzelem nélkül.

Megkeresném, de hol? A nevét se tudom. És milyen alapon? 
Hogy érdekel a sorsa, az kevés. El se mozdult erről a pádról? 
Elment a verseiért? Valóban voltak versei? Nem hitt nekem? 
Üres káprázatnak tartott, mint a többi, évek óta hajszolt álmát? 
Legfeljebb kevésbé színesnek. Vagy nem is érdekelte az egész? 
Sok pénz volt nála. Mindent félreértettem. Amit narkós rosszul- 
létnek véltem, talán épp a narkó hiánya volt. Kiszámított pénzt



Né h á n y  é v iv e l e z e lő t t  a z  a m e ­
r ik a i s z ó r a k o z ta tó ip a r  e g y ik  

le g  d i n a rn ik  u sa b b a n  f e j lő d ő  
á g a z a t a  v o l t  a  p o r n ó ip a r á g ,  
a m e ly n e k  é v e s  fo r g a lm a  —  s z e ­
r é n y  b e c s lé s e k  s z e r in t  —  m e g h a ­
la d ta  a  t íz m il l iá r d  d o l lá r t .  A z  e l ­
m ú lt  é v t iz e d  v é g é n  M é g  h ó n a p ­
r ó l  h ó n a p r a  e m e lk e d e t t  a  sz e x im a ­
g a z in o k  sz á m a  é s  p é lt íá n y s z á m a , a 
n e m  ikás s z á m ú  p o r e ó m o z á k  e lő t t  
á l la n d ó a n  so r o k  k íg y ó z ta k , a  m e z ­
t e le n  s z ó r a k o z á s t  é s  s z ó r a k o z ta ­
t á s t  ígérő  Ibárok é s  k lu b o k  p e d ig  
u g y a n c s a k  z s ú fo lta k  v o lta k . A  
,N e w  Y o r k - i  42 . u tc a , v a la m in t  a 
T im e s  S q u a r e  k ö r n y é k e  a  t e n g e ­
r e n tú li  D óim óvilá 'g” fő v á r o s á n a k  
s z á m íto t t ,  a z  ú g y n e v e z e t t  m a sz -  
s z á z s s z a lo n o k  p e d ig  a  Z sú fo ltsá g  
im ía tt d ő r e j e g y z é s r e  „ d o lg o z ta k ” . 
A  (jd e k  s z e r in t  e z  m á r  a  m ú lté ,  
a  n y o lc v a n a s  é v e k  m á s o d ik  f e l é ­
b en  a z  ig e n  j ó l  j ö v e d e lm e z ő  a m e ­
r ik a i p o m ó ip a r á g  tö r té n e lm é n e k  
le g s ú ly o s a b b  v á l s á g á t  é l i  á t.

A z  e lő z m é n y  a z , h o g y  R e a g a n  
e ln ö k  a z  ig a z s á g ü g y m iin isz te r  v e ­
z e t é s é v e l  (b iz o ttsá g o t n e v e z e t t  k i 
a z  a m e r ik a i  tá r sa d a lo m r a  k e d v e ­
z ő t le n ü l  h a tó  j d e n s é g e k  f e l tá r á s á ­
ra  é s  a  s z ü k s é g e s  in té z k e d é s e k  
m e g h o z a ta lá r a . (A z ú g y n e v e z e t t  
M e e s e - je le n t é s  1960 o ld a lo n  lá to t t  
n a p v ilá g o t ,  s  a  h e ly z e t fe ltá r á s o n  
k ív ü l  s z ig o r ú  in té z k e d é s i  t e r v e t  
tartalllm az a  p o r n o g r á f ia  to v á b b i  
v is s z a sz o r ítá s á r a .)  'E re d m én y es  
„ m u n k á t  v é g z e t t ” a  p o r n ó a lk o n y  
s z á m á r a  a  r o h a m o sa n  te r je d ő  
A I D S  b e te g s é g  is . A  p o m ó f i lm e k  
é s  -v id e o k a z e t tá k  k é sz ítő i  a r r a  
p a n a sz k o d n a k , b o g y  a  b e te g s é g tő l  
v a ló  f é le le m  m ia t t  e g y r e  n e h e z e b b  
s z e r e p lő k e t  ta lá ln i  a z  „ é le s b e n ” 
f e lv e t t  m ű s o r o k h o z .

A  v id e o m a g n ó k  r o h a m o s  te r j e ­
d é s é v e l  ip á rh u za m o sa n  a z  é v t iz e d  
e le j é n  c s ö k k e n n i k e z d e t t  a  p o r n ó ­
m o z ik  lá to g a to t ts á g a . A  n é z ő k  e g y ­
r é s z r ő l m á r  u n a lm a s n a k  ta r to t tá k  
a  s o k  ú jd o n s á g o t  n e m  n y ú jtó  f i l ­
m e k e t , m á s r é s z r ő l p e d ig  s z ív e s e b ­
b e n  n é z té k  a  h á r o m  c s i l la g g a l  j e l ­
z e t t  „ fe ln ő tt  f i lm e k e t ” s a j á t  k é p ­
e r n y ő jü k ö n  p a p u c sb a n  é s  m o g y o -  
r ó m a js z o lá s  k ö z b e n . A z  é v t iz e d  
e le j é n  a z  U S A -b a n  m é g  m in te g y  
1200 p o r n ó m o z it  ta r to t ta k  n y i lv á n ,  
a  v id e o fo r r a d a lo m , v a la m in t  a z  
é r d e k lő d é s  la n y h u lá s á n a k  h a tá s á ­
ra  e z e k  sz á m a  m a  n e m  h a la d ja  
m e g  a  h á r o m sz á z a t . H a so n ló  
.a rá n y b a n  c s ö k k e n t  a  p o r n o g r á f  
„ ir o d a lm a t” é s  m a g a z in o k a t  á r u ­
s í t ó  ü z le te k  s z á m a  is .

A  v id e o f i lm e k  k é s z ítő i  a z  é v t i ­
z e d  e le j é n  m é g  (azt h i t t é k ,  h o g y  a  
házilm ozii t e r j e d é s e  ta r tó s  k o n ju n k ­
tú r á t  h o z  s z á m u k r a . '(Íg ére tes  ü z le ­
ti p é ld a  le b e g e t t  a  s z e m ü k  e lő t t :  
az 1 9 7 2 -b e n  k é s z íte t t ,  m in d ö s s z e  
,25 000 d o l lá r  k ö lt s é g e t  fe le m é s z tő  
„ M é ly  to r o k ” c ím ű  f i lm  r ö v id  id ő  
a la t t  5 0  m i l l ió  'd o llár  'b e v é te lt  h o ­
z o t t  a  g y á r tó n a k  é s  a  fo r g a lm a z ó ­
n ak .) (Egy id e ig  v a ló b a n  n ö v e k e d e t t  
a  p o r n ó -v id e o k a z e t tá k  e la d á sa  é s  
k ö lc s ö n z é s e , d e  a  fo r g a lo m  n a p ­
j a i  n k iban  m á r  m e r e d e k e n  zu h a n . 
P e d ig  a  p a m ó V id e ó k  ö n k ö lts é g e  
c s e k é ly :  á t la g o sa n  5— 10 000 d o l ­
lá r b a  k e r ü l  a z  e g y ó r á s  f i lm  e lő ­
á l l í tá s a ,  a m e ly h e z  m in d ö s s z e  e g y  
v id e o k a m e r á r a , c s e k é ly  s z á m ú  
fiilm stáíbra, v i lá g ítá s r a , e g y  m o te l -  
sz o b á r a  é s  n e m  u to lsó so r b a n  
s z e r e p lő k r e  v a n  sz ü k s é g .

L o s A n g e le s ib e n  é s  k ö r n y é k é n  
0 5  p o r n ó v id e o  v á l la la t  m ű k ö d ik , s  
m in d e g y ik ü k  s ú ly o s  fo r g a lo m c s ö k ­
k e n é s r e  p a n a sz k o d ik . E g y r é sz r ő l  
v is s z a e s e t t  a z  ú j  f i lm e k  ir á n t i  
ig é n y :  m íg  1 9 8 3 -b a n  2500 ú j  „ p ro ­
d u k c ió ” k é s z ü lt ,  id é n  „ c sa k ” 1500 
ú j „ m ű ” h a g y ja  e l  a  v á lla la to k a t .  
M á s r é sz r ő l —  a  k e r e s le t  v i s s z a ­
e s é s e  m ia t t  —  s z á m o t te v ő e n  
c s ö k k e n t  a  v id e ő m ű s o r o k a t  á r u s í ­
tó  é s  k ö lc s ö n z ő  ü z le t i  v á l la lk o z á ­
so k  é r d e k lő d é s e  a  p o r n ó k a z e t tá k  
ir á n t . A  fo r g a lm a z ó ik  ö t  é v v e l  e z -
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e lő t t  M é g  90 d o llá r t  f iz e t t e k  e g y -  
e g y  k a z e t tá é r t  a g y á r tó n a k , m a  
v is z o n t  40 d o l lá r  a  n a g y k e r e s k e ­
d e lm i  á r . A z  é r d e k lő d é s  la n y h u lá ­
s a  ta p a s z ta lh a tó  a  p o r n ó k a z e t tá k  
k ö lc s ö n z é s é n e k  ü z le tá g á b a n  is. A  
k ö lc s ö n z ő k  a z  é v t iz e d  e le j é n  m é g  
a r r ó l a d ta k  s z á m o t , h o g y  a  k n k ö l-  
c s ö n z ö f t  k a z e t tá k  30— 35 sz á z a lé k a  
•tartozo tt a p o rn ó m ű fa jib a , ima v i ­
s z o n t  e z  a z  a r á n y  10 s z á z a lé k  k ö ­
r ü l  a la k u l. A  k ö z v é le m é n y -  é s  
p ia c k u ta tó k  f e lm é r é s e i  s z e r in t  a  
p o r n ó m ű fa j  ir á n t  e ls ő s o r b a n  a  
n ő k  é r d e k lő d é s e  fo k o z ó d ik , m ik ö z ­
b e n  a z  e g é s z  á g a z a t  v á ls á g g a l  
k ü sz k ö d ik . M in te g y  ö ts z á z  v id e o ­
k ö lc s ö n z ő  c é g  m e g k é r d e z é s e  u tá n  
a la k u lt  k i a z  a  s ta t is z t ik a , a m e ly  
s z e r in t  a  v id e o k la z e ttá k  32  s z á z a ­
lé k á t  n ő k , 37 s z á z a lé k á t  f é r f ia k ,  
3il s z á z a lé k á t  p e d ig  h e t e r o s z e x u á ­
l i s  p á r o k  k ö lc s ö n z ik  k i .  |(A  nőik 
r é s z e s e d é s e  n é h á n y  é v v e l  e z e lő t t  
m é g  n e m  h a la d ta  m e g  a  20 s z á ­
z a lé k o t .)  A  p ia c k u ta tó k  v é le m é n y e  
s z e r in t  a  f é r f i  é s  a  n ő i k ö lc s ö n z ő k  1 
k ö z ö t t  m e g le h e tő s e n  m a g a s  a  h o ­
m o s z e x u á l is o k  s z á m a . <'Az E g y e ­
s ü l t  Á lla m o k ib a n  a  h o m o s z e x u á l i ­
s o k  é s  a  le s z b ik u s o k  s z ö v e ts é g e  
im in teg y  h á r o m m il l ió  ta g o t  s z á m ­
lá l .)

J e le n tő s e n  c s ö k k e n t  a z  é r d e k lő ­
d é s  a  n a g y  szá m ib a n  m e g je le n ő  
p o r n ó -  é s  p o rn ó (je lleg ű  m a g a z in o k  
ir á n t  is. A  P e n th o u s e ,  a  P la y b o y ,  
a  G a lle r y  é s  a  tö b b i k ia d v á n y  
ip é id á n y sz á m a  p é ld á u l e g y  é v  a la t t  
4 á - i iő l  3,4 m i ll ió r a  e s e t t  v is s z a . A  
H u s t le r  m a g a z in  1 9 7 6 -b a n  m é g  1,9 
m ill ió  'P é ld á n y b a n  j e le n t  m e g , m a  
g o n d o t  o k o z  a  800 0 0 0 -e s  p é ld á n y -  
sz á m  é r t é k e s ít é s e  is .  A  P la y b o y  
„ te s tv é r la p ja ” , a R la y g ir l (a m e ly  
h ö lg y e k n e k  k é sz ü l)  p é ld á n y sz á m a  
1973 ó ta  60  s z á z a lé k a i  c s ö k k e n t , s 
ima n e m  h a la d ja  m e g  a h a v i  
5(75 000-r é t . (A  P la y g ir l  e g y é b k é n t
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n e m r é g ib e n  k é n y te le n  v o lt  c ső d ö t  
j e le n te n i ,  s  j e le n le g  f o ly ik  a  la p  
á ts z e r v e z é s e  az  a m e r ik a i c s ő d tö r ­
v é n y  e r n y ő je  a la t t .)

A  p o r n ó la p o k  é s  -m a g a z in o k  
tö b b s é g é n e k  n y e r e s é g e  m in im á lis ,  
s ő t ,  a  ta lp o n m a r a d á s  é r d e k é b e n  
k é n y te le n e k  b ő v í t e n i  t e v é k e n y s é ­
g ü k e t . A  P la y b o y  p é ld á u l  p o r n ó -  
f i lm e k  k é s z í t é s é v e l  é s  f o r g a lm a z á ­
s á v a l  i s  fo g la lk o z ik ,  s  tö b b  e lő f i ­
z e t é s e s  k á b e l te le v íz ió s  c s a to r n á t  
i s  m ű k ö d te t . A  k e d v e z ő t le n  ü z le t ­
m e n e t  m ia t t  m á r  b e z á r ta  a z  U S A -  
,ban  m ű k ö d ő  m in t e g y  tu c a tn y i  
P la y b o y -k lu b já t ,  s  e g y r e  c s ö k k e n  
a  p o m ó c s& to m á k  e lő f iz e tő in e k  a  
s z á m a  is . T a v a ly  jú n iu s ib a n  m é g  
753 0 0 0 -r e n  f iz e t t e k  e lő  a  P la y b o y  
t e le v íz ió s  p o m ó c s a  tornáikra, id é n  
jú n iu s b a n  e z  a  s z á m  630 0 0 0 -r e  
c s ö k k e n t . A  P la y b o y  á lta l  k é s z í ­
t e t t  p o r n ó k a z e t tá k  á r á t  —  a  c s ö k ­
k e n ő  é r d e k lő d é s  m ia t t  —  10 d o l­
lá r r a  m é r s é k e lt é k , s  ez  a z  ár  
m á r  n e m  ta r ta lm a z  n y e r e s é g e t  a  
,cég r é sz é r e . (A  P la y b o y  v á l la la t  
a z  id e i  p é n z ü g y i  ó v e t  62 m ill ió  
d o llá r o s  v e s z te s é g g e l  z á r ta , e b b ő l
7,2 m i ll ió t  a  v id e o á g a z a t  „térim éit  
k i” . A  M e e s e - je le n t é s  is  n a g y m é r ­
té k b e n  h o z z á já r u lt  a p o r n ó fo r g a l­
m a z á s  v is s z a e s é s é h e z .  A z  e lm ú lt  
m á s fé l  é v b e n  —  a m ik o r  a  v i z s ­
g á la to k  é s  f e lm é r é s e k  m á r  f o ly ­
ta k  —  a z  E g y e s ü lt  Á lla m o k b a n  
17 000 ü z le t  s z ü n t e t te  m e g  a  p o r n ó ­
m a g a z in o k  á r u s ítá s á t .  A  4500 la p -  
á r u s ító h e ly e t  m ű k ö d te tő  S o u th la n d  
C o r p o r a tio n  p é ld á u l  id é n  f e b r u á r ­
b a n  h a g y o t t  f e l  a  s z e x m a g a z in o k  
á r u s ítá s á v a l ,  m iu tá n  a  M e e s e -b i-  
z o t t s á g tó l  c s e n d e s  f ig y e lm e z t e t é s t  
k a p o tt ,  h o g y  a  c é g  n e v e  s z e r e p e l ­
n i  f o g  a  k o r m á n y b iz o t t sá g  j e le n ­
t é s é b e n . E z ek  u tá n  a  S o u th la n d  
k it i l t o t t a  b o lt ja ib ó l  a  p o r n ó t, m e r t  
n e m  v o l t  s z ü k s é g e  a z  i ly e n  j e l l e ­
g ű  k é t e s  h ír n é v r e .

A  p o r n ó e lle n e s  k a m p á n y  h a tá ­
sá r a , v a la m in t  a  s z a b a d id ő  e l t ö l ­
té s i le h e tő s é g e k  b ő v ü lé s e  (p é ld á u l  
a  s z e m é ly i  s z á m ító g é p e k  t e r j e d é ­
se )  e r e d m é n y e k é n t  p o r n ó a p á ly  k ö ­
s z ö n t ö t t  a z  E g y e sü lt  Á lla m o k r a .  
N e m  a r r ó l v a n  sz ó , h o g y  a  p o r ­

n o g r á f  , .s z ó r a k o z á s i” le h e tő s é g e k  
ir á n t  t e l j e s e n  'm eg szű n t a z  é r d e k ­
lő d é s , h a n e m  in k á b b  a rró l, h o g y  
a p ia c  . j ó l la k o t t ” . A  N e w  Y o r k - i  
42. u tc á n  m é g  m in d ig  so k  p o r n ó ­
m o z i é s  m a s s z á z s s z a lo n  m ű k ö d ik ,  
a  v i lá g v á r o s  8. s u g á r ú t já n  m é g  
n e m  m in d e g y ik  h o m o s z e x u á l is  f i l ­
m e k e t  k ín á ló  m o z i z á r t  be. (D e  a  
k e r e s le t  c s ö k k e n é s é t  jó l  j e lz i ,  h o g y  
a  n e m r é g ib e n  m é g  6  d o llá r o s  m o ­
z ij e g y e k  m a  1,99 d o llá r b a  k e r ü l­
n e k .)  M a n h a tta n  k ö z e p é n  a  h a j ­
d a n i 147 p o m ó fn o z ifo ó i 44 m é g  
m ű k ö d ik . A  m e z te le n  é s  f é lm e z t e ­
le n  tá n c o sn ő k e t  a lk a lm a z ó  s z ó r a ­
k o z ó h e ly e k  lá to g a tó in a k  s z á m a  is  
jó c sk á n  m e g c sa p p a n t , tö b b s é g é b e n  
k ü lfö ld i  tu r is tá k  ta p s o ln a k  é s  d u g ­
já k  a  g o -g o  g ö r lö k  a lsó n e m ű jé fo e  
a z  e g y d o l lá r o s  b a n k je g y e k e t . A z  
a m e r ik a i n a g y v á ro so k ib a n  m e g sz o ­
k o t t  j e le n s é g ,  h o g y  a  s z e x b á r o k  é s  
-ü z le te k  so r r a  z á r n a k  b e , h e ly ü ­
k ö n  „ b é k é s” k á v é z ó k , fa la to z ó k  
e le tro n iik a i c ik k e k e t  á r u s ító  b o l­
to k  n y íln a k .

A z  A I D S  o k o z ta  f é le le m  a z  
a m e r ik a i  la p o k  c ik k e in e k  ta n ú s á ­
g a  s z e r in t  j e le n tő s e n  v is s z a v e te t te  
a  p r o s t itu á lta k  „ fo r g a lm á t” is .  A z  
u tc á n  s é tá ló ,  v a g y  a b á r o k b a n  
„ v a d á sz ó ” h ö lg y e k  s z o lg á lta tá s a i  
ir á n t  ig e n c s a k  la n y h u lt  a  k e r e s le t ,  
a m in e k  k ö v e t k e z té b e n  a z  á r a k  i s  
e s te k . A z  A J D S -'h a lá le se te k  s z á ­
m á n a k  sz a p o r o d á sa  n a g y  ó v a t o s ­
sá g r a  k é s z te t i  a z  a m e r ik a ia k a t  (és  
a  k ü lfö ld r ő l  j ö t t  lá to g a tó k a t  is )  a  
s z e x u á l is  s z a b a d o ssá g b a n .

M in d  tö b b e n  h a g y já k  h á t  e l  a  
p o rn ó b izn isz it  é s  a z  o t t  s z e r z e t t  
p r o f ito t  ig y e k e z n e k  m á s  t e r ü le te ­
k e n  'k a m a to z ta tn i. A k ik  v is z o n t  a 
p á ly á n  m a r a d ta k , a z o k  arra  s z á ­
m íta n a k , h o g y  n e m  i s  a tú l  t á v o ­
li  j ö v ő b e n  is m é t  f e lé b r e d  a z  é r ­
d e k lő d é s  a z  U S A -'ban a  p o r n ó  
ir á n t . A r r a  a z o n b a n  k ín o sa n  
ü g y e ln e k , h o ? y  a  v e s z te s é g e s  ü z ­
le t  b e k ö sz ö n te k o r  a z o n n a l e lm e ­
n e k ü lje n e k  a  s ü l ly e d ő  h a jó r ó l,  s  
p é n z ü k e t  m á s , jö v e d e lm e z ő b b  v á l ­
la lk o zá sib a n  fo r g a s s á k  m eg .

GARA SZABOLCS

1986 m á so d ik  n e g y e d é b e n  640 m i ll ió  d o llá r  
v e s z te s é g e  v o l t  a  B a n k  o f  A m e r ic á n a k . E z  v o l t  
a z  a m e r ik a i b a n k o k  tö r té n e té b e n  a  m á s o d ik  l e g ­
n a g y o b b , e g y e t le n  n e g y e d é v r e  s z á m íto t t  d e f ic i t .  
A  s ú ly o s  h e ly z e t e t  a z  id é z te  e lő , h o g y  a  b a n k  
e g y r é s z t  a m e r ik a i f a r m e r e k n e k  n y ú j to t t  h i t e le ­
k e t, a z o k  p e d ig  n e m  tu d n a k  tö r le s z te n i,  m á sr é s z t  
la t in - a m e r ik a i  a d ó sa i is  e g y m á s  u tá n  le t te k  f i ­
z e t é s k é p te le n e k . (T h e  W a ll  S tr e e t  J o u r n a l)  ■  
V ie n n a  T r a d e  n é v e n  ip a r i é s  k e r e s k e d e lm i t e ­
v é k e n y s é g  e lő m o z d ítá s á t  c é lz ó  k o r lá to lt  f e le lő s ­
s é g ű  tá r sa s á g  a la k u lt  20 m i l l ió  s c h i l l in g e s  a la p ­
tő k é v e l. E n n e k  35 s z á z a lé k á t  a  W ie n e r  H o ld in g  
25 s z á z a lé k á t  a  Z e n tr a ls p a r k a s s e  e x p o r t -  é s  k e ­
r e s k e d e lm i b a n k ja  t e r e m te t t e  e lő , 40 s z á z a lé k o s  
a  m a g y a r  r é s z e s e d é s . (D ie  P r e s s e )  ■  J u r ij  L ju -  
b im o v  r e n d e z i a  lo n d o n i C o v e n t  G a r d e n  ú j d a ­
r a b já t . J a n á c e k  „ J e n u fá ”- já t  a d já k  e lő  —  c s e h ü l.

HffiHALOM
A  R o y a l O p e r a  H o u s e -b a n  e lő s z ö r  a lk a lm a z z á k  
a z  a m e r ik a i ú jd o n s á g o t:  a  s z ín p a d  f ö lö t t  k iv e ­
t í t v e  a d já k  a n g o l  fo r d ítá s b a n  a  s z ö v e g e t . B e ­
m u ta tó  n o v e m b e r  1 7 -é n . (T h e  S u n )  ■  E le k tr o ­
n ik u s  k o m o r n y ik o t  l e h e t  v á s á r o ln i  p o to m  1200  
d o llá r é r t . K ü lö n b ö z ő  k é s z ü lé k e k e t  tu d  b e k a p ­
c s o ln i ,  a  lá m p a g y ú j tá s tó l  [a h a js z á r ító  m a s in a  e l ­
in d ítá s á ig . M in d e n  u ta s ítá s t  e z e k k e l  a  s z a v a k k a l  
h a jt  v é g r e :  „ A h o g y  p a r a n c so lta , u r a m !” (B u s i­
n e s s  W e e k ) ■  A  b o r o tv á la t la n s á g  d iv a to s s á  v á ­
lik . L e g a lá b b is  á z  E g y e s ü lt  Á lla m o k b a n . „ U n sh a ­
v e n  C h ic ” —  e z  a  n e v e .  E g y  té v é s o r o z a t , a  „ M ia ­
m i V ic e ” t e t t e  n é p s z e r ű v é . K ü lö n le g e s  b o r o tv a ­
k é s z ü lé k e k  k e r ü lt e k  fo r g a lo m b a , a m e ly e k  s e g í t ­
s é g é v e l  e g y n a p o sr a  l e h e t  a . f é r f iú n a k  a  s z a k á llá t  
le b o r o tv á ln ia  v a g y  a k á r  ö tn a p o sr a . Á r a  30 d o l­
lá r . (N e w  Y o r k  T im e s )



öt világrész száz lapjából • Öt világrész
ta k a r ít ó s z e m é l y z e t  n é lk ü l  m a r a d t  a  m o s z k v a i n a g y k ö v e t s é g Nemi diszkrimináció

-  Van szerencsém üdvözölni önt, én vagyok a nagykövet . . .
(D ie W eltw o ch e )

Mérsékelt sport — mérsékelt vérnyomás

D I E  fl W E L T
A  m o z g á s  c s ö k k e n t i  a  

m a g a s  v é r n y o m á s t  e g y  
a u sz tr á l  ta n u lm á n y  t a n ú ­
s á g a  s z e r in t .  A  g y ó g y s z e ­
r e k e n  k ív ü l e d d ig  c sa k  a  
s ú ly f e le s le g  c s ö k k e n té s é ­
v e l  tu d tá k  a  m a g a s  v é r ­

n y o m á s t  k o r d á b a n  ta r ta ­
n i. 13 o ly a n  b e te g , a k it  
n e m  k e z e lt e k  a  m a g a s  v é r ­
n y o m á s a  m ia t t  é s  a z  u tó b ­
b i 12 h ó n a p b a n  s e m m ifé le  
sp o r to t  n e m  ű z ö tt, h e t e n ­
k é n t  h á r o m sz o r  45 p e r c e t  
k e r é k p á r o z o tt . H á r o m  h é t  
u tá n  a  v é r n y o m á s u k  á t la ­
g o sa n  11/9 h ig a n y m il l im é ­
te r r e l c s ö k k e n t . A  k ö v e t ­
k e z ő  n é g y  h é t b e n  h e t e n -

MONATO
A z  e s e t  t e r m é s z e te s e n  

A n g liá b a n  tö r té n t  é s  —  
s z in té n  te r m é s z e te s e n  —  
c s a k  o t t  é b r e s z te t t  v itá k a t .  
N e m  a n n y ir a  a z  e s e t  jo g i, 
m in t  in k á b b  tá r sa d a lm i é s  
sz o k á s jo g i o ld a la  a z , a m i  
v itá r a  k é s z te t t e  a z  ig a z s á g ­
ta la n s á g o k r a  m in d ig  is  f o ­
g é k o n y  b r ite k e t.

A  „ M á g ik u s  K ö r ” n e v ű  
b ű v é s z s z ö v e t s é g  az  é r v é ­
n y e s  tö r v é n y e k  e l le n é r e  
k iz á r ó la g  c s a k  fé r f ia k a t  
fo g a d  b e  ta g ja i  k ö z é . Ig a z  
u g y a n , h o g y  a z  o r sz á g b a n

k é n t  h é t s z e r  45 p e r c ig  ta ­
p o s tá k  a  p e d á lt:  a  v é r n y o ­
m á su k  16/11 h ig a n y m i l l i ­
m é te r r e l  e s e t t .  A  t e s t s ú ­
ly u k  é s  a  v é r ü k  k o le s z te ­
r in s z in t j e  a  k ís é r le t  a la t t  
á l la n d ó  m a r a d t. M in d e n ­
e s e tr e  a  n o r a d r e n a lin  —  
e g y  o ly a n  h o r m o n , a m e ly  
s z ű k ít i  a  v é r e d é n y e k e t  —  
tö m é n y s é g e  c s ö k k e n t  a  v é ­
r ü k b e n . E z é r t  v a ló s z ín ű .

h o g y  m é r s é k lő d ö t t  a  f e lü ­
le t i  e l le n á l lá s ,  a m e ly  a  v e ­
z e té k e k  á tm é r ő jé tő l  fü g g .  
A z  e r e k  k itá g u ln a k , a  v é r ­
n y o m á s  s ü l ly e d . A  k u ta ­
tó k  m in d e n e s e tr e  c sa k  
o ly a n  b e te g e k n e k  a já n ljá k  
e z t  a  m o z g á s te r á p iá t ,  a k ik ­
n e k  c s á k  a l ig  v a g y  m é r ­
s é k e l t e n  m a g a s  a  v é r n y o ­
m á s a  é s  n in c s e n e k  s z ö ­
v ő d m é n y e ik .

a  n e m e k  s z e r in t i  h á tr á ­
n y o s  m e g k ü lö n b ö z te té s t  
t ö r v é n y e k  t i lt j á k , d e  v a n ­
n a k  s z e r y e z e te k , a m e ly e k  
k iz á r ó la g  a z  e g y n e m ű e ­
k é r t  lé t e z n e k  (fu r c sa  is  
le n n e  p é ld á u l, h a  fé r f ia k  
k é r n é k  f e lv é t e lü k e t  a z  
A n y á k  L ig á já b a  . . . ) .

Á m  1986 e le j é n  fu r c sa  
d o lo g  tö r té n t . A  K ö r  r é g i  
ta g ja , a k i b io ló g ia i  é r t e ­
le m b e n  f é r f i  v o l t  u g y a n ,  
á m  m in d ig  is  n ő n e k  é r e z ­
t e  m a g á t, m o st , é le t e  d e lé n  
á to p e r á lta t ta  m a g á t  é s  új 
n e m é v e l  e g y ü t t  ú j n e v e t  is 
k a p o tt . M o st  b o ld o g a n  é l  
m in t  n ő . I l le tv e ,  n e m  e g é ­
sz e n  b o ld o g a n , é s  e z t  é p p e n  
a  k o n z e r v a t ív  s z e r v e z e t  
o k o zta . A  M á g ik u s  K ö r  
v e z e t ő s é g e  u g y a n is  é r t e s í ­
t e t t e ,  h o g y  m iv e l  n ő  le t t ,  
k iz á r tá k  a  t a g o k  so r á ­
b ó l . . .  A z  i l le tő  p r o f i b ű ­
v é s z , so k  é v e  e b b ő l é l  é s  
to v á b b r a  i s  ez  a  fo g la lk o ­
z á sa . A z  a g y á n a k  ta r ta lm a ,  
k e z e in e k  ü g y e s s é g e  to ­
v á b b r a  is  u g y a n a z , m in t  a  
m ű té t  e lő t t  v o l t  —  d e  a 
M á g ik u s  K ö r n e k  tö b b é  
n e m  le h e t  ta g ja . A z  e s e t  
n a g y  v itá k a t  k e lte t t ,  h isz  
f é ln i  k e ll  a t tó l ,  h o g y  m i­
k ö z b e n  e g y r e  sz a p o r o d n a k  
a z  e f f é le  á to p e r á lt  ' e g y é ­
n e k , j o g i  m e g íté lé s ü k k e l  
b a jo k  le s z n e k .
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A BNV-díjas

Turista tejpor
kiválóan használható
hétvégeken, ünnepeken 
és az utazásoknál

B iztonságot és kényelm et nyújt 

Jó, ha m indig van a háznál

Gyártja: a Szabolcs Megyei Tejipari Vállalat

Forgalm azzák az élelm iszerüzletek



Egyesült Államok

A H. K.-cég
Kissinger 
jó tanácsai

A z  E g y e s ü lt  Á lla m o k b a n  tö b b  
e z e r r e  te h e tő  a z  ú g y n e v e z e t t  k o n ­
z u ltá n s . ta n á c sa d ó  c é g e k  s z á m a ,  
a m e ly e k  ü g y fe le ik  m e g r e n d e lé s é r e  
e lő r e je lz é s t ,  v é le m é n y t  é s  s z a k t a ­
n á c so t  adnaik  b e r u h á z á s i , tő z sd e i,  
g a z d a sá g i, jo g i é s  p o lit ik a i k é r d é ­
s e k b e n . A  ta n á c sa d ó  v á l la la to k  
b e h á ló z z á k  a  g a z d a sá g i é s  p é n z ­
ü g y i é le t e t ,  s  (k itű n ő en  k é p z e t t  
s z a k e m b e r e ik  s z o lg á lta tá s a it  tö ­
m e g e s e n  v e s z ik  ig é n y b e  k is e b b -  
n a g y o b b  d ö n té s e k  m e g h o z a ta la  
e lő t t .  A  k o n z u ltá n s  c é g é k  m u n ­
k a tá r sa i  k ö z ö t t  s z é p  s z á m m a l v a n ­
n a k  k o r á b b i k o r m á n y h iv a ta ln o -  
k o k , C I A - , F B I - t i s z tv is e lő k ,  n y u ­
g a lo m b a  v o n u lt  n a g y k ö v e te k , b a n ­
k á r o k , tu d ó s o k  és  jo g á sz o k . A z  
e g y m á s s a l  v e r s e n y z ő  ta n á c sa d ó  
v á l la la to k  k ö z ö tt  k ü lö n le g e s  h e ly e t  
fo g la l  e l  e g y  N e w  Y o r k - i  ir o d a ,  
a m e ly n e k  c é g tá b lá já n  m in d ö s s z e  
e n n y i  á ll:  K is s in g e r  A s s o c ia te s  
In c .

A  6 2  e s z te n d ő s  H e n r y  K is s in g e r  
n é h á n y  e s z te n d ő v e l  e z e lő t t  p o l i ­
t ik a i  é s  g a z d a sá g i k é r d é s e k k e l  
fo g la lk o z ó  ta n á c s a d ó  v á l la la to t  
a la p íto t t .  A  m é r e g d r á g a  m e g r e n ­
d e lé s e k  t e l j e s í t é s é b e n  a  „ fő n ö k ­
n e k ” o ly a n  g á r d a  á ll  r e n d e lk e z é s ­
re, a m e l ly e l  m á s o k  n e m ig e n  d ic s e ­
k e d h e tn e k :  a  „ K iss i n g e r -m ű v é k -  
n é l” te v é k e n y k e d ik  tö b b e k  k ö z ö tt  
L a w r e n c e  E a g le b u r g e r , v o l t  k ü l ­
ü g y m in is z te r -h e ly e t t e s ,  B r e n t  
S c o w c r o f t  é s  A lá n  S to g a , a z  U S A  
h a jd a n i s z tá r k ö z g a z d á s z a i.

A  v á l la la t  t e l j e s  e g é s z é b e n  a  
v o l t  k ü lü g y m in is z t e r  tu la jd o n á b a n  
v a n , ü g y fe le i  p e d ig  a  le g n a g y o b b  
a m e r ik a i  é s  k ü lfö ld i  v á l la la to k  
k ö z ü l k e r ü ln e k  tó . A  s z a k tu d á so n  
k ív ü l a  c é g  le g fo n to s a b b  tu la jd o n ­
sá g a  a  d isz k r é c ió , íg y  m e g le h e tő ­
s e n  k e v é s  in fo r m á c ió  s z iv á r o g  ki 
a  m in d e n n a p o k  t e v é k e n y s é g é r ő l .  
A z  a z o n b a n  n e m  s z á m ít  t ito k n a k ,  
h o g y  K is s in g e r  c é g e  k iv á ló  g a z ­
d a sá g i e r e d m é n y e k e t  m u ta t  f e l .

A  k iv á ló  h ír n é v n e k  ö r v e n d ő  
v á l la la t  m e g r e n d e lő i  s z á m á r a  e l ­
s ő s o r b a n  p o l i t ik a i  é s  g a z d a sá g i  
e le m z é s e k e t  k é s z í t  a z  e g é s z  v i lá g ­
ra, v a la m in t  e g y - e g y  fö ld r a jz i  t e ­
r ü le tr e , s  o ly a n  a n y a g o k a t  t e r je s z t  
e lő , a m e ly e k  a la p já n  a  n a g y v á l-  
’a la to k  k ö n n y e b b e n  h o z h a tn a k  
d ö n té s i  e s e t le g  tö b b  s z á z m il l ió  
d o llá r o s  k é r d é s e k b e n , ü g y e k b e n  
is . A z  a m e r ik a i  é s  a  k ü lfö ld i  
n a g y v á l la la to k  v e z e tő i  e g y - e g y  
fo n to s  d ö n té s  m e g h o z a ta la  e lő t t  
g y a k r a n  k ö v e t ik  s a já t  ta n á c sa d ó ik  
j a v a s la tá t :  „ F ő n ö k , h ív ja  f e l  H e n -  
r y t !”

A z  ir o d a  a  s v é d  V o lv o  c é g n e k  
p é ld á u l ta n u lm á n y t  k é s z íte t t  a  
n e m z e tk ö z i p é n z ü g y e k  v á r h a tó  
a la k u lá sá r ó l,  v a la m in t  W a sh in g to n  
k ü lp o l i t ik a i  ir á n y v o n a lá r ó l .  (Ez  
u tó b b i t é m á t  r e n d e l t e  -meg a z  
o la sz  M o n te d iso n  is. A  F ia t  r é ­
s z é r e  K is s in g e r é k  e le m z é s t  k é s z í­
t e t t e k  a  k e le t -e u r ó p a i  s z o c ia l is ta  
o r sz á g o k  g a z d a sá g á n a k  v á r h a tó  
f e j lő d é s é r ő l ,  a z  L. M . E r ic sso n  
s v é d  t á v k ö z lé s i  v á l la la t  p e d ig  az
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a m e r ik a i p o l i t ik a  jö v ő b e n i  a la k u ­
lá sá r ó l k é r t  é s  k a p o tt  r é s z le t e s  
e le m z é s t  a  s z o c ia l is ta  á lla m o k  ir á ­
n y á b a . (É r d e m e s  m e g je g y e z n i ,  
h o g y  a  n y u g a t-e u r ó p a i n a g y v á l­
la la to k  a z é r t  é r d e k lő d n e k  k ü lö n ö s  
h a n g s ú l ly a l  W a sh in g to n  „ k e le t i  
p o lit ik á ja ” ir á n t , m e r t  s z á m u k r a  
n e m  k ö z ö m b ö s , h o g y  m ily e n  l é g ­
k ö r b e n  b o n y o l í th a t já k  l e  ü z le t e i ­
k e t  a  s z o c ia l is t a  o r s z á g o k k a l.  
E m lé k e z e te s  p é ld á u l, h o g y  a z  
E r ic sso n  k ö z v e t v e  a  C O C O M  m ia tt  
e s e t t  e l  tö b b  n a g y  v o lu m e n ű  k e ­
le t -e u r ó p a i  ü z le té tő l.)

A  s o k  ir á n y ú  e le m z é s e k  k é s z í ­
té s e  m e l le t t  a  K is s in g e r - ir o d a  új 
ü z le t i  k a p c s o la to k  e lő k é s z í t é s é t  is  
v á l la lja . S  tu la jd o n k é p p e n  e z e n  a  
t e r ü le te n  é rz i m agáit e le m é b e n  
H e n r y  K is s in g e r , a k i  k iv á ló  s z e ­
m é ly e s  k a p c so la to k k a l r e n d e lk e ­
z ik  a z  e g é s z  v i lá g o n . S  o t t  s in c s

Svájc

A  hálózat
A Migros 
története

G o tt lie b  D u t tw e i le r  s v á j c i  k e r e s ­
k e d ő  1 9 2 5 -b e n  v á s á r o lt  h a t  t e h e r ­
a u tó t , t e le r a k ta  ő k e t  á r u v a l és  
s z é tk ü ld te  a  so fő r ö k e t  a z  o r s z á g ­
b a : a d ja n a k  e l  m in d e n t , a m i a  
k o c s ik o n  v a n . A  ,M ig ro s  c é g ” 
a k k o r  csalk n é h á n y  c ik k e t  á r u l t : 
cu k r o t , k á v é t ,  r iz s t , m a k a r ó n it ,  
o la ja t  é s  s z a p p a n p e ly h e t . A  k o r a ­
b e li n a g y á r u h á z a k  m a g a s  á r a iv a l  
s z e m b e n  a  M ig r o s  (n e v e ts é g e s e n  
a la c s o n y  ö n k ö lts é g e  r é v é n )  a lu l ­
k ín á lta  e l l e n f e le i t .  A  v á s á r ló k  d ő l­
te k  h o z z á . A h o g y  n ő t t  a  M ig r o s -  
h á ló z a t , ú g y  e r ő s ö d ö tt  a  tö b b i  
c é g  e l le n é r z é s e  is , h is z e n  D u t tw e i-  
l e r  m e g s é r te t t e  a  k e r e s k e d ő k  
h a llg a tó la g o s  e g y e z s é g é t :  m in d e n t  
20— 45 sz á z a lé k k a l  o lc s ó b b a n  
a d o tt . R á u sz íto t tá k  a z  e g é s z s é g -  
ü g y i f e lü g y e lő k e t ,  a  r e n d ő r sé g e t . 
„ M o n s ie u r  M ig r o s” v á la s z u l m é g  
a lá b b  e n g e d te  á r a it  é s  (m iv e l  é p ­

g o n d ja , a h o l  n in c s e n  is m e r e t s é g e ,  
h isz e n  n e v é n e k  e m l í t é s é r e  a  k a ­
p u k  m in d e n h o l  k in y í ln a k .

A m ik o r  K is s in g e r  e lh a g y ta  a  
k ü lü g y m in is z té r iu m o t , b a n k o k  és  
b e r u h á z ó  tá r sa s á g o k  tu c a tja i  k e ­
r e s té k  m e g  a z z a l a  c é l la l ,  h o g y  
—  jó  p é n z  e l le n é b e n  —  k a p c s o la ­
ta i r é v é n  k u ta s s o n  f e l  új ü z le t i  
le h e tő s é g e k e t .  A  H a r v a r d  e g y e te m  
e g y k o r i tö r té n é sz p r o fe s s z o r a  e lu t a ­
s í t o t ta  e z e k e t  a z  a já n la to k a t  a rra  
h iv a tk o z v a , h o g y  n e m  te k in t i  m a ­
g á t  a j tó n y ito g a tó n a k . S a já t  c é g e  
s e m  fo g la lk o z ik  i ly e n  t e v é k e n y s é g ­
g e l, in k á b b  ö s s z e h o z z a  a  p a r tn e ­
r e k e t , s  a  to v á b b ia k b a n  i l l e d e l ­
m e s e n  f é lr e á l l .

Ü g y fe le i  k é r é s é r e  a z  ir o d a  m e g ­
m o n d ja , h o g y  e g y  a d o tt  o r s z á g ­
b a n  tó , v a g y  m e ly ik  v á l la la t  l e ­
h e t  a  le g k e d v e z ő b b  ü z le t i  p a r tn e r , 
s  h a  s z ü k s é g e s  b e  i s  m u ta t ja  e g y ­
m á s n a k  a  f e le k e t .  A z  a m e r ik a i  és  
a  k ü lfö ld i  v á l la la to k  jó l tu d já k , 
h o g y  K is s in g e r  k iv á ló  s z e m é ly e s  
k a p c so la to k k a l r e n d e lk e z ik  K ín á ­
b a n , e z é r t  g y a k r a n  v e s z ik  ig é n y b e  
o tta n i ta p a s z ta la ta it ,  ism e r e ts é g é t .  
A z A m e r ic a n  E x p r e s s  e ln ö k e  p é l ­
d á u l 1985 ja n u á r já b a n  á z s ia i  k ö r ­
ú tja  s o r á n  e l  k ív á n t  lá to g a tn i  J a ­
p á n b a  é s  K ín á b a  is .  K is s in g e r  a z t  
ta n á c s o lta  a  c é g  e ln ö k é n e k , h o g y  
a  k é t  u ta t  n e  k ö s s e  e g y b e , P e -  
k in g b e n  u g y a n is  —  v é le m é n y e  s z e ­
r in t  —  jo b b a n  s z e r e t ik  a  c sa k  K í ­
n á b a  ir á n y u ló  ü z le t i  u ta t .

K o m p r o m is sz u m o s  m e g o ld á s k é n t  
K is s in g e r  H o n g k o n g b a n  m e g b e s z é ­
lé s t  s z e r v e z e t t  a z  A m e r ic a n  E x ­
p r e ss  v e z e t ő j e  s z á m á r a  a  C h in a  
E v e r b r ig h t  H o ld in g s  e ln ö k é v e l ,  
W a n g g a l. A  k iv á ló  p e k in g i k a p ­
c s o la to k k a l r e n d e lk e z ő  W a n g  é s  
a z  A m e r ic a n  E x p r e s s  e ln ö k e , R o ­
b in so n  k ö z ö t t  lé t r e  i s  jö tt  a  t a ­
lá lk o z ó  K is s in g e r  s e g é d le t é v e l .  A z  
A m e r ic a n  E x p r e s s  m a g á n g é p é n  
m in d ö s s z e  h a ta n  r e p ü lt e k  T o k ió ­
b a : R o b in so n  é s  K is s in g e r , v a la ­
m in t  f e le s é g ü k , a  v o l t  k ü lü g y m i­
n is z te r  t e s tő r e  é s  R o b in so n  t i tk á ­
ra . A  J a p á n b a n  fo ly ta t o t t  r ö v id  
tá r g y a lá s  u tá n  a  k ü lö n g é p  H o n g ­
k o n g b a  ta r to t t , a h o l lé t r e j ö t t  a  t a ­
lá lk o z ó  R o b in so n  é s  W a n g  k ö zö tt.

A  K is s in g e r - tu la jd o n b a n  le v ő

p e n  a  n a g y  g a z d a sá g i v á ls á g  i d e ­
j é t  é lté k )  e g y r e  n ő tt  v á s á r ló tá ­
b ora .

A  M ig r o s  u ra  f e lv e t t e  a  k e s z ­
ty ű t :  p o l i t ik u s s á  lé p e t t  e lő . „ F ü g ­
g e t le n e k ” n é v e n  ú j p á r to t  a la p í ­
to tt , m e g s e m m is ítő  k a m p á n y t  in ­
d íto t t  v e t é ly tá r s a i  e l l e n  é s  1945- 
b e n  d ia d a lt  a r a to tt :  a  tö r v é n y t  e l ­
tö r ö lté k . Á m  a  k ö z b e e s ő  12 é v  
a la t t  s e m  ü lt  b a b é r ja in :  m iv e l  
m e g t i l to t tá k  a  b o lth á ló z a t  f e j l e s z ­
t é sé t ,  a  r e n d k ív ü l o lc s ó  „ H o te l-  
P lá n ” s z á l lo d a lá n c o t  é p ít e t t e  k i, 
a m e ly  n e m  a  g a z d a g , h a n e m  a  
k isp é n z ű  tu r is tá k r a  é p íte t t .  U tá n a  
lé t r e jö t t  a  „ M ig r o l” b e n z in k ú t ­
h á ló z a t , a h o l a  b e n z in  15 s z á z a ­
lé k k a l o lc só b b , m in t  b á r h o l m á s u t t  
S v á jc b a n . A z tá n  f e lv ir á g z o t t  a  
„ M ig ro s  B a n k ” , m a jd  a  le g n a ­
g y o b b  s v á j c i  k ö n y v -  é s  h a n g le ­
m e z te r je s z tő  v á lla lk o z á s , a z  „ E x  
L ib r is” . A z ő ta lá lm á n y a  a  „ S e -  
c u r a ” b iz to s ítá s i  c é g . a m e ly  m in ­
d e n k i m á sn á l o lc s ó b b a n  k ö t b iz ­
to s ítá so k a t  a z  ü g y fe lé k k e l.  E u r ó ­
p á b a n  e ls ő k é n t  ő  n y ito t t  ö n k is z o l­
g á ló  á r u h á z a k a t, m a jd  b e v á sá r ló -  
k ö z p o n to k a t .

Ü z le tp o l i t ik á já n a k  é r d e k e s sé g e i  
k ö z é  ta r to z ik , h o g y  a  M ig r o s  n e m  
á r u l a lk o h o lt ,  s  c sa k  k é sz p é n z t  
fo g a d  e l. Á lta lá b a n  k ö z v e t le n ü l  
a  te r m e lő k tő l  v á sá r o l é s  s z in t e  
s e m m it  s e m  k ö lt  r e k lá m r a . A m it  
k é n y te le n  m á s  c é g e k tő l  v á sá r o ln i,  
a z t  t e r m é s z e te s e n  g o n d o s  e l le n ő r ­
z é s  u tá n  s a já t  „ M ig r o s” fe l ir a tú  
c s o m a g o lá s b a n  a d ja  e l .

D u t tw e i le r  n e m c s a k  s a já t  v a ­
g y o n a  n ö v e lé s é é r t  k ü z d ö tt :  á l la n -

v á l la la t  m u n k a tá r sa i  jó  f iz e té s t  
k a p n a k  és  b ő s é g e s e n  r é s z e s e d n e k  
a  n y e r e s é g b ő l.  (K is s in g e r  s z e r in t  a  
n y e r e s é g r é s z e s e d é s  ö s s z e g e  n e m  
e g y  e s e tb e n  m e g h a la d ja  a z  é v e s  
f iz e té s  ö s s z e g é t .)  A  c é g  sz á m á r a  
n a g y  a  k ís é r té s :  r e n g e te g  a  m e g ­
r e n d e lé s , t e h á t  h a ta lm a s  b e v é t e le ­
k e t  l e h e t n e  e lé r n i.  D e  a  fő n ö k  
ig e n  s o k  m e g r e n d e lé s t  u ta s í t  v is z -  
s z a , n e m  a k a r ja , h o g y  a  m e n n y i­
s é g  a  m in ő s é g  r o v á s á r a  m e n je n .  
Ü z le t i  f i lo z ó f iá j á t  a z  j e l le m z i ,  h o g y  
jó  h ír ű  é s  s z e r é n y e n  n y e r e s é g e s  
v á l la la to t  k ív á n  v e z e tn i  a  ta n á c s ­
a d ó  á g a z a to n  b e lü l.

N o h a  a  K is s in g e r -v á l la la t  a lk a l ­
m a z o tta in a k  n e v e  jó l  c s e n g  a z  
a m e r ik a i é s  a  v i lá g p o l it ik á b a n ,  
n e m  k é t s é g e s ,  h o g y  a  m e g r e n d e lő k  
s z á m á r a  a  v o l t  k ü lü g y m in is z t e r  
sz a k tu d á sa , t e k in t é ly e  é s  k a p c so ­
la t i  r e n d sz e r e  j e le n t i  a  f ő  v o n z ­
e r ő t . T is z tá b a n  v a n  e z z e l  m a g a  
K is s in g e r  is ,  a k i v is z o n t  a r r a  tö ­
r e k sz ik , h o g y  c é g e  m in d  k e v é s b é  
fü g g jö n  a z  ő  s z e m é ly é tő l .  I g y e k ­
s z ik  m in d e n  ü z le t  k a p c sá n  h a n g ­
s ú ly o z n i:  „ b iz to s  v a g y o k  a b b a n ,  
h o g y  a  c é g  n y u g á llo m á n y b a  v o n u ­
lá s o m  u tá n  i s  f e n n m a r a d ” . Ü g y ­
f e le i  m á r  n e m  i ly e n  o p t im is tá k ,  
h isz e n  n y í l t  t ito k , h o g y  a  s o k  t e ­
k in té ly e s  n e v ű  m u n k a tá r s  k ö z ö t t  
m é g is c s a k  K is s in g e r  j e le n t i  a  
„ m á r k á t”.

K is s in g e r n e k  a z o n b a n  e g y e lő r e  
e s z e  á g á b a n  s in c s  v is s z a v o n u ln i .  
S z e r e t  s z e r e p e ln i ,  „ m e g je le n n i” , 
v é le m é n y t  n y i lv á n íta n i ,  jó  p é n z é r t  
k o m m e n tá ln i.  A z  e n e r g ik u s  p o li­
t ik u s -ü z le t e m b e r  fá r a d h a ta t la n u l  
é p ít i  to v á b b  a  „ K is s in g e r - le g e n -  
d á t” : u ta z ik , k a p c so la to k a t  lé t e s í t ,  
„ fe lm e le g í t i” k o r á b b i k a p c so la ta it ,  
ü z le t i  e b é d e k e t  sz e r v e z , r é s z t  v e s z  
s z m o k in g o s  v a c so r á k o n . L u b ic k o l  
a b b a n  a  n é p s z e r ű s é g b e n  é s  h ír ­
n é v b e n , a m e ly  a z  e lm ú lt  e s z t e n ­
d ő k  s o r á n  s e m m it  s e m  k o p o tt  
m e g , s  a m e ly e t  m é g  m in d ig  ig e n  
m a g a sa n  „ je g y e z n e k ” a z  E g y e s ü lt  
Á lla m o k b a n  é s  k ü lfö ld ö n . T a lá ló a n  
á l la p ít ja  m e g  a  m á r  id é z e t t  
B u s in e s s  W e e k :  n a g y  ü z le t  m a  
H e n r y  K is s in g e r n e k  le n n i!

GARA SZABOLCS

d ó a n  te r je sz k e d n i, tö k é le te s í t e n i  
a k a r t , é s  p e r s z e  m in d e n  té r e n  
e ls ő n e k  le n n i .  1 9 4 1 -b e n  m á r  l e  i s  
m o n d o t t  a  M ig r o s -c é g  tu la jd o n ­
jo g á r ó l é s  a z t  s z ö v e tk e z e t t é  a la ­
k íto t ta  á t;  100 000 á l la n d ó  v e v ő  
k ö z ö t t  3 m i l l ió  fr a n k  é r té k b e n  
a f f é l e  „ r é s z v é n y e k e t” o sz ta to tt  
s z é t .  J e le n le g  a  M ig r o s  a b b a n  is  
k ü lö n b ö z ik  a  k a p ita l is ta  v i lá g  ö sz -  
s z e s  v á lla lk o z á s á tó l ,  h o g y  a z  é v e s  
n y e r e s é g e t  s o h a  n e m  v e s z ik  k i a  
„ k a la p b ó l” , a z t  t e l j e s  e g é s z é b e n  a  
f e j le s z t é s r e  é s  ig e n  s z é le s  k ö rű  s z o ­

c iá l i s  t e v é k e n y s é g r e  fo r d ítjá k .  
.D u ttw e ile r  p á r  é v v e l  e z e lő t t  h a l t  
m e g ;  a m it  h á tr a h a g y o tt , a z  a  l e g ­
n a g y o b b  á r u e lo s z tó  S v á jc b a n , e g y  
e r ő s  s z e r v e z e t ,  ta g ja in a k  sz á m á t  
n e h é z  f e lb e c s ü ln i ,  d e  a z t  tu d ju k , 
h o g y  1,1 m i l l ió  c sa lá d , v a g y is  
m in d e n  m á so d ik  s v á j c i  c s a lá d  a  
M ig r o s -h á ló z a t  ta g ja . A n n a k  e l ­
le n é r e , h o g y  a  ta g sá g  s e m m ily e n  
a n y a g i  e lő n n y e l  n e m  já r  —  c s u ­
p á n  a z z a l, h o g y  k ö z tu d o tt :  m in ­
d ig  jó  m in ő s é g ű  á r u t  k a p n a k , v a ­
la m iv e l  o lc s ó b b a n , m in t  m á su tt .

A  M ig r o s  j e le n le g  505 n a g y á r u ­
h á z z a l ,  107 „ b o lt - t e h e r a u tó v a l” , 12 
s a j á t  g y á r r a l, 18 n a g y  s z o lg á lta tó  
.v á lla la tta l r e n d e lk e z ik , e z  u tó b ­
b ia k  k ö z ö t t  m é g  h a jó z á s i  c é g  is  
a k a d t. R a jta  k e r e s z tü l  b o n y o ló d ik  
l e  S v á jc  t e l j e s  k is k e r e s k e d e lm é ­
n e k  14, é le lm is z e r - k e r e s k e d e lm é ­
n e k  26 s z á z a lé k a . A  t a v a ly i  f o r ­
g a lo m  m e g h a la d ta  a  10 m ill iá r d  
fr a n k o t .

NEMERE ISTVÁN
M A G Y A R O R S Z Á G
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A z E g y e s ü lt  Á lla m o k b a n  a  n o ­
v e m b e r i r é s z le g e s  k o n g r e sz -  
s z u s i  v á la s z tá s o k a t  m e g e lő ­

ző  k a m p á n y  „ je lk é p e  a  v iz e le t e s  
p ö h á r  l e t t ” —  p a n a sz o lja  a  U . S. 
N e w s  a n d  W o r ld  R e p o r t . A  le e n ­
d ő  h o n a ty á k tó l é s  h o n a n y á k tó l  
u g y a n is  a  v á la s z tó k  m e g k ö v e te lik ,  
h o g y  b iz o n y íts á k  la b o r a tó r iu m i  
le le t t e l :  n e m  r a b ja i  a k á b ító s z e ­
r e k n e k . A  n a r k o m á n ia  e l l e n i  h a rc  
a v á la s z tá s i  h a d já r a t  e g y ik , h a  
u g y a n  n e m  a f ő  t é m á ja  (R e a g a n  
e ln ö k  s z a v a i  s z e r in t  „ A m e r ik a  al­
s ó  s z á m ú  p r o b lé m á ja ”) le t t ,  s  
e z é r t  i ly e n  v a g y  o ly a n  fo r m á b a n  
m in d e n  p o l i t ik u s  fo g la lk o z ik  v e ­
le .

A z . á l la m fő  é s  h i tv e s e  a  m in a p  
t e le v íz ió b e s z é d b e n  h ir d e te t t  á l t a ­
lá n o s  r o h a m o t  a  k á b ító s z e r é lv e ­
z é s  e l le n . A lig  n é h á n y  n a p p a l k o ­
rá b b a n  a  k é p v is e lő h á z b a n  p o l i t i ­
k a i e l le n f e le i ,  a  d e m o k r a tá k  te r ­
j e s z t e t te k  e lő  tö b b  m ill iá r d  d o l­
lá r o s  p r o g r a m o t a n e m z e tp u s z t ító  
d r o g o k  le k ü z d é s é r e . A  d e m o k r a ­
tá k  e ls ő s o r b a n  a z  e l le n ő r z é s , a  
r e n d ő r i t e v é k e n y s é g , a z  á lla m i b e ­
a v a tk o z á s  e r ő s í té s é v e l  a k a r já k  a  
k é r d é s t  m e g o ld a n i, m íg  a  R e a g a n -  
k o r m á n y z a t , a m e ly  p e d ig  a  g a z ­
d a sá g b a n  k ö z is m e r te n  a  k ín á la t  
o ld a lá r ó l ig y e k s z ik  a z  ü g y e k e t  
m e g k ö z e l í te n i ,  i t t  a  k e r e s le t  b e -  
s z ű k ít é s é r e  (a m e g e lő z é s r e , a  n e ­
v e lő m u n k á r a , a  n a r k o m á n ia  e l le n i  
p r o p a g a n d á r a , a  n a r k ó so k  e g é s z ­
s é g ü g y i r e h a b il itá c ió já r a )  h e ly e z i  
a  h a n g sú ly t .  M in d a m e lle t t  a b b a n  
a  k ü z d e le m b e n , a m e ly e t  a z  a m e r i­
k a i tá r sa d a lo m  m á r is  n a g y  e r ő k ­
k e l f o ly ta t  a  . p u sz t ító  m á k o n y -  
já r v á n y  e l le n , i ly e n  v a g y  o ly a n  
m é r té k b e n  m in d e z e k e t  a z  e s z k ö ­
z ö k e t  b e v e t ik .

N y á r  e le j é n  E g y e sü lt  Á lla m o k -  
s z e r te  á lta lá n o s  m e g d ö b b e n é s t  
k e lt e t t  a  m a r y la n d i k o sá r la b d a -  
s z tá r , L e o n a r d  B ia s  h ir te le n  h a ­
lá la . A  22 é v e s  m a k k e g é s z s é g e s  
f ia ta le m b e r  tr a g é d iá já t  k o k a in  t ú l ­
a d a g o lá sa  o k o z ta . Ä  l e g v e s z é ly e ­
s e b b  k á b ító s z e r e k  —  a  „ k e m é n y  
d r o g o k ” —  k ö z ü l e z  m a  a  l e g e l ­
te r je d te b b  a z  E g y e s ü lt  Á lla m ó k ­
b a n . R a b ja in a k  s z á m á t  4 é s  5 m i l ­
l ió  k ö z é  te sz ik . S  b á r  a  f e lm é r é ­
s e k  s z e r in t  s z á m u k  a z  u tó b b i  
é v e k b e n  v á lto z a t la n  m a r a d t , a  f o ­
g y a sz tá s a  k ö v e tk e z té b e n  b e k ö v e t ­
k e z e t t  h a lá le s e t e k  s z á m a  ije s z tő  
m é r té k b e n  n ö v e k sz ik . (T a v a ly  
5 6 3 -a n  h a lta k  m e g  e b b e n , s z e m ­
b e n  a z  1 9 8 1 -e s  185-,te l.)  E n n e k  
o k á t  a  tö b b i k ö z ö tt  a  k o r á b b in á l  
i s  v e s z é ly e s e b b , g y o r s a b b a n  f e l ­
s z ív ó d ó  é s  o lc s ó b b , k ik r is tá ly o s í­
to tt  „ tö m e g á r u ” , a  c r a c k  (m a g y a ­
r u l:  tob. p u ff )  e l t e r j e d é s é b e n  lá t ­
já k .

A z  e n y h é b b  h a tá s ú  k á b ító s z e r e k  
é lv e z ő it  is  b e le s z á m ítv a  a z  E g y e ­
s ü l t  Á lla m o k  m in d e n  t iz e d ik  p o l­
g á r a  fo g y a s z t  k is e b b  v a g y  n a g y o b b  
r e n d sz e r e s sé g g e l n a r k o tik u m o t.  
(W e n d e ll F o s te r  t is z t e le t e s ,  b r o n x i  
ta n á c s ta g :  „E z a  g e n o c íd iu m  új 
fo r m á ja ” .) A z  é s z a k -k a r o lin a i  
T r ia n g le  I n s t i tu te  n e v ű  t e k in té ly e s  
k u ta tó in té z e t  a d a ta i s z e r in t  a  k á ­
b í tó s z e r fo g y a s z tá s  1 9 8 0 -b a n  47 m i l ­
l iá r d , 1 9 8 3 -b a n  m á r  60 m ill iá r d  
d o llá r o s  v e s z te s é g e t  o k o z o tt  az  
a m e r ik a i g a z d a sá g n a k  (a la c so ­
n y a b b  te r m e lé k e n y s é g , h iá n y z á s ,  
tá p p é n z , „ fe ld o b o t t” á l la p o tb a n  e l ­
k ö v e te t t  lo p á s o k  stb .)  A  f e n te b b  
id é z e t t  h a lá le s e t e k h e z  m é g  h o z z á  
k e ll  a d n i a z t  a  37 h a lo t ta t  is , a k i  
a z  e lm ú lt  t íz  é v  k im u ta th a tó a n  
k á b ító s z e r  o k o z ta  v a s ú t i  b a le s e ­
t e ib e n  v e s z í t e t t e  é le t é t .  S  h o l 
v a n n a k  m é g  a k k o r  a z  u g y a n e z  o k ­
b ó l b e k ö v e tk e z e t t  a u tó - ,  s ő t  r e p ü ­
lő g é p - s z e r e n c s é t le n s é g e k  á ld o z a ­
ta i!  A  k á b ító s z e r b iz n is z  k é p v is e lő i  
(a m a ff iá tó l  a  k is  á r u so k ig )  é v ­
rő l é v r e  n a g y o b b  ö s s z n y e r e s é g e t  
v á g n a k  z se b r e , m in t  a z  E x x o n  a  
le g u tó b b i o la já r e sé s  e lő tt.

A  w a s h in g to n i  k o r m á n y  e l  a k a r ­
ja  r e n d e ln i,  h o g y  v e s s é k  a lá  k á ­
b ító s z e r -v iz s g á la tn a k  a z t  a tö b b

m in t  1 m i l l ió  s z ö v e ts é g i  a lk a lm a ­
z o tta t , a k i t i tk o s  v a g y  b iz a lm a s  
ir a to k k a l d o lg o z ik . A  n a r k ó so k a t  
k isz ű r e n d ő  s o k  m a g á n v á l la la t  is  
m e g k ö v e te li  d o lg o z ó itó l  a z  e l l e n ­
ő rző  p ró b á t. C sa k h o g y  e z z e l  s z e m ­
b e n  n a g y o n  e r ő s  e l le n á l lá s  m u ta t ­
k o z ik  m e g , n e m c s a k  é s  e ls ő s o r ­
b a n  n e m  is  a  n a r k ó so k  r é sz é r ő l.  
A z  e m b e r i sz a b a d s á g jo g o k  l ib e r á ­
l i s  é r te lm e z ő i s z e r in t  u g y a n is  s e n ­
k in e k  s in c s  jo g a  a z  á lla m p o lg á r t  
la b o r a tó r iu m i v iz s g á la t  e lv é g e z t e ­
té s é r e  k ö te le z n i.  „ O r sz á g u n k b a n  a  
h á z k u ta tá sh o z  é s  a  t e s t i  m o to z á s ­
h o z  a  h a tó s á g o k n a k  k ü lö n  v é g ­
z é s r e  v a n  sz ü k s é g ü k . A  v é r  é s  a

v iz e le t  a z o n b a n  m é g  s z e n te b b  
sz á m o m r a , m in t  az  o t th o n o m . H o ­
g y a n  k ö v e te lh e t ik  h á t  tő le m  tö r ­
v é n y e s  v é g z é s  n é lk ü l? ” —  te tte  
f e l  a  k é r d é s t  e g y  s z a k s z e r v e z e t i  
v e z e tő . L é n y e g é b e n  íg y  fo g la lt  
á l lá s t  P e te r  R o d in o , a  k é p v is e lő ­
h á z  jo g i  b iz o t ts á g á n a k  d e m o k r a ­
ta  e ln ö k e  is . So/kan h iv a tk o z n a k  a  
h a d se r e g  h ír h e d t  v iz s g á la ta ir a .  
1 9 8 4 -b e n , a m ik o r  a  f e g y v e r e s  
e r ő k n é l is  m u ta tk o z ó  tö m e g e s  n a r -  
k o m á n ia  m ia tt  o r v o s i  v iz s g á la t ­
n a k  v e t e t té k  a lá  az  e g é s z  s z e m é ­
ly i  á l lo m á n y t  —  m in t  a  k o n tr o li-

v iz s g á la to k  k é ső b b  k im u ta ttá k  — , 
60 000 k a to n a  le le t é t  k e v e r té k  ö sz -  
s z e  é s  h o z ta k  k i so k  e s e tb e n  t é ­
v e s  e r e d m é n y t .

A  h iv a ta lo s  s z e r v e k e n  k ív ü l  a 
tá r sa d a lm i, a z  e g y h á z i s z e r v e z e ­
te k  is  ig y e k e z n e k  b e k a p c so ló d n i a  
n a r k o m á n ia  e l le n i  k ü z d e le m b e .  
S o k  v á r o s b a n  „ h á z ia g itá to r o k ” 
já r já k  a  k á b ító s z e r -é lv e z é s  m e le g ­
á g y a it :  a n y o m o r n e g y e d e k e t , a  
d iá k ta n y á k a t , é s  e g y e n k é n t  p r ó ­
b á ln a k  a z  e m b e r e k  e s z é r e  é s  l e l ­
k é r e  h a tn i. Ű g y n e v e z e t t  v ir r a s z tá ­
so k a t , n a g y g y ű lé se k e t , r o c k k o n c e r ­

te k e t , is t e n t is z t e le t e k e t ,  u tc a i f e l ­
v o n u lá s o k a t  r e n d e z n e k  a  n a r k o -  
m á n ia  e l l e n i  k e r e s z t e s  h a d já r a t  n e ­
v é b e n . O r s z á g sz e r te  ú ja b b  é s  ú ja b b  
n a r k o m á n -g o n d o z ó k a t , r e h a b il i tá ­
c ió s  k ö z p o n to k a t  á l l í ta n a k  fe l.

A  h a tó s á g o k  a  m a g u k  r é sz é r ő l  
ig y e k e z n e k  a d m in is z tr a t ív  e s z k ö ­
z ö k k e l f e lv e n n i  a  h a r c o t . N e w  
Y o r k b a n  c s u p á n  a  „ p u ff” á r u s a i­
n a k  le le p le z é s é r e  101 ta g ú  k ü lö n ­
le g e s  n y o m o z ó c so p o r to t  h o z ta k  
lé tr e . S o k  á l la m b a n  m e g s z ig o r íto t ­
tá k  a  k á b ító s z e r - fo r g a lm a z ó k  e l ­
le n i t ö r v é n y e k e t . Ig a z , m á r  e g y  
k o r á b b i tö r v é n y  is  l e h e t ő v é  te s z i ,  
h o g y  a  k o k a in á r u s o k a t  a k á r  t i ­
z e n ö t  é v i  b ö r tö n n e l sú j tsá k , m é g ­
is , a z  e s e te k  tö b b s é g é b e n  a  l e g ­
u tó b b i id ő k ig  c s a k  r e n d ő r i f e l ­
ü g y e le t  a lá  h e ly e z té k  ő k et.

A z  E g y e s ü lt  Á lla m o k  t ö r té n e té ­
b e n  e ls ő  íz b e n  a  f e g y v e r e s  e r ő k e t  
is  b e v e te t té k  a  k á b ító s z e r e k  e l l e ­
n i h a d já r a tb a n , m é g h o z z á  k ü lfö l ­
d ö n . A  n y á r o n  B o lív iá b a n  160 
a m e r ik a i k a to n a  s e g íte t t  a  h e ly i  
h a tó s á g o k n a k  a  k o k a c s e r je -ü l te t -  
v é n y e k  é s  a  k o k a in g y á r a k  e lp u s z ­
t ítá s á b a n . (M a g y a r o r sz á g  1986'31.)  
E n n e k  e l le n é r e  a z  E g y e sü lt  Á l la ­
m o k  v á m ő r s é g é n e k  b e c s lé s e  s z e ­
r in t  az  id é n  íg y  i s  150 t o n n a  k o ­
k a in t  fo g n a k  a z  o r sz á g b a  b e c s e m ­
p é sz n i:  a  t a v a ly i  m e n n y is é g  k é t ­
sz e r e s é t .  K ise b b  a r á n y b a n  u g y a n , 
d e  n ö v e k e d n i fo g  a  h e r o in  é s  a  
m a r ih u á n a  i l le g á l i s  im p o r tja  is. 
E s z á l lí tm á n y o k  b e ju tá s á t  —  s  
e z é r t  b o r ú lá tó a k  a z  i l le té k e s e k  
A m erik á ib a n  —  a  le g jo b b  e s e tb e n  
is  c sa k  10 s z á z a lé k  e r e jé ig  s ik e ­
r ü l a  h a tó s á g o k n a k  m e g h iú s íta ­
n iu k .

KULCSÁR ISTVÁN

EMLÉKEZTETŐ------ ,
N e g y v e n ö t  e s z te n d e je ,  1941 s z e p te m b e r é b e n  

a la k u lt  m e g  a  g ö r ö g  n e m z e t i  e l le n á l lá s  s z e r v e ­
zete - a z  E A M , a z  E th n ik o  A p e le v t h e r o t ik o  M e -  
to p o . A  G ö r ö g  K o m m u n is ta  P á r t, a  G ö r ö g  A g ­
rá rp á rt, a  S z o c ia l is ta  P á r t  é s  a  N é p i  D e m o k ­
r a t ik u s  E g y e sü lé s  á lta l  m e g a la k íto t t  e l le n á l lá s i  
s z e r v e z e t  az  1940. o k tó b e r  2 8 -á n  m e g in d u lt  
o la sz , é s  a z  1941. á p r i l is  6 -á n  m e g in d u lt  n é ­
m e t  tá m a d á s  u tá n  a  le ig á z o t t  g ö r ö g  n é p  ö n v é ­
d e lm i h a r c á t  v e z e t t e . 1941. jú liu s á b a n  k e r ü lt  e g é s z  
G ö r ö g o r sz á g  a  te n g e ly  c s a p a ta in a k  m e g sz á llá s a  
a lá ;  d e  a z  e ls ő  b á to r  t e t t  m á r  1941. m á ju s  3 1 -é n  
fe lr á z ta  a  n é p e t . E k k o r  t é p te  l e  M a n o lisz  G le -  
z o sz  e g y e te m i h a l lg a tó  (A p o sz to lo sz  S z á n ta s z  
tá r sa s á g á b a n )  a z  a th é n i  A k r o p o lis z  c s ú c sá r a  k i ­
tű z ö tt  h o r o g k e r e s z te s  lo b o g ó t . A z  E A M  ig e n  
g y o r s a n  f e j lő d ö t t  n a g y  é s  e r ő s  t ö m e g s z e r v e z e t ­
t é  —  v o l t  id ő , a m ik o r  ta g lé ts z á m a  m á s f é l  m il­
l ió  k ö r ü l já r t. N é h á n y  h ó n a p p a l k é ső b b . 1941 
d e c e m b e r é b e n  a z  E A M  h o z z á lá to t t  a z  E L A S Z , 
az E ll in ik o sz  L a ik o sz  A p e le v th e r o t ik o s z  S z tr a -  
to sz , a  g ö r ö g  n e m z e t i  f e ls z a b a d ító  h a d se r e g  
m e g s z e r v e z é s é h e z . A z  E L A S Z  e ls ő s o r b a n  a  
k o m m u n is tá k  á lta l  v e z e t e t t  p a r t iz á n c so p o r to k a t  
e g y e s í t e t t e  é s  h a r c  k ö z b e n  n ö v e l t e  lé t s z á m á t . A  
h a r c o so k  s z á m a  75 000 v o lt .  ta r ta lé k b a n  p e ­
d ig  47 000 f é r f i  é s  n ő  v á r ta , h o g y  a k t ív  c s e le k ­
v é s r e  s z ó l ít s á k . A z  E L A S Z  s a já t  k is  te n g e r i

f lo t tá t  is  s z e r v e z e t t ,  a z  E L A N -t  —  e b b e n  1250  
m a tr ó z  é s  t i s z t  h a r c o lt .

A z  E A M  v e z e t t e  a  h a r c o t  az  o r s z á g  k ifo s z ­
tá sa  e l le n ,  a  k is  f a lv a k  é le lm is z e r - e l lá t á s á é r t ,  
v e z e t te  a  m e g s z á l ló k a t  s ú ly o s a n  é r in tő  s z tr á jk o ­
k a t  is , p é ld á u l  a  m e g s z á l lá s  k e z d e t i  id ő s z a k á ­
b a n  s z e r v e z e t t ,  50 000 s z e m é ly t  m e g m o z g a tó  
t is z tv is e lő s z tr á jk o t . A  tü n te t é s e k  k ö z ü l k ie m e l­
k e d e t t  a  1943. j ú l iu s  2 3 - i a t h é n i  tü n te t é s  —  i t t  
400 000 e m b e r  v o n u lt  a z  u tc á r a , c s a p a to k , lo ­
v a ssá g , ta n k o k  e l le n . A  g ö r ö g  e l l e n á l lá s i  m o z ­
g a lo m  s a j á t o s  v o n á s a  v o lt ,  h o g y  m e g s z á l lá s  é s  
a k o lla b o r á n s  (e g y ü ttm ű k ö d ő )  k o r m á n y  u to lsó  
id ő sz a k á b a n  m á r  a  v á r o s o k b a n  i s  ig e n  e rő s  
v o lt .  A  n á c i fő p a r a n c sn o k sá g  h a d in a p ló já b a n  
1943. s z e p te m b e r  2 3 -á n  e z  á l l t :  „ H e ly z e tü n k  
G ö r ö g o r sz á g b a n  é s  a  s z o m s z é d o s  A d r ia i- te n g e r  
t é r s é g é b e n  n a g y o n  b iz o n y ta la n . B a lk á n i h a d e r ő n ­
k e t  a n n y ir a  le f o g la lj a  a  p a r t iz á n a k c ió k  e l f o j t á ­
sa , h o g y  n e m  le n n e  k é p e s  e g y  n a g y  e r e j ű  p a r t ­
r a s z á llá s t  v is s z a v e r n i .” A  g ö r ö g  n é p  s ú ly o s  c s a ­
p á so k  so r á t  m é r te  a  n á c ik r a  é s  a z  o la s z  f a s i s z ­
tá k r a , h a ta lm a s  t e r ü le te k e t  s z a b a d íto t ta k  fe l ,  
a m ik o r  1944 o k tó b e r é b e n  a  p a r tr a  s z á l lt  a n g o l  
c sa p a to k , é lü k ö n  S c o b ie  tá b o r n o k k a l, s e g í t s é g e t  
n y ú jto t ta k  a  jo b b o ld a ln a k  a z  E A M  é s  a z  
E L A S Z  e l l e n i  f e l lé p é s r e .  1945 ja n u á r já b a n  
m e g s z ü le t e t t  a  jo b b o ld a l e r ő i  é s  a z  E L A S Z  k ö ­
z ö t ti  f e g y v e r s z ü n e t  —  az E L A S Z -t  le s z e r e lt é k .



Szuperilleték is kiszabható

Tovább nő a vajhegy?
A gabona- és húsproblémá­

kon kívül a Közös Piac mező- 
gazdasági politikájának nap­
jainkban talán legnagyobb 
gondja a tejszektorban mutat­
kozó folyamatos és a jelek sze­
rint megállíthatatlan túlterme­
lés. Bizonyos szempontból a 
probléma talán még nehezebb, 
mint más mezőgazdasági ter­
mékeknél, hisz a világpiaci el­
helyezés lehetősége igen korlá­
tozott. Míg gabonából és húsból
— jelentős szubvencióval persze
— ebben az évben sikerült na­
gyobb mennyiségeket értékesí­
teni, addig a tejszektor terheit 
csak egy 100 000 tonnás vajel­
adás mérsékelte.

Ez pedig — tekintve, hogy a 
vajbegy előreláthatóan ebben az 
évben félmillió tonnával emel­
kedik — elenyésző. A nyugat­
európai integráció költségveté­
se interveniál ugyan, de hatal­
mas ráfizetéssel. A termelők a 
vajat például tonnánként több, 
mint 3000 dollárért veszik át az 
intervenciós raktárak, és a hű- 
téses tárolás is felemészt újabb 
400 dollárt tonnánként. Az ér­
tékesítési ár azonban 100  dollár 
alatt van, a különbséget a kö­
zösségnek kell viselnie. A hely­
zet tehát szinte kilátástalan. 
Mindez két évvel azután, hogy
1984-ben az EGK — jelentős és 
merész reformlépésnek minő­
sítve — bevezette a tejtermékek 
előállítására a kvótákat.

Csökkentés -  fejlesztéssel
Először úgy tűnt, minden a 

legnagyobb rendben megy. 
1983-ban 112 millió tonna tej 
volt a 10 tagország kibocsátása, 
a termelés a kvóták bevezetésé­
nek első évében 110  millióra 
csúszott vissza. Igaz, az integ­
ráció belső fogyasztása már ek­
kor sem haladta meg a 87 mil­
lió tonnát, a többlet mennyisé­
ge azonban érezhetően csök­
kent. A második évben tovább 
tartott a kedvező folyamat és a 
túltermelés az igényhez mérve 
már csak 7—8 millió tonnát tett 
ki. 1986-ra azonban minden 
megváltozott, és a közös piaci 
szakemberek ' ismét emelkedő 
termelést prognosztizálnak.

Mint a vizsgálatok kiderítet­
ték, e fejlemény cseppet sem 
véletlen. Kiderült ugyanis, hogy 
a gazdaságok egy része — Hol­
landiában, Angliában, Francia- 
országban és az NSZK bizonyos 
régióiban — 1984 után csökken­
tette a tehenek számát, ezzel a 
termelési költségeket is, ezután 
azonban gyors fejlesztésbe kez­
dett, melynek eredményeképp 
jelentősen nőtt az egy tehénre 
jutó hozam. Mivel pedig az in­
tervenciós alap átvette a fel­
ajánlott mennyiséget, a gazda­
ságok pénzbevétele javuló ha­
tékonyság mellett nőtt. A kvó­
tákat pedig az 1988—1989-es 
mezőgazdasági évig a jelenlegi

szinten határozták meg és szint­
jük akkor is csak 2 százalékkal 
csökken. Mint kiderült tehát, a 
korlátozás induló szintje min­
den szándék ellenére rendkívül 
előnyösnek bizonyult a terme­
lők számára.

A gazdaságok élhetnek továb­
bá azzal a lehetőséggel is, hogy 
az egyes térségek túltermelését 
más régiók kvóta alatti teljesít­
ményével ellensúlyozzák. Elvi­
leg a keretek meghaladásához 
pénzügyi konzekvenciák tar­
toznának. Angliát például öt 
marketing .tanácskörzetre osz- 
szották és ugyancsak lebontot­
ták rájuk az országnak juttatott 
tejkvótát. Ha valamelyik kör­
zet túltermelne, úgy „szuperil­
letékkel” sújtanák, mely egyen­
lő a termék folyó piaci árával. 
A büntetést aztán a tanács há­
rítaná tovább a ténylegesen vét­
kes gazdaságokra.

Az a bizonyos kiskapu
Eddig az elmélet. A gyakor­

latban azonban e szabályt köny- 
nyű kijátszani, ugyanis az egyik 
körzet többletkibocsátása az 
EGK döntése alapján automa­
tikusan elszámolható egy másik, 
kvótáját valamilyen okból nem 
kihasználó körzet terhére. Mi­
vel pedig a gazdaságok válto­
zatlanul kibocsátásuk maxima­
lizálásukra törekszenek, a rend­
szer azt garantálja, hogy min­
den ország kvótáját voltakép­
pen csaknem 100 százalékban 
kihasználják. A bizottság szak­
értői szerint e kiskapu meg­
szüntetése önmagában 1 millió 
tonnával mérsékelné az integ­
ráció tejtermelését. így viszont 
az év végére a vajtöbblet elér­
heti az 1,4 millió tonnát is. A 
gazdaságok hangulatát jól mu­
tatja, hogy némely mezőgazda- 
sági érdekképviselet szerint a 
tejkvóták olyan jól működnek 
— értsd: stabilizálják a terme­
lők jövedelmét —, hogy beve­
zetésük megfontolandó más me­
zőgazdasági termékeknél is.

A Közös Piac Bizottsága per­
sze szeretné megvédeni a tej­
kvótát, és néhány intézkedéssel 
kísérletezett is, a termelési kedv 
hirtelen növekedését fékezendő. 
Mivel az árak fixek, nem lehe­
tett hozzájuk nyúlni. A fizetési 
feltételeket viszont kevesebb fi­
gyelem kíséri a politikusok ré­
széről. A gazdálkodók az inter­
venciós raktárakból hagyomá­
nyosan 120  nap múlva kapták 
meg szállítmányuk ellenértékét. 
A bizottság ebben az évben 
minden különösebb „reklám” 
nélkül 180 napra emelte a ha­
lasztott fizetés határidejét. E lé­
pés kamatveszteségben orszá­
gonként eltérő, de 2 és 4 száza­
lék közötti effektiv ármérsék­
léssel egyenlő. A termelési kedv 
azonban — úgy tűnik — nem 
károsodott. . .

G. Sz.



ében befű

Ó b u d a i tá v fű t ő v e z e t é k -é p í t é s F o tó :  B a k o s  M ik lós

h a tá r o z á sa ik  s z e r in t  a sz e re lé s  
sem. t a r th a t  e n n é l  to v á b b .

A  g y o r s ítá s  j e l le m e z te  a  v á l la ­
la t  n y á r i t e v é k e n y s é g é t  is . A  t e r ­
v e z e t t  12 n a p o s  ü z e m s z ü n e t te l  
s z e m b e n  á t la g o s a n  k i l e n c  n a p  
a la t t  v é g e z te k  a  k a r b a n ta r tá s sa l  
é s  íg y  a  la k o s s á g n a k  n y o lc v a n  
n a p p a l k e v e s e b b  m e le g v íz -m e n t e s  
id ő s z a k o t  k e l le t t  e lv is e ln ie .  D r. 
L i p t á k  A n d r á s ,  a  t á v fű tő  m ű v e k  
fő m é r n ö k e  a z t  is  e lm o n d o tta ,  
h o g y  a  g y o r s  m u n k á n a k  k ö s z ö n ­
h e tő e n  fe n n á l lá s u k  ó ta  e lő s z ö r  é r ­
k e z te k  h o z z á ju k  n a g y  sz á m b a n  
o ly a n  le v e le k ,  a m e ly e k  n e m  b ír á ­
la to t,  h a n e m  k ö s z ö n e té t  t a r ta l ­
m a z ta k .  S a jn o s , a  tá r s v á l la la to k  
n e m  ig y e k e z te k  s e g íte n i  a  t á v fű ­

tő  m ű v e k  m u n k á já t . A  B u d a p e s ­
te n  e d d ig  e lk é s z ü lt  tö b b  m in t  6 
e ze r  ú j  la k á sb ó l  m é g  c s u p á n  2 
e ze r n é l  k e z d h e t t é k  m e g  a fű t é s  
s z e re lé s é t .  És e z  a z t  j e le n t i ,  h o g y  
i s m é t  n a g y  é v  v é g i  h a jr á r a  v a n  
k ilá tá s , e z e n  p e d ig  c sa k  a la k o s ­
ság v e s z í th e t .  A z  in g a t la n k e z e lő  
v á l la la to k  se m  ta r to t tá k  b e  íg é ­
r e te ik e t .  H iá b a  á l l  k é sz e n  a  v á b  
la la t  arra , h o g y  b e fű ts ö n , h a  a  
fő v á r o sb a n  le g a lá b b  600 o ly a n  la ­
k á s  v a n ,  a h o l  a f o g a d ó v e z e t é k e ­
k e t  e g y e lő re  m é g  n e m  s z e r e l t é k  
össze .  E z e k b e  a z  o t th o n o k b a  a k ­
k o r  s e m  ju th a t  e l  a  r a d iá to r o k a t  
m e le g ítő  fo r r ó  v íz , h a  m á r  v a la ­
m e n n y i  h ő k ö z p o n t  m u n k á b a  á llt .

(b r a u n )

O sztrák mű „m agyarul"

Előadás és koncert
A lig h a  v a n  zem eértő , r h ű v e lt  

e m b e r , a k i n e  ism e r n é  F ra n z  
S c h u b e r t  h a lh a ta t la n  d a l la m a i  
k ö z ü l a z  A v e  M a r ia  c ím ű t. E  d a l 
m o n d h a tn á n k  —  k o m o ly z e n e i  v i ­
lá g s lá g e r , im m á r  m á s f é l  é v s z á z a ­
d a . N e m c s a k  a  h a n g v e r s e n y te r ­
m e k  é s  d a le s t e k  k e d v e l t  s z á m a ,  
h a n e m  s z in t e  a  m in d e n n a p i é le t  
z e n e i fo ly a m a tá n a k  is  á l la n d ó a n  
v is s z a té r ő  r é sz e :  r á d ió s - t é v é s  k í ­
v á n sá g m ű so r o k b a n  é p p ú g y  f e l ­
c s e n d ü ln e k  b e h íz e lg ő  h a r m ó n iá i ,  
m in t  h á z a s s á g k ö tő  te r m e k b e n .

A z t  a z o n b a n  b iz o n y á r a  jó v a l  
k e v e s e b b e n  tu d já k , h o g y  a  m á ­
so d ik  b é c s i  z e n e s z e r z ő i tr iá sz  k i ­
e m e lk e d ő  t e h e ts é g ű  ta g ja  m ily e n  
a lk a lo m b ó l  k o m p o n á lta  e  d a lt. 
K e d d e n  e s te  a z  O s z t r á k  K u l t u r á ­
lis I n t é z e t  é g is z e  a la t t  r e n d e z te k  
d a le s t e t  a  P e s t i  V ig a d ó  k a m a r a ­
te r m é b e n , m e ly n e k  m ű s o r a  F r a n z  
S c h u b e r t:  H é t  é n e k  W a l t e r  S co t t  
„ T a v i  k i s a s s z o n y "  c í m ű  m ű v é h e z  
d a lc ik lu s a  v o lt .  Az e s t  k ü lö n le ­
g e s s é g e , h o g y  a  n a g y sz á m ú  é r d e k ­
lő d ő  n e m c s a k  a  t e l j e s  d a lc ik lu s  
s z é p s é g é b e n  g y ö n y ö r k ö d h e te t t ,  
h a n e m  dr. V á r n a i  P é te r  z e n e k r i­
t ik u s  ta r ta lm a s , a r o m a n tik u s  i r o ­
d a lo m , v a lm in t  a  k o r a b e li m ű -  
z e n e k ö z t i  k a p c so la to k a t , a  S c h u -  
b e r t -d a lc ik lu s  s z ü le té s é n e k  k ö r ü l­
m é n y e it ,  W a lte r  S c o t t  v e r s e s  e p o ­
sz á t  é s  a  d a lo k  e p o sz i  k a p c s o la tá t  
is tu d ó s  m ó d o n , á m  m é g is  é r d e ­
k e s e n  f e l tá r ó  e lő a d á s á t  i s  é lv e z ­
h e t te .

B e lo h o r s z k y  S á r i  h á r o m  d a lt
a d o tt  e lő  k u ltu r á lt , á t te t s z ő , t i s z ­
ta  in  tó n á l á ssá l, ő s z in t e  á t é lé s s e l ,  
a  le g jo b b a n  (é r e z h e tő e n )  E lle n  
h a r m a d ik  d a lá r a , a z  A v e  M a r iá ­
ra ö s s z p o n to s ítv a , h i s z e n  a  le g -  

I n e h e z e b b  f e la d a t  a  le g is m e r te b b
*- '''ö n H in o a1 ilvp-nilror*

k v a li tá s t .  B e lo h o r s z k y  S á r in a k  
e r ő t  a d o tt  a  f e la d a t  n a g y s á g a , s  
e z t  a z  é r tő  k ö z ö n sé g  n a g y  t e t s z é s ­
se l  h o n o r á lta . T r é fá s  G y ö rg y ,  a z  
ism e r t  d e b r e c e n i  b a s s z is ta  k é t  
d a lt  é n e k e lt :  a  m a g a s  é s  m é ly  r e ­
g is z te r e k b e n  e g y a r á n t  te lt , k i ­
e g y e n s ú ly o z o tt ,  s z é p  h a n g o n , a 
B u d a p e s t i  M a d r ig á lk ó r u s  n ő i k a ­
ra n y i to t t a ,  f é r f i  k a r a  z á r ta  a  c ik ­
lu s t  ( v e z é n y e lt  S z e k e r e s  F eren c) ,  
te r m é s z e te s e n  m in d a n n y ia n  e r e ­
d e t i n y e lv e n , n é m e tü l  a d tá k  e lő  
d a la ik a t . P r u n y i  I lo n a  k ís é r te  a  
m ű v é s z e k e t  z o n g o r á n .

A  h a l lg a tó s á g  ig e n  k e l le m e s  é s  
r itk a  é lm é n n y e l  g a z d a g a b b a n  tá ­
v o z o t t  a z  e lő a d ó te r e m b ő l.

K. A.
*

T e g n a p  az  O r sz á g o s  F ilh a r m ó ­
n ia  V ö r ö s m a r ty  té r i  s z é k h á z á b a n  
a  Z e n e i v i lá g n a p  a lk a lm á b ó l  á t ­
a d tá k  a  le g jo b b  z e n e k a r i,  i l l e tv e  
é n e k k a r i m ű v é s z  d íja k a t .

A  M a g y a r  Á lla m i H a n g v e r ­
s e n y z e n e k a r  ta g s á g á n a k  t itk o s  
s z a v a z á s a  a la p já n  G irg á s  A g n e s  
a n ig o ik ü r t- é s  o b o a m ű v é s z  n y e r te  
e l az Á H Z  le g jo b b  z e n e k a r i m ű ­
v é s z e  d íja t . A  m o st  m á s o d ik  a lk a ­
lo m m a l á ta d o t t  d íj  m e g a la p ítá s á t  
a M ű v e lő d é s i  M in isz té r iu m  és a  
M a g y a r  Z e n e m ű v é s z e k  S z ö v e t s é ­
g e  a z  O r sz á g o s  F ilh a r m ó n iá v a l  
e g y e té r té s b e n  k e z d e m é n y e z t e  
a z é r t , h o g y  a  z e n e k a r  ö n m a g a  is  
é r t é k e l j e  t e v é k e n y s é g é t ,  m ű v é ­
sz e in e k  m u n k á já t . E n n e k  p é ld á já ­
ra  a M a g y a r  Á lla m i É n e k k a r  
m e g a la k u lá s á t  k ö v e tő e n  m e g a la ­
p íto t tá k  a  le g jo b b  é n e k k a r i m ű ­
v é s z n e k  já r ó  d íja t  is , a m e ly e t  e l ­
ső  íz b e n  í t é l t  o d a  —  u g y a n c sa k  
t i tk o s  s z a v a z á s s a l  —  a
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1 /  _ |  rr  I  » I  J  •  /  r  m rK ezdődik a kiárusítás
A francia kormány a nyár 

végén megkezdte a korábban 
meghirdetett reprivatizálási 
program végrehajtásának elő­
készítését, amelynek keretében 
az évtized végéig 65 állami vál­
lalat és egy televíziós csatorna 
kerül a tervek szerint magán­
kézbe. A denacionalizálási prog­
ram sok tekintetben hasonlít 
az angol és a nyugatnémet ter­
vekhez, amelyek ugyancsak a z  
á l l a m  k ö z v e t l e n  s z e r e p é n e k  
c s ö k k e n t é s é t  irányozzák elő a 
gazdasági életben.

Nyereségeseket
Míg a másik két nyugat­

európai országban többségében 
veszteséges vállalatok kerülnek 
fokozatosan magánkézbe, a „ki­
árusításra” kerülő francia ál­
lami cégek többsége n y e r e s é g e s .  
A reprivatizálási adócsökken­
tések egészítik ki, amelyek mind 
a magánszemélyekre, mind pe­
dig vállalatokra vonatkoznak. 
A magánszemélyek azért kerül­
nek külön is említésre a repri­
vatizálási csomagtervben, mert 
a kormány szeretné, ha a kU 
árusítandó részvények többsé­
ge úgynevezett kisrészvényesek 
kezébe kerülne. A tervek sze­
rint külföldi személyek és vál­
lalatok is vásárolhatnak majd 
részvényeket az év végén kez­
dődő denacionalizálás során. A 
külföldiek esetében azonban 
lesz bizonyos vásárlási megszo­
rítás: egyes stratégiai fontos­
ságú állami vállalatok esetében 
a kormány korlátozza a külföl­
di részesedést, illetve nem is 
ad lehetőséget r é s z v é n y v á s á r -  
lá s ra .

Az „első fordulóban” három 
olyan cég reprivatizálására ke- 

I rül sor, amelyek üzletmenete 
| kedvező, jó a pénzügyi helyze­

tük, nyereségesek, s kilátásaik 
is biztatóak. Párizs azzal szá­
mol, hogy a jól menő cégek ér­
tékesítése nem ütközik majd 
nehézségekbe, s részvényeiknek 
nagy lesz a kereslete. (Érdemes 
megjegyezni, hogy a reprivati- 
zálásra kerülő állami vállala­
tok részvényeinek 10 százalékát 
az alkalmazottaknak tartják 
fenn, ők tehát úgymond elővá­
sárlási joggal rendelkeznek.)

Az 1982-ben államosított Pa- 
rtbas-csoport a francia pénz­
ügyi élet egyik legdinamikusab­
ban fejlődő intézménye. Tavaly 
2,7 milliárd frank nyereségre 
tett szert, vagyona pedig meg­
haladja az 550 milliárd frankot. 
A reprivatizálásra kerülő pénz­
ügyiintézmény igen aktív mind 
Franciaországban, mind pedig 
külföldön a banktevékenység­
ben, a beruházási hitelnyújtás­
ban, valamint a lakossági hi­
telezésben.

Csaknem 40 éve van állami 
tulajdonban az ország m á s o d i k  
l e g n a g y o b b  b i z t o s í t ó t á r s a s á g a ,  
az Assurances Générales de 
France (AGF). A társaság a biz­

tosítási szakma minden ágaza­
tában érdekelt, s kiterjedt há­
lózattal rendelkezik az egész 
világon. Nemzetközi forgalma
1985-ben 25 milliárd frank volt, 
nyeresége pedig meghaladta az
1,2 milliárd frankot. Az AGF- 
ben az állam részesedése 76 szá­
zalékos, néhány évvel ezelőtt 
ugyanis az alkalmazottak m e g ­
v á s á r o l h a t t á k  a részvények 24 
százalékát.

A termelő vállalatok közül 
az első hullámban kerül kiáru­
sításra az 1982-ben államosított 
Saint-Gobaint cég. A 150 ezer 
dolgozót foglalkoztató vállalat 
fő profilja az üveggyártás, de 
foglalkozik acélcsövek és építő­
anyagok előállításával is. A vi­
lág elsa számú üveggyára ta­
valy 45 százalékkal növelte adó­
zás utáni nyereségét, amely 
750 millió frank volt. A Saint- 
Gobain Franciaország egyik 
vezető exportvállalata, termé­
keinek nagy része ugyanis kül­
földön — elsősorban Nyugat- 
Európában és az Egyesült Ál­
lamokban — talál gazdára. Az 
előrejelzések szerint a Saint- 
Gobain idei pénzügyi eredmé­
nyei még a tavalyi évinél is job­
bak lesznek.

Megszabadulni 
a gondoktól

Franciaország , gazdasági nö­
vekedése az előrejelzések sze­
rint idén valamelyest megha­
ladja majd a 2 . százalékot, jö­
vőre pedig 2,8 százalékos növe­
kedés-bővülés várható. (1985- 
ben a bruttó nemzeti termék 
mindössze 1 százalékkal* emel­
kedett.) A kormány a javuló 
gazdasági teljesítménytől azt 
várja, hogy ez nem hagyja majd 
érintetlenül a reprivatizálásra 
kerülő vállalatokat, s azok ma­
gántulajdonban jobban prospe­
rálnak. A denacionalizálással 
nemésak a tulajdonjog, hanem 
a közvetlen irányítás is átkerül 
a magánszférába. Tulajdonkép­
pen a z  i r á n y í t á s  n a p i  g o n d j a i ­
t ó l  a k a r  m e g s z a b a d u l n i  a  k o r ­
m á n y  a  r e p r i v a t i z á l á s s a l ,  noha 
továbbra is jelentős számú vál­
lalat marad tulajdonában és irá­
nyítása alatt.

Pénzügyi szakértők szerint 
igen nagy kereslet várható a 
három állami érdekeltség rész­
vényei iránt. A részvények 
árának megállapítását függet­
len szakértői bizottság végzi. A 
francia reprivatizálási nyitányt 
érthető módon nagy figyelem­
mel kísérik az NSZK-ban és 
Nagy-Britanniában. Ebben a 
két országban ugyanis a d e n a ­
c i o n a l i z á lá s  k a p c s á n  s o k  v o l t  a 
k e d v e z ő t l e n  t a p a s z t a l a t ,  s a 
programok végrehajtása is aka­
dozik, hiszen a költségvetésnek 
nem egy esetben kellett kisegí­
tenie azokat az állami vállala­
tokat, amelyek részvényeiért 
nem álltak sorba a vevők.

Gara Szabolcs
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Az izraeli kormányfői poszton 
történt személycsere és az ezt ki­
sérő vita kapcsán a világsajtó 
nagy teret szentelt azoknak az 
elemzéseknek, amelyek azt latol­
gatják, várható-e valamilyen vál­
tozás az ország politikájában az­
után, hogy Simon Peresz helyét 
a miniszterelnöki székben Jichak 
Samir vette át. Az alábbiakban 
ezekből a kommentárokból idé­
zünk:

„ A z  iz r a e li  h a ta lo m m e g o s z tá s i  
k ís é r le t  e z ú t ta l  n a g y  p r ó b a té te l  
e lő t t  á l l :  a  h a ta lo m  m o s t  v a ­
ló b a n  e g y ik  k é z b ő l a  m á s ik b a  
k e r ü l . . .  P e r e s z  e g y  o ly a n  Iz ­
r a e lt  ad  á t , a m e ly  s o k k a l  jo b b  
á l la p o tb a n  v a n , m in t  a z , a m e ­
ly e t  k é t  é v v e l  e z e lő t t  ö r ö k sé g ü l  
k a p o tt . A  k é r d é s  a z , S a m ir  v is z -  
s z a té r té v e l  a  r é g i  r o s sz  id ő k  is  
v is s z a j ö n n e k - e  . . .  V a ló s z ín ű le g  
n e m .”

„ S a m ir  e g y  M u n k a p á r t— L ik u d  
k o a l íc ió s  k a b in e te t  f o g  i r á n y íta ­
n i, a m e ly b e n  s z á m o s  fo n to s  h e ­
ly e t  m é g  a  M u n k a p á r t  k é p v is e ­
lő i fo g la ln a k  e l ;  P e r e s z  k ü lü g y ­
m in is z t e r  le s z ,  R a b in  p e d ig  a  
h a d ü g y i tá r c a  b ir to k o s a  m a r a d . 
Á m  S a m ir n a k  m é g  e  n é lk ü l  a  s z i ­
g o rú  e l le n ő r z é s  n é lk ü l  is  v a jm i  
k e v é s  m o z g á s te r e  le n n e . K é p e s ­
s é g e in e k  ja v á t  u g y a n is  a r r a  k e ll  
m a jd  fo r d íta n ia , h o g y  m e g ő r iz ­
z e  a z t , a m it  P e r e s z  e lé r t .”

Kevés lehetőséget lát a válto­
zásra az

Heralb^& Üm ue
a Párizsban megjelenő amerikai 
napilap is.

„ S im o n  P e r e s z  k o r m á n y fő i  s i ­
k e r e in e k  t itk a  a b b a n  r e j l ik , h o g y  
s z o k a t la n  p o l i t ik a i  e g y e t é r t é s  k ö ­
z e p e t t e  t e v é k e n y k e d h e te t t .  E z a  
k o n sz e n z u s , a m e ly  j e le n tő s  c s e ­
le k v é s i  s z a b a d s á g o t  b iz to s íto t t  
sz á m á r a , v á r h a tó a n  s e g í t i  m a jd  
a m o s t  a  m in is z t e r e ln ö k i  p o sz t ­
ra  lé p ő  J ic h a k  S a m ir t  is .

U g y a n á k k o r  a  k é t  e m b e r  k ö ­
z ö t t  ó r iá s i k ü lö n b s é g  v a n  —  m u ­
ta t  r á  a  la p . —  K ü lö n b ö z ő  id e o ­
ló g ia i  a la p o k r ó l,  k ü lö n b ö z ő k é p ­
p en  s z e m lé l ik  Iz r a e lt . E z a z  e l ­
t é r é s  n e m  o k o z o tt  j e le n tő s  p r o b ­
lé m á k a t  a z  e lm ú lt  k é t  é v b e n , d e  
e z  e ls ő so r b a n  a  k é t  p o l i t ik u s tó l  
jó r é sz t  f ü g g e t le n  t é n y e z ő k n e k  k ö ­
sz ö n h e tő . P e r e sz  k e z é t  m e g k ö ­
tö t te  a  k o a l íc ió s  m e g e g y e z é s ,  
a m e ly  e ls ő so r b a n  a  k ü lp o l i t ik a i  
k é r d é s e k b e n  k o r lá to z ta  d ö n té s ­
h o zó i sz a b a d s á g á t . M in t  k id e r ü lt ,  
Iz r a e l h a j t h a ta t la n s á g a  a ra b  
s z o m s z é d a iv a l  s z e m b e n  b e h a tá ­
r o lta  le h e tő s é g e it .

S a m ir  fő  f e la d a ta  az  le s z , h o g y  
m e g ő r iz z e  a  k o a l íc ió s  v ív m á n y o ­
k a t, k ü lö n ö s e n  a g a z d a sá g  t e ­
r ü le té n , é s  m e g ő r iz z e  a  n y u g a ti  
v i lá g , fő k é n t  a z  E g y e s ü lt  Á l la ­
m o k  r é s z é r ő l é r e z h e tő  jó in d u la ­
to t  Iz r a e l ir á n t .”

„Az izraeli politikában a sze­
mélyeknek, mi több, a pártok­
nak nincs sok szerepük. Ezt a 
politikát a cionista világstraté­
gia határozza meg, amelynek cél­
ja egy olyan Izrael megterem­
tése, mely erősebb az összes arab 
államnál együttvéve” — írja a

ÍUtöblcíaoí Suites

Mihail Gorbacsov tévébeszé

W a s h i n g t o n  e i
(M T I) L a r r y  S p e a k e s ,  a  F é h é r  

H á z  s z ó v iv ő je  M ih a i l  G o r b a c s o v  
sz e r d a i t e le v íz ió s  b e s z é d é r ő l  k i­
j e le n te t t e :  a  b e sz é d  „ d e r ű lá tá s t  

t ü k r ö z ö t t  a  f e g y v e r z e tk o r lá to z á s  l e ­
h e tő s é g e it  i l l e t ő e n ” . N e m  f o g la l ­
k o z o tt  a z o n b a n  a z  S Z K P  K B  f ő ­
t itk á r á n a k  a z  a m e r ik a i k o r m á n y  
m a g a ta r tá sá t  b ír á ló  k i j e le n t é s e i ­
v e l ,  é s  a z t  h a n g o z ta t ta , h o g y  „az  
E g y e s ü l t  Á l l a m o k  a  g e n f i  t á r g y a ­
ló a s z ta lra  t e s z i  le m i n d a z o k a t  a  
j a v a s la to k a t ,  a m e l y e k e t  a z  i z l a n ­
d i  f ő v á r o s b a n  t e r j e s z t e t t  e lő ”.

S p e a k e s  n e m  r é s z le t e z te , h o g y a n  
k é p z e li  e l  a z  a m e r ik a i k o r m á n y ­
z a t  e z e k n e k  -a j a v a s la to k n a k  e lő ­
t e r je s z té s é t ,  a  t e g n a p i a m e r ik a i  
la p o k  a z o n b a n  o ly a n  j e le n té s e k e t  
k ö z ö ln e k , a m e ly e k  c á fo ljá k  e z t  a  
k ije le n té s t .  A  T h e  W a s h in g to n  
P ost  f e l tű n ő  c ím m e l a z t  ír ja , h o g y  
W a s h in g to n  „ e n g e d e t t  a  N A T O  
a g g o d a lm a in a k ” é s  „ k o r lá to z ta  
s a já t  le s z e r e lé s i  j a v a s la t a i t ” . A  
la p  ú g y  é r t e s ü l t ,  h o g y  a  G é n ib e n

A budapesti felhívásból is ki

A VSZ mielőbbi megi
(M T I) A  V a r só i S z e r z ő d é s  o r ­

s z á g a i, a m in t  b u d a p e s t i  f e l h í v á ­
s u k  és  a  b u k a r e s t i k ü lü g y m in is z ­
te r i ta n á c s k o z á s  i s  tü k r ö z i, m i ­
e lő b b  m e g e g y e z é s t  k í v á n n a k  
B é c sb e n  é s  k é sz e k  tá r g y a ln i  a r ­
ró l, h o g y  a  h a d e r ő k e t  é s  a  f e g y ­
v e r z e te k e t  az  A t la n t i - ó c e á n tó l  az  
U r a iig  te r je d ő  té r sé g b e n  is  c s ö k ­
k e n tsé k . E rrő l b e s z é lt  a  b é c s i tá r ­
g y a lá so k  c s ü tö r tö k i ü lé s e n  V a le ­
r ia n  M i h a j l o v  s z o v je t  n a g y k ö v e t .  
H a n g o z ta tta , h o g y  a N A T O  e l ­
g o n d o lá sa i  e l t o r z í t j á k  a  k ö z é p ­
e u ró p a i  h a d e r ő k  c s ö k k e n té s é r ő l  
fo ly ó  tá r g y a lá so k a t ,  h is z e n  e g y ­
o ld a lú , a z  a r á n y ta la n s á g o k a t  ta r ­
tó s ító  ig é n y e k k e l  lé p n e k  f e l ,  e l -

Teng Hsziao-ping megbeszél

Fejlesztik a kínai-

(M T I) T e n g  H sz ia o -p in g ,  K ín a  
le g t e k in té ly e s e b b  v e z e tő je , a  K í­
n a i K o m m u n is ta  P á r t  K ö z p o n ti  
T a n á c sa d ó  B iz o t t sá g á n a k  e ln ö k e  
te g n a p  d é le lő t t  t a lá lk o z o t t  é s  
m e g b e s z é lé s t  f o ly ta t o t t  E r ic h  
H o n e c k e r r e l ,  a z  N S Z E P  K B  f ő ­
t itk á r á v a l,  a z  N D K  Á lla m ta n á -

N+M külügyminiszterek 
tanácskozása Brionin

(M T I )  A  ju g o s z lá v ia i  B r io n i 
s z ig e te n  te g n a p  m e g k e z d ő d ö tt  a z  
e u ró p a i  s e m le g e s  és el n e m  k ö ­
te le z e t t  ( N + N )  o r s z á g o k  k ü l ­
ü g y m in is z te r i  ta lá lk o z ó ja . A  k é t ­
n a p o s  ta n á c s k o z á s o n  a  c ip r u s i,• '-->«*1 ft orvok Ír pl fofflalko*


